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Prefazione

Sono già passati quattordici anni da quando Piero Piani consacrò alla materia bri-
gantesca un ampio catalogo di oltre quattrocento titoli (Brigantaggio & Co., uscito per 
i nostri tipi nel 2010). Oggi ci viene data l’occasione di ritornare sull’argomento appro-
fondendolo ulteriormente, anzi addirittura raddoppiando l’estensione della precedente 
raccolta. Molto più ampia, in particolare, è l’appendice dedicata al banditismo e alla 
malavita, che qui conta oltre duecento titoli. Da Brigantaggio & Co. è stata ripresa la 
parte finale: una straordinaria serie di cartelloni disegnati a mano, per annunciare i loro 
spettacoli, dai pupari cerignolesi della famiglia Sette. Finora non abbiamo voluto smem-
brare questa collezione unica; né ci ha abbandonato il desiderio di vederla integralmen-
te acquisita da una qualche istituzione pubblica, o in sua vece da un grande collezionista 
privato intenzionato a preservarla. Tuttavia, dopo tanti anni, ci sembra giusto dare la 
possibilità di procurarseli anche a chi non è nelle condizioni di comprarli in blocco, a 
tutti coloro che negli anni ce ne hanno chiesto uno o un altro, vedendoselo costante-
mente rifiutare. 

Detto questo, non è il caso di ripetere quanto Piani ebbe a scrivere nella sua pre-
fazione a quel catalogo, né di avventurarci in interpretazioni di un fenomeno vasto e 
complesso, con il quale a tutt’oggi sembra che l’Italia faccia fatica a fare i conti fino in 
fondo. L’Italia? Una e indivisibile? L’assunto costituzionale sembra ancora, più che altro, 
un pio desiderio, che peraltro sembra aver fatto il suo tempo. Ciò è tanto più vero se si 
pensa al cosiddetto periodo post-unitario, quando, per l’appunto, il brigantaggio meri-
dionale racconta una storia del tutto diversa. E forse a ostacolare l’effettiva unificazione 
della penisola è stata anche l’incapacità istituzionale di riconoscere le ragioni profonde 
di un malessere che ha portato non solo allo sviluppo del fenomeno brigantesco, certo 
ultraminoritario, ma anche al favore di cui i briganti hanno goduto presso le popolazioni 
del Mezzogiorno; come pure l’incapacità di guardare con occhi non bendati da opposte 
ideologie gli orrori dei massacri incrociati, i crimini perpetrati dall’una e dall’altra parte. 
Eppure si tratta di fatti estesamente e approfonditamente documentati, sui quali esiste 
una bibliografia ingente di cui questo catalogo, come il precedente, non costituisce che 
un modesto contributo. 

Al di là dei molti motivi di interesse di un simile catalogo tematico, un interesse 
che ci auguriamo i nostri lettori possano condividere, ci sia consentito di attirare l’at-
tenzione su un aspetto minore, squisitamente librario, che lo contraddistingue. Esso 
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descrive un’inaudita geografia editoriale del nostro paese; una geografia per una volta 
niente affatto dominata dalle capitali settentrionali della stampa, ma composta da una 
costellazione di centri piccoli o piccolissimi, prevalentemente meridionali – Roccasecca, 
Soveria Mannelli, Venosa, Cerchia, Valentano, Itri, Galatina, Eboli, Casalvelino, Gaeta, 
Ortona, Chiaravalle, Lavello, Sarno, Manduria, Rionero in Vulture, Atripalda, Cassano 
Murge, Fasano, Colledara, Possidente, Castrovillari e potremmo proseguire a lungo – 
ovvero da una galassia di editori, viene da dire eroici, dalle fortune alterne. Ed è questa 
una ricchezza culturale di tutti noi che i più non sanno di possedere, e che va pertanto 
depauperandosi giorno dopo giorno, parallelamente a quello spopolamento delle zone 
periferiche del nostro paese a cui le istituzioni non sono in grado di porre rimedio. 

Per concludere, nel ricordare che Brigantaggio & Co. (a eccezione dei manifesti) fu 
acquisito con nostra grande soddisfazione dalla Biblioteca della Camera dei Deputati 
in occasione del 150° anniversario dell’Unità d’Italia, ci auguriamo che anche questa 
raccolta possa avere un destino analogo, e che possa arricchire il patrimonio pubblico, 
magari proprio di uno di quei “centri periferici” in via di sparizione, i quali contribuisco-
no per tanta parte alla straordinaria ricchezza culturale del nostro lungo e complicato 
paese. 



Napoli, i Borbone e la rivoluzione del 1799
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1. I Borboni di Spagna e Napoli. Milano, Mondadori, 1972, 8° cartonato editoriale, pp. 156 
con illustrazioni in nero e a colori nel testo (Le grandi famiglie d’Europa, 9). 	

2. Il palazzo e i briganti. Il brigantaggio nelle province napoletane. Possidente, Pia-
netalibroduemila, 2001, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 182 con illustrazioni.

3. La Repubblica napoletana del Novantanove. Memoria e mito. Napoli, Macchiaroli, 
1999, 8° grande, brossura con copertina illustrata, pp. 417 con fotografie in nero e a co-
lori.	

4. Révolution napolitaine de 1799. Album. Napoli, Ist. Italiano Studi Filosofici, 1999, 4° 
brossura con copertina illustrata, pp. XLII + LXXV di tavole in nero + 90. Edizione in 1000 
copie numerate, la nostra è la 740. 	

5. (ABITA Salvatore) - Le armi al tempo dei Borbone. Napoli, ESI, 1998, 8° brossura con 
sovraccoperta illustrata a colori, pp. 227 con numerose fotografie in nero e a colori. 

6. AGNOLI Francesco Mario - 1799: la grande insorgenza. Lazzari e Sanfedisti contro 
l’oppressione giacobina. Napoli, Controcorrente, 1999, 8° brossura con copertina illu-
strata a colori, pp. 302. 	

7. APA Francesco - Brieve dettaglio di alcuni particolari avvenimenti accaduti nel corso 
della campagna della spedizione dell’Eminentissimo D. Fabrizio Ruffo. Napoli, 
presso V. Manfredi, 1800 (ma anastatica, Di Mauro 1999), 8° cartonato editoriale con 
piatti marmorizzati, titoli e fregi dorati al dorso, pp. 27, 193. Fascetta editoriale. A cura 
di M. Casaburi.	

8. BATTAGLINI Mario - La Repubblica napoletana. Origini, nascita, struttura. Roma, 
Bonacci, 1992, 8° brossura, pp. 292.	

9. BOTTA Carlo - Storia d’Italia dal 1789 al 1814. Capolago, Tip. Elvetica, 1833, sei graziosi 
volumi in-16° mezza pelle verde coeva, dorsi a quattro pseudo-nervi con titoli in oro e 
ornamenti impressi a secco, piatti in percallina, pp. 389 + 312 + 351 + 405 + 355 + 360. 
Lievi sbucciature ai dorsi e fioriture; uno strappo alla cerniera anteriore del vol. VI. Ope-
ra completa. 	  

10. BRAVETTA Ettore - Nelson. Milano, Mondadori, 1931, 8° legatura in tutta tela editoriale 
con titoli dorati al dorso e al piatto anteriore, pp. 525 con 29 tavole illustrate in nero fuori 
testo. 	

11. CAMPOLIETI Giuseppe - Il re Bomba. Ferdinando II, il Borbone di Napoli che per 
primo lottò contro l’Unità d’Italia. Milano, Mondadori, 2003, 8° brossura con coperti-
na illustrata a colori, pp. 453.	

12. CAMPOLIETI Giuseppe - Il re lazzarone. Ferdinando IV di Borbone amato dal po-
polo e condannato dalla storia. Milano, Mondadori, 2000, 8° brossura con copertina 
illustrata a colori, pp. 472. 
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13. CAMPOLIETI Giuseppe - Re Franceschiello. L’ultimo sovrano delle Due Sicilie. Mi-
lano, Mondadori, 2005, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 495 con 15 foto-
grafie fuori testo.	  

14. CAPECE MINUTOLO Antonio, Principe di Canosa - I pifferi di montagna. Napoli, Contro-
corrente, 1998, 8° brossura con copertina illustrata a colori. Versione in italiano corren-
te di Silvio Vitale.	

15. CAPECELATRO GAUDIOSO Domenico - Ferdinando I di Borbone Re Illuminista. Na-
poli, Arte Tipografica, 1987, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 154. 	

16. (CESTARO Antonio) - La rivoluzione napoletana del 1799 nelle province in relazio-
ne alle vicende storiche dell’Italia giacobina e napoleonica (1799-1815). Atti del 
Convegno di Maratea. Venosa, Osanna, 2002, 8° brossura, pp. 417.	  

17. CICALE V. - VERRENGIA G. - Il catechismo reale di Mons. Pietro de Felice e la grande 
insorgenza del 1799. Napoli, Controcorrente, 2000, 8° brossura con copertina illustrata 
a colori, pp. 125 con illustrazioni.	

18. COMANDINI Alfredo - Italia 1806. Giorno per giorno. Milano, Meravigli, 2005, 8° bros-
sura con copertina illustrata a colori, pp. 94 integralmente illustrate in nero. 	

19. CONIGLIO Giuseppe - Il brigante Pagnotta. Nicola Abalsamo 1762-1808. Lecce, Ca-
pone, 2003, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 126 con tavole fotografiche 
fuori testo. 	  

20. COSSA Pietro - I Napoletani del 1799. Poema drammatico in sei atti. Torino, F. Ca-
sanova, 1891, 16° brossura editoriale con titoli a due colori e impresa tipografica in co-
pertina, dorso muto, rinforzato professionalmente, pp. 217, (3) con testatine tipografiche. 
Piccole mancanze ai margini della brossura. Edizione originale. 	  

21. (CROCE Benedetto) - La riconquista del Regno di Napoli nel 1799. Lettere del Car-
dinal Ruffo, del Re, della Regina e del ministro Acton. Bari, Laterza, 1943, 8° brossu-
ra, pp. XVI, 302. A cura e con prefazione di B. Croce.	

22. D’AMORE Fulvio - La Marsica. Tra il Viceregno e l’avvento dei Borboni (1504 - 
1793). Vita pubblica, conflitti e rivolte. Cerchio, Adelmo Polla Editore, 1998, 16° bros-
sura, pp. 191 	

23. DE CESARE Raffaele - La fine di un Regno. Milano, Longanesi, 1969, 8° cartonato edito-
riale con sovraccoperta, pp. 1207. Volume unico. 	

24. DE CRESCENZO Gennaro - L’altro 1799: i fatti. Napoli, Tempo lungo, 1999, 8° brossura 
con copertina illustrata a colori, pp. 243 con illustrazioni.	

25. DE SANGRO Michele - I Borboni nel Regno delle Due Sicilie. Lecce, Capone, 2004, 8° 
brossura con copertina illustrata, pp. 128 con illustrazioni in nero nel testo.	
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26. DEL PUGLIA Raffaella - La Regina di Napoli: il regno di Maria Carolina dal Vesuvio 
alla Sicilia. Pavia, Viscontea, 1989, 8° cartonato editoriale con copertina illustrata a 
colori, pp. 315.	

216. DI FRANCESCO DA NEVANO Luigi - Pel glorioso ritorno di Sua Maestà Ferdinan-
do IV. de’ Borboni monarca delle Due Sicilie, e di Gerusalemme, Gran Principe 
Ereditario della Toscana, etc. Orazione. Napoli, Dalla Stamperia dell’Arcadia Reale, 
1799, 8° rilegatura recente in cartonato verde, titoli in oro su pecetta in finta pelle appli-
cata al piatto anteriore, pp. 20. In barbe. Rarissimo.	

27. (DI NICOLA A. - LEGGIO T.) - 1799. Leonessa, San Giuseppe, i giacobini. Leonessa, 
1999, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 72 con illustrazioni. 	

28. DI STEFANO Lino - Vincenzo Cuoco e la rivoluzione del ‘99. Roma, Serarcangeli, 
1998, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 93.	

29. DUMAS Alessandro - I Borboni a Napoli. Napoli, Mario Miliano Editore, 1969-1971, 
sedici volumi in-8° brossura, pp. 320 + 320 + 320 + 320 + 320 + 320 + 320 + 320. Tutti i 
volumi in eccellente stato conservativo (alcuni ancora intonsi). Opera pubblicata per i 
lettori dell’Indipendente, è stata scritta su documenti nuovi, inediti, e sconosciuti, scoper-
ti dall’autore negli archivi segreti della Polizia, e degli Affari Esteri di Napoli. 	

30. DUMAS Alexandre - La Sanfelice. Napoli, Pironti, 1998, 8° brossura con copertina illu-
strata a colori, pp. XVI, 1335.	

31. Ferdinando IV di Borbone - Diario (1796-1799). Napoli, ESI, 1965, 8° cartonato edito-
riale con titoli dorati al dorso e piatto anteriore fregiato d’oro, pp. XI, 585 con tavole 
illustrate in nero fuori testo. Manca la sovraccoperta. 	  

32. FERRARA Orazio - Viva ‘o Rre. Episodi dimenticati della guerra per bande. Sarno, 
Scala, 1997, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 95 con illustrazioni. 	  

33. FORGIONE Mario - Donne della Rivoluzione Napoletana del 1799. Protagoniste, 
antagoniste, testimoni, vittime ignote o dimenticate. Napoli, Tempo Lungo, 1999, 8° 
brossura, copertina illustrata a colori, pp. 105 con illustrazioni in nero nel testo. 	  

34. FORGIONE Mario - Eleonora Pimentel Fonseca. La straordinaria avventura politica 
e umana di una protagonista della Repubblica napoletana del 1799. Roma, Newton 
Compton, 1999, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 56 con illustrazioni in 
nero nel testo. 	

35. FORGIONE Mario - Luisa Sanfelice. La tragica e commovente storia di una “eroina 
per caso” nella Napoli rivoluzionaria del 1799. Roma, Newton Compton, 1999, 8° 
brossura con copertina illustrata a colori, pp. 55 con illustrazioni in nero nel testo.

36. (FRATTA Arturo) - La Costituzione della Repubblica napoletana del 1799. Napoli, 
Fridericiana, 1999, 8° brossura, pp. 88.	
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37. GALANTI Giuseppe Maria - Memorie storiche del mio tempo e altri scritti di natura 
autobiografica (1761-1806). Cava de’ Tirreni, Di Mauro, 1996, 8° brossura con coper-
tina illustrata a colori, pp. 319. 	

38. GIGLIOLI Constance H.D. - Napoli nel 1799. Un resoconto della rivoluzione del 
1799, dell’ascesa e della caduta della Repubblica partenopea. Napoli, Voyage Pit-
toresque - Libri & Libri, 1999, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. XXXI, 314.

39. GIN Emilio - Santa Fede e congiura antirepubblicana. Napoli, Gallina, 1999, 8° bros-
sura con copertina illustrata, pp. 227.	

40. GIUNTO Monica - La Repubblica diffusa: il 1799 nel Vallo di Lauro. Napoli, Luciano, 
1999, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 114	  

41. GLEIJESES Vittorio - Feste, farina e forca. Napoli, Società Editrice Napoletana, 1977, 8° 
brossura con copertina illustrata a colori, pp. XV, 381 con tavole in nero fuori testo. 

42. GURGO Bice - Eleonora de Fonseca Pimentel. Napoli, Coop. Ed. Libraria, 1935, 8° 
brossura, pp. 166. Intonso.	  

43. GURGO Ottorino - Lazzari. Una storia napoletana. Napoli, Guida, 2005, 8° brossura 
con copertina illustrata a colori, pp. 407. 	

44. JAEGER Pier Giusto - Francesco II di Borbone. L’ultimo re di Napoli. Milano, Monda-
dori, 1982, 8° cartonato editoriale con sovraccoperta illustrata a colori, pp. 322 con 29 
illustrazioni in nero fuori testo. Tracce d’umidità.	

45. JURLARO Rosario - Il Regno di Napoli nel 1799: due fonti su rivoluzione e contro-
rivoluzione. Le Memorie di Bartolomeo Nardini - Il Diario di Vincenzo Durante. 
Napoli, 1864-1800 (ma anastatica Forni 1999), 8° brossura, pp. 41, 152, 88.	

46. LA CECILIA Giovanni - Storie segrete o misteri della vita intima dei Borboni di Na-
poli e Sicilia. Palermo, Salvatore di Marzo, 1860 (ma anastatica CEM 1981), due volumi 
in-8° brossura con sovraccoperta illustrata a colori, cofanetto in cartoncino leggero illu-
strato a colori, pp. 823 con 24 tavole fuori testo. 	  

47. LELJ Massimo - la Santa Fede. La spedizione del cardinale Ruffo (1799). Milano, 
Mondadori, 1936, 8° brossura, pp. 209 con tavole illustrate in nero fuori testo. 	

48. (LERRA Antonio) - Monitore napoletano (2 febbraio - 8 giugno 1799). L’antico nella 
cultura politica rivoluzionaria. Manduria-Bari-Roma, Lacaita, 2006, 8° brossura con 
copertina illustrata a colori, pp. XLVII, 509 con una illustrazione.	  

49. (LEPRE Aurelio) - Studi sul Regno di Napoli nel Decennio francese (1806-1815). 
Napoli, Liguori, 1985, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 208.	
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50. LOMONACO Francesco - Rapporto al cittadino Carnot. Dall’illusione alla denuncia: 
la rivoluzione napoletana del 1799. Venosa, Osanna, 1999, 8° brossura con copertina 
illustrata a colori, pp. 131. 	  

51. LUCARELLI Antonio - La Puglia nella Rivoluzione Napoletana del 1799 (Storia docu-
mentata). Manduria-Bari-Roma, Lacaita, 1998, 8° cartonato editoriale con sovraccoper-
ta illustrata, pp. 680 con alcune illustrazioni in nero nel testo. 	  

52. LUPO Ettore - Nelson e la Hamilton. I loro delitti a Napoli nel 1799. Seconda edi-
zione. Milano, Garzanti, 1941, 8° mezza tela, pp. 269 con 12 illustrazioni fuori testo.

53. MACCIOCCHI Maria Antonietta - L’amante della Rivoluzione. La vera storia di Luisa 
Sanfelice e della Repubblica napoletana del 1799. Milano, Mondadori, 2000, 8° bros-
sura con copertina illustrata a colori, pp. 371 con alcune tavole fuori testo.	

54. MANES Antonio - Un Cardinale condottiero. Fabrizio Ruffo e la Repubblica Parte-
nopea. Roma, Jouvence, 1996, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 185 con 
8 tavole fuori testo.	

55. MANNA Angelo - 1799: morte a li francise! e nella Valle di Suessola / insorsero 
cafoni a migliaia. / Il 17 gennaio lo scontro / i morti furono centinaia. Caserta, Il 
Portico, 1999, 4° a punto metallico, pp. 42 con alcune tavole fuori testo. 	

56. MOSCATI Ruggero - I Borboni d’Italia. Napoli, ESI, 1970, 8° cartonato editoriale con 
sovraccoperta illustrata a colori, pp. 186 con tavole fotografiche fuori testo e una tabella 
di grande formato ripiegata.	

57. (NARDINI Bartolomeo) - Memorie per servire alla storia dell’ultima rivoluzione di 
Napoli ossia Ragguaglio degli Avvenimenti che hanno preceduta e seguita l’en-
trata dei Francesi in Napoli nell’anno 1799. Raccolti da B.N. testimone oculare; 
tradotti da Raffaele D’Ambrosio, Duca di Quadri. Napoli, Stab. Tip. dell’Italia, 1864, 
16° cartonato posteriore muto in carta varese, pp. 152. Importantissima fonte storica, per 
nulla comune (solo 4 copie censite in ICCU), sulla Repubblica Napoletana. Strappi alla 
cerniera anteriore. Fera-Morlicchio, II, 363.	  

58. PALMIERI DI MICCICHE’ Michele - I Borboni di Napoli ed i loro tempi. Napoli, ESI, 
1964, 8° cartonato editoriale con sovraccoperta illustrata a colori, pp. VIII, 253 con tavole 
illustrate fuori testo. 	

59. PENSA Pasquale - Luigia Sanfelice. Dramma storico in tre atti. (L’azione si svolge in 
Napoli nel giugno dell’anno 1799). Napoli, Alfredo Guida Editore, (1930), 16° brossu-
ra, pp. 126. Intonso.	

60. PIO Oscar - La regina Carolina di Napoli. Milano, Legros Felice, senza data (fine ‘800), 
8° grande, rilegato in mezza pelle recente con titoli in oro su tassello al dorso, copertina 
originale illustrata conservata all’interno, pp. 371 con numerose illustrazioni 	
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61. PORCARO Giuseppe - Francesco Caracciolo. Napoli, Berisio, 1967, 8° cartonato edito-
riale con sovraccoperta illustrata a colori, pp. 219 con 16 tavole fuori testo.	

62. RINALDI Gustavo - 1799. La Repubblica dei traditori. Il popolo del Regno di Napoli 
contro gli invasori francesi e i loro lacchè giacobini. Introduzione di Riccardo 
Pazzaglia. Napoli, Grimaldi, 1999. In-4° pp. 100, stampata su carta forte, con illustrazioni. 	

63. ROBERTI Gianni - Una storia napoletana tra Regno e Reame. Napoli, Tommaso Marot-
ta, 1990, 16° brossura, pp. 66 con illustrazioni fuori testo.	

64. ROSSELLI (Pincherle) Amelia - Emma Liona (Lady Hamilton). Firenze, Bemporad, 1924, 
8° brossura, pp. 201. 	  

65. RUSCIANI Eliana - Biografia di un capomassa: Francesco Antonio Rusciani (1771-
1813). Con documenti inediti. Soveria Mannelli, Rubbettino, 2006, 8° brossura con 
copertina illustrata, pp. 185 con fotografie nel testo. 	

66. SACCHINELLI Domenico - Memorie storiche sulla vita del cardinale Fabrizio Ruffo. 
Le contestazioni dell’abate sanfedista alle opere di Vincenzo Cuoco, Carlo Botta 
e Pietro Colletta. Napoli, Controcorrente, 2004, 8° brossura con copertina illustrata a 
colori, pp. XLIII, 324 con tavole fotografiche fuori testo. 	

67. SANI Valentino - 1799: Napoli. La Rivoluzione. Venosa, Osanna, 1999, 8° brossura con 
copertina illustrata a colori, pp. 261 con tavole fotografiche fuori testo.	

68. (SAREGO L. - D’AMORE F. - FIORAVANTI G.) - Li chiamavano briganti. Dalle insorgen-
ze popolari del 1799, a Viola, Colaiuda, Zeppetella ed alle Bande Marsicane. Rieti, 
Il Ruscello, 1998, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 111 con illustrazioni. 	

69. SCAFOGLIO Domenico - Michele ‘o Pazzo e la Repubblica partenopea. Casamicciola, 
Valentino, 1999, 8° brossura, copertina illustrata a colori, pp. 103.	  

70. SCAFOGLIO Domenico - Te Deum per un massacro. Napoli prima e dopo il 1799. 
Cava de’ Tirreni, Avagliano, 1999, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 109.	 

71. SHEEAN Vincent - Sanfelice. Milano, Bompiani, 1942, 24° brossura, pp. 288 (La Zattera). 	

72. TURIELLO Pasquale - Il fatto di Vigliena (13 giugno 1799). Manduria-Roma, Lacaita, 
1999, 16° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 109 con fotografie. 	  

73. VITALE Silvio - Il principe di Canosa e l’epistola contro Pietro Colletta. Napoli, Be-
risio, 1969, 8° cartonato editoriale, titoli dorati al dorso, pp. 258 con e un facsimile di 
grande formato ripiegato più volte fuori testo.	

74. - La Tuscia nell’età giacobina e napoleonica (1798-1815). Atti del convegno (Ron-
ciglione 23-24 maggio 1987). Roma, Il Centro di Ricerca, 1990, 8° brossura con sovrac-
coperta illustrata, pp. 132. 	



Altre insorgenze: Italia e Francia
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75. Dalla rivoluzione alla restaurazione. Ideologia, eloquenza, coscienza di sé (Atti 
del Convegno di Sorrento, 1989). Napoli, Edizioni Scientifiche Italiane, 1991, 8° bros-
sura, pp. 384.	  

76. AGNOLI Francesco Mario - Gli insorgenti. Rimini, Il Cerchio, 1993, 8° brossura con co-
pertina illustrata a colori, pp. 364. 	  

77. AGNOLI Francesco Mario - Le insorgenze antigiacobine in Italia. 1796-1815. Rimini, 
Il Cerchio, 2003, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 146. 	

78. AGNOLI Francesco Mario - Prospero Baschieri. Un eroe dell’insorgenza Padana 
(1809-1810). Chieti, Tabula Fati, 2002, 16° a punto metallico, copertina illustrata a co-
lori, pp. 63.	  

79. AGNOLI Francesco Mario - Un italiano patriota. Giuseppe La Hoz da generale gia-
cobino a comandante degli insorgenti. Roma, il Minotauro, 2002, 8° brossura con 
copertina illustrata a colori, pp. 243 con illustrazioni nel testo. Ottima copia.	

80. (ANTONELLI V. - LEONI A. - LIBERATI M. - SPERANZA R. - TOTTI S.) - Protagonisti dell’in-
sorgenza antifrancese nelle Marche. Giuseppe Cellini - Sciabolone - Giuseppe La 
Hoz. Fermo, Livi, 2001, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 70 con illustrazioni nel 
testo. 	

81. BARRA Francesco - Il Principato Citra nell’insurrezione antifrancese dell’estate 
1806. Roma, 1992, articolo (pp. 291-314) in fascicolo completo, in-8° brossura, della Ras-
segna Storica del Risorgimento. 	

82. BEGGIATO Ettore - 1809: l’insorgenza veneta. La lotta contro Napoleone nella Ter-
ra di San Marco. Vicenza, Ed. Veneta, 2007, 8° brossura illustrata a colori, pp. 220 con 
alcune tavole illustrate in nero fuori testo.	

83. BLANC Louis - CRETINEAU-JOLY Jacques - Les guerres de Vendée. S.l., Armel de Wismes, 
s.d. (anni ‘70 circa), 8° cartonato con titoli dorati al dorso e al piatto anteriore, pp. 285 
con fotografie e illustrazioni in nero e a colori nel testo.	  

84. BOCCIA Antonio - Massacro a Lauria: resistenza antigiacobina in Basilicata tra il 
1799 e 1806. Napoli, Il Giglio, 2006, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 94 con 
illustrazioni. 	

85. BRUNELLO Piero - Ribelli, questuanti e banditi. Proteste contadine in Veneto e in 
Friuli 1814-66. Venezia, Marsilio, 1981, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 217.

86. BUCCI Sergio - Molise 1799. Lettere e documenti inediti. Campobasso, ENNE, 1999, 8° 
brossura con copertina illustrata, pp. 455 con numerosissimi facsimile di lettere nel testo. 
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87. CASTAGNA Nicola - La sollevazione d’Abruzzo nel 1814. Cerchia, Adelmo Polla, 1986, 
16° brossura, pp. 186. Anastatica dell’edizione di Roma, 1884.	

88. CATTANEO Massimo - Gli occhi di Maria sulla rivoluzione. “Miracoli” a Roma e 
nello Stato della Chiesa (1796-1797). Roma, Ist. Nazionale di Studi Romani, 1995, 8° 
brossura, pp. 273. 	  

89. CERQUAGLIA Zefferino - Todi nella Repubblica Romana 1798-1799. Todi, Ediart, 
2005, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 168 con illustrazioni. 	

90. CHIAPPE Jean-François - La Vendée ed armes. Les Chouans. Paris, Perrin, 1982, 8° le-
gatura in tutta tela editoriale con sovraccoperta illustrata a colori, pp. 689 con numerose 
illustrazioni in nero nel testo. 	  

91. CHIAPPE Jean-François - La Vendée en armes. 1793. Paris, Perrin, 1982, 8° legatura in 
tutta tela editoriale con sovraccoperta illustrata a colori, pp. 537 con numerose illustra-
zioni in nero nel testo. 	  

92. (CONTINISIO Chiara) - Le insorgenze popolari nell’Italia napoleonica. Crisi dell’an-
tico regime e alternative di costruzione del nuovo ordine sociale. Milano, Ares, 
2001, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 484. 	

93. COSTANTINI Beniamino - Azione e reazione. Notizie Storico-Politiche Degli Abruz-
zi, Specialmente Di Quello Chietino, Dal 1848 Al 1870. Chieti, Casa Editrice C. di 
Sciullo, 1902, 8° brossura (mancanze al dorso e sciolto) pp. 362, V.	  

94. CRETONI Antonio - Roma giacobina. Storia della Repubblica Romana del 1798-99. 
S.l., ESI, 1971, 8° cartonato editoriale con sovraccoperta illustrata a colori, pp. 438 con 
tavole fotografiche in nero fuori testo. 	

95. DA MACCHIA P. Giuseppe - Breve racconto del tragico fatto avvenuto in Casacalenda 
a dì 19-20-21 febbraio 1799. Campobasso, ENNE, s.d. (anni ‘90), 8° con punto metalli-
co, copertina illustrata, pp. 15 con una tavola fotografica in nero nel testo. 	

96. DE FELICE Renzo - Il triennio giacobino in Italia (1796-1799). Note e ricerche. 
Roma, Bonacci, 1990, 8° brossura, pp. 271	  

97. DE LEONARDIS Massimo - Le insorgenze antifrancesi nella storia d’Italia. Chieti, Ta-
bula Fati, 2001, 16° con punto metallico, copertina illustrata a colori, pp. 47.	  

98. DE SALIS MARSCHLINS Carlo Ulisse - Viaggio attraverso l’Abruzzo nell’anno 1789. 
Da Napoli per Avezzano e Sulmona e ritorno per la via di Isernia. L’Aquila, Polla, 
1995, 16° brossura con copertina illustrata, pp. 141 con una mappa geografica in nero 
nel testo. 	

99. (DEVOTI Luigi) - Insorgenza e brigantaggio nel Lazio dal XVI al XX secolo. Pale-
strina, 2001, 8° cartonato editoriale con sovraccoperta, pp. 643 con illustrazioni e una 
cartina più volte ripiegata fuori testo (Lunario Romano). 	
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100. DUBREUIL Léon - Histoire des insurrections de l’Ouest. Paris, Rieder, 1929-1930, due 
volumi in-8° brossura, pp. 328 + 396, (2) con una carta ripiegata fuori testo al vol. II. 
(solitamente mancante). Brossure molto usurate: copertine posteriori assenti e dorsi con 
importanti mancanze.	

101. EVANGELISTI Valerio - Gli sbirri alla lanterna. La plebe giacobina bolognese (1792-
1797). Roma, DeriveApprodi, 2005, 16° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 
158. 	

102. EVRARD Fernand - Les Paysans du Maçonnais et les brigandages de juillet 1789. 
Dijon, 1947, estratto con copertina posticcia muta, uscito in due parti: pp. 7-39 con una 
mappa nel testo + 97-121 (così, articolo completo). Mancanza a un angolo dell’ultima 
pagina, senza perdita di testo. Invio autografo firmato dall’autore all’occhietto. 	

103. GOZZOLI G. - I giacobini di Roma. Romanzo storico (1791-1798). Milano, Carrara, 
1899, 8° brossura con copertina posticcia muta, pp. 494 con numerose illustrazioni nel 
testo. Manca l’antiporta figurata.	

104. GRIPPO Antonella - Le immagini della memoria. L’utopia della libertà e la realtà 
dell’oppressione. 1789-1809. Napoli, Controcorrente, 2000, 8° album, brossura, pp. 
155 completamente illustrate a colori.	

105. HOBSBAWM Eric J. - I ribelli. Forme private di rivolta sociale. Torino, Einaudi, 1974, 
8° brossura, pp. 264. 	

106. IZZO Fulvio - I guerriglieri di Dio. Vandeani - Legittimisti - Briganti. Napoli, Contro-
corrente, 2002, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 278. 	  

107. JALLONGHI Ernesto - Borbonici e Francesi a Montecassino (1796-1799). Fondi, 
1999, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 63.	

108. MACCIO Livio - Olocausto. Castelfortesi caduti e trucidati dalle truppe Gallo Po-
lacche nella “Pasqua del 1799”. Castelforte, Emmegi, 1995, 8° brossura con copertina 
illustrata a colori, pp.48 con fotografie in nero nel testo. 	  

109. MINCIOTTI TSOUKAS Claudia - I “torbidi del Trasimeno” (1798). Analisi di una 
rivolta. Milano, Franco Angeli, 1988, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 212 con 
fotografie e una grande cartina più volte ripiegata fuori testo.	

110. MORRA Ottorino - L’insorgenza antifrancese di Tolfa durante la Repubblica Roma-
na del 1798-1799. Roma, Cremonese, 1942, 8° brossura, pp. 142 con tavole fuori testo.

111. MOSCARDI Vincenzo - L’invasione francese nell’Abruzzo aquilano (1798-1799). 
Cerchio, Polla, 1998, 16° brossura con copertina illustrata, pp. 111.	

112. MUNOZ Antonio - Il brigante Spadolino, un’incisione del Pinelli e un sonetto del 
Mucchielli. Roma, Palombi, 1941, estratto originale a punto metallico, pp. 2 + 1 tavola. 	
 	



 - 20 -

n. 119

n. 104 n. 109

n. 125

n. 120n. 115

n. 122



 - 21 -

113. PAPPALARDO F. - SANGUINETTI O. - Insorgenti e sanfedisti: dalla parte del popolo. 
Storia e ragioni delle insorgenze anti-napoleoniche in Italia. Potenza, Tekna, 2000, 
8° brossura con copertina illustrata, pp. 161.	

114. PENNACCHIA Giuseppe - La guerra lampo sul Tevere tra Francesi e Napoletani ai 
tempi della Prima Repubblica Romana. Terni, Puntouno, 2004, 8° brossura con coper-
tina illustrata, pp. 128 con illustrazioni in nero nel testo. 	  

115. PETRUCCI Sandro - Insorgenti marchigiani. Il trattato di Tolentino e i moti an-
tifrancesi del 1797. Macerata, Sico, 1996, 8° brossura con sovraccoperta illustrata a 
colori, pp. 261.	

116. ROCCO Giuseppe - La Vandea fra cronaca e storia. Milano, Greco & Greco, 2003, 8° 
brossura con copertina illustrata a colori, pp. 199 con illustrazioni in nero.	  

117. RONCO Antonino - Storia della Repubblica Ligure. 1797-1799. Genova, Fratelli Fril-
li, 2005, 8° brossura illustrata a colori, pp. 458 con tavole illustrate a colori	

118. SERENA Ottavio - Altamura nel 1799. Cassano Murge, Peucetia, 1993, 8° brossura con 
copertina illustrata, pp. 187 con illustrazioni. 	

119. (TOGNARINI Ivan) - La Toscana e la rivoluzione francese. Napoli, ESI, 1994, 8° bros-
sura con copertina illustrata a colori, pp. CVII, 722. 	  

120. TOPI Luca - “C’est absolumment la vandée”. L’insorgenza del Dipartimento del 
Circeo (1798-799). Milano, Franco Angeli, 2003, 8° brossura con copertina illustrata a 
colori, pp. 234 con alcune cartine in nero nel testo (Storia).	  

121. TURI Gabriele - Via Maria. Riforme, rivoluzione e insorgenze in Toscana (1790-
1799). Bologna, il Mulino, 1999, 8° brossura, pp. 367.	

122. VIGLIONE Massimo - La “Vandea italiana”. Le insorgenze controrivoluzionarie dal-
le origini al 1814. Milano, Effedieffe, 1995, 8° brossura con copertina illustrata a colori, 
pp. 317. 	

123. VIGLIONE Massimo - Le insorgenze. Rivoluzione & controrivoluzione in Italia 
1792-1815. Milano, Ares, 1999, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 236 con 
fotografie e una cartina di grande formato, ripiegata più volte, applicata al verso della 
quarta di copertina. 	

124. VIGLIONE Massimo - Rivolte dimenticate. Le insorgenze degli italiani dalle origini 
al 1815. Roma, Città Nuova, 1999, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 343 
con illustrazioni in nero nel testo. 	  

125. VILLELLA Vincenzo - I briganti del Reventino. Panedigrano e le insorgenze anti-
francesi in Calabria (1799-1814). Soveria Mannelli, Città Calabra, 2006, 8° brossura 
con copertina illustrata a colori, pp. 260. 	



Brigantaggio pre- e postunitario
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126. Allocuzione della Santità di Nostro Signore Papa Pio IX tenuta nel Concistoro 
segreto di Gaeta nel dì 20 aprile 1849. Napoli, 1849 (ma anastatica, anni ‘70), 8° a 
punto metallico, copertina illustrata, pp. 32. Testo bilingue: latino-italiano.	

127. Brigantaggio lealismo repressione nel Mezzogiorno (1860-1870). Napoli, Mac-
chiaroli, 1984, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 327 con numerose illu-
strazioni in nero e a colori. 	  

128. Brigantaggio ottocentesco in Abruzzo. Ari, Tinari, s.d. (anni ‘90), 8° brossura con 
copertina illustrata a colori, pp. 81 con fotografie. 	

129. Brigantaggio: legittima difesa del Sud. Gli articoli della “Civiltà Cattolica” (1861-
1870). Napoli, Il Giglio, 2000, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. XXXVII, 
164. 	

130. Il Brigantaggio fra il 1799 e il 1865. Movimento criminale, politico o rivolta so-
ciale? Storia di fatti briganteschi fra l’Arianese, l’Irpinia, il Vallo di Bovino, Melfi 
nel Vulture e la Calabria. Napoli, Procaccini, 2000, 8° brossura con copertina illustrata 
a colori, pp. 253 con tavole fuori testo. 	

131. Il brigantaggio nel viterbese. Valentano, 1893 (ma anastatica Forni, 1981), 8° brossu-
ra con illustrazioni nel testo. 	  

132. Sisto V e il brigantaggio nello Stato Pontificio. Roma, 1967, 8° brossura con co-
pertina illustrata a colori, pp. 126 con illustrazioni e fotografie nel testo (Roma nei suoi 
personaggi). 	

134. Biografie di briganti e banditi celebri di Francia. Prima traduzione italiana ador-
na di vignette. Firenze, A spese degli Editori (Tipografia del Buon Gusto), 1870, 8° ri-
legato in mezza pergamena coeva, piatti marmorizzati, grande vignetta xilografica al 
frontespizio, pp. 160 con finalini tipografici, capolettere figurati e diverse tavole fuori te-
sto (alcune brunite a causa della qualità della carta) xilografiche nel testo. Tracce d’uso 
alla legatura; cuciture allentate; manca il foglio di guardia libera; prime quattro carte 
stanche; alcune fioriture; uno strappo al margine bianco delle pp. 29-30. Note mano-
scritte al contropiatto anteriore con curiosa etichetta che recita: “Gabinetto di lettura di 
Giulio Vauthier. Chiunque perde o macchia il volume è tenuto al pagamento dell’opera 
intiera”. Riduzione dell’edizione francese “Les brigands et bandits célèbres” di Maurice 
Alhoy, edito a Parigi nel 1865. Cfr. Bibliografia Italiana, A. IV, n. 16. Raro.	  

135. Cenni storici, biografici e giudiziari intorno una banda di malfattori tradotta 
innanzi la Regia Ruota Criminale di Lucca all’udienza del 22 aprile 1845, con-
dannata alla pena di morte con Sentenza del giorno 28 aprile suddetto; ed un 
brevissimo cenno storico sull’assassinio della Parigina in Bastia. Bastia, Fabiani, 
1845, 8° cartonato muto, pp. 176. Rarissimo.
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136. I briganti e i banditi celebri di Francia, Spagna, Italia, Inghilterra, Corsica, Ger-
mania, Asia, Affrica, America. Prima versione italiana. Firenze, A spese degli editori 
(ma Prato, Tipografia David Passigli), 1853, 8° grande, rilegato in mezza pelle recente, 
muta, pp. 402 con testo inquadrato in doppia cornice tipografica con decorazioni fito-
morfe e 48 belle tavole fuori testo (di cui una calcografica e le altre litografiche, diversa-
mente da quanto si legge sul frontespizio). Rara opera, in edizione originale e completa 
di tutte le tavole. 	  

137. Il brigantaggio distrutto negli Stati Pontifici. Roma, Civiltà Cattolica, 1870, 8° bros-
sura, pp. 649-659. Articolo anonimo in fascicolo completo della rivista (serie II, vol. X, 
quaderno 486). Strappi al dorso.	

138. Il brigantaggio in Sicilia (Salvo e Anzalone). Milano, Treves, 1874, 15 novembre, ar-
ticolo e una illustrazione xilografica a piena pagina, in fascicolo completo di otto pagine 
della “Nuova Illustrazione Universale”.	

139. Il brigantaggio nel Lazio meridionale. Frosinone, 1986, 8° brossura, copertina illu-
strata, pp. 171 (Atti del Convegno di Patrica, 1984).	  

140. Il brigantaggio nel viterbese. Cenni storici dei briganti celebri che hanno scor-
razzato nel viterbese e particolarmente nella regione castrense dal 1800 al 1893. 
Valentano, Scipioni, 1993, 8° brossura copertina illustrata a colori, pp. 183 con illustra-
zioni nel testo. Ristampa anastatica, a cura di Alfio Cavoli con Romualdo Luzi, dell’edi-
zione di Roma, 1895.	

141. Il brigantaggio nell’Appennino Centro-Meridionale. Atti del Convegno. Perugia, 
Ali&no Editrice, 2003, 8° brossura, pp. 106 con tavole fuori testo.	  

142. Le prigioni più rinomate d’Italia. Opera originale. Volume unico. Firenze, Jacopo 
Grazzini, 1865, 8° grande, legatura coeva in mezza pelle con punte rinforzate, dorso 
decorato a secco con titoli in oro, piatti marmorizzati, tagli spruzzati, risguardi in carta 
francese, pp. 616, (2) con 4 tavole litografiche fuori testo, protette da velina. Lievi tracce 
d’uso alla legatura. 	  

143. S. Gaspare a Sonnino. Roma, Edizioni Sanguis, 1972, 8° brossura, pp. 88 con tavole 
fotografiche fuori testo. 	

144. Storie di briganti e loro amori. Le celebri gesta di Gasperone - Tiburzi - Mastrilli. 
Un contrasto di sangue e di bontà. Roma, Roma Nostra, (1960), 16° brossura, pp. 64.	

145. Storie di briganti nel Meridione d’Italia. La vita e le gesta dei più famosi briganti 
rielaborate da C. Stocchetti sulle memorie del gen. Manhès e dell’irlandese Mac 
Farlan. Cerchio, Adelmo Polla Editore, 1995, 16° brossura, pp. 150 (ristampa anastatica). 
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146. Storie di briganti nel Meridione d’Italia. La vita e le gesta dei più famosi briganti 
rielaborate da C. Stocchetti sulle memorie del gen. Manhès e dell’irlandese Mac 
Farlan. Cerchio, Adelmo Polla Editore, 2000, 16° brossura, pp. 150 (ristampa anastati-
ca). 	  

147. L’eco dell’Asio. Strenna per il 1850. Asisi, Ottavio Sgariglia, senza data (1849-1850), 
16° brossura con copertina posticcia muta di fattura recente, pp. 88. Contiene tra l’al-
tro il pezzo intitolato “Ricatto dei Collegiali di Terracina” di Gioacchino Cannetti: un 
resoconto dettagliato del celebre (all’epoca) rapimento dei seminaristi del Collegio di S. 
Francesco presso Terracina (e delle sue conseguenze successive), avvenuto nel 1821 ad 
opera della banda di Alessandro Massaroni detto Mancinello. Numerazione alternativa 
delle pagine, manoscritta in bella grafia dell’epoca, al margine superiore bianco. Ottimo 
stato di conservazione. Raro.	  

148. ADRIANI Settimio - Racconti di briganti. I ribelli del Cicolano nella tradizione 
orale. Rieti, 2010, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 159 con numerose 
fotografie. 	  

149. AGNOLI Francesco Mario - Dossier brigantaggio. Viaggio tra i ribelli al borghesismo 
e alla modernità. Napoli, Controcorrente, 2003, 8° brossura con copertina illustrata a 
colori, pp. 388. 	

150. AGRUSTI Vitantonio - Schizzo generale del brigantaggio nella Murgia dei Trulli. 
Fasano, Schena, 1990, 8° cartonato editoriale con sovraccoperta illustrata a colori, pp. 
245 con tavole fotografiche fuori testo.	

150 bis. ANTOLINI Patrizio - Il brigantaggio nel dipartimento del Basso Po. 1809. Note. 
Padova, Stab. Tip. G. Bresciani, 1922, 16° brossura editoriale, pp. 77. Piccoli difetti al 
dorso, interno brunito, ma ben conservato. Rara pubblicazione. 	  

151. AROLDI Cesare - L’ultimo dei vecchi garibaldini. Note e ricordi 1862-1882. Viada-
na, Castello, 1973, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. XLI, 240. 	

152. BARBIERA Raffaello - La Principessa Belgiojoso. Da memorie mondane inedite e 
da Archivi segreti di Stato. Nuova edizione riveduta, con appendice di documenti 
ufficiali e ritratti. Milano, Treves, 1930, 16° legatura editoriale, pp. VIII, 466 con una 
tavola in antiporta (ritratto di Cristina Belgiojoso, di E. Lehmann).	  

153. BARTOLINI Carlo - Il brigantaggio nello Stato Pontificio. Gli ultimi briganti ai 
confini con l’Abruzzo (1865 - 1870). Roma, 1897, 16° brossura, pp. 208 (Ristampa 
anastatica: Adelmo Polla Editore, 2005).	  

154. BASILE Antonino - Baroni, contadini e Borboni in Sila e altri saggi. Roma, Gangemi, 
1989, 8° cartonato editoriale, pp. XXI, 271. 	  
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155. BATINI Giorgio - O la borsa o la vita! Storie e leggende dei briganti toscani. Firenze, 
Bonacchi, 1975, 8° finta pelle con sovraccoperta illustrata a colori, pp. 351 con fotografie. 
Tracce di riparazioni alla sovraccoperta.	

156. BEVILACQUA Piero - Storia della questione meridionale. Roma, Ed. Sindacale Italia-
na, 1974, 8° a punto metallico, pp. 38. 	  

157. BIANCO di SAINT-JORIOZ Alessandro - Il brigantaggio alla frontiera pontificia dal 
1860 al 1863. Milano, Daelli, 1864, (ma ristampa anastatica: Bologna, Forni, 1965), 16° 
brossura, pp. 414.	

158. BOCCABELLA Manlio - L’eccidio di Villa Brozzi. La più grande strage dell’Ottocen-
to. S. Gabriele, 2006, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 103 con numerose 
fotografie. 	  

159. BORJES José - Con Dio e per il Re. Diario di guerra del generale legittimista in 
missione impossibile per salvare il Regno delle Due Sicilie. Napoli, Controcorrente, 
2005, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 198. 	  

160. BORJES José - Da hidalgo a brigante. Il diario di un’avventura ed altri documenti 
presentati da Gianni Custodero. Lecce, Capone, 2001, 8° brossura con copertina illu-
strata, pp. 96.	

161. BORJES José - La mia vita tra i briganti. Manduria-Bari-Roma, Lacaita, 1998, 16° bros-
sura con copertina illustrata a colori, pp. 102 con XLVIII fotografie fuori testo. A cura di 
Tommaso Pedio.	

162. BOURELLY Giuseppe - Il brigantaggio dal 1860 al 1865 nelle zone militari di Melfi 
e Lacedonia. Venosa, Osanna, 1987, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 
285.	

163. BRUNO Italo - Brigantaggio meridionale. Le origini e il Cilento. Salerno, Casari-Te-
staferrata, 1984, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 141 con illustrazioni. 	  

164. BUTERA Francesco - DE SANTIS Giancarlo - PICCOLI Salvatore - Briganti, drude e ma-
nutengoli a Castagna (1860-1871). Lamezia Terme, Calabria, 2005, 8° brossura con 
copertina illustrata, pp. 136. 	  

165. BUTTA’ Giuseppe - Un viaggio da Boccadifalco a Gaeta. Memorie della rivoluzione 
dal 1860 al 1861. Milano, Bompiani, 1985, 8° cartonato editoriale con sovraccoperta 
illustrata a colori, pp. 477 con numerose illustrazioni a colori fuori testo. Presentazione 
di L. Sciascia. Prima edizione.	

166. CAIAZZA Antonio - La banda Manzo. Tra i briganti campani e lucani nel periodo 
postunitario. Napoli, Tempi Moderni, 1984, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 277 
con carte geografiche e fotografie nel testo. 
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167. CALDORA Umberto - Fra patrioti e briganti. Bari, Adriatica, 1974, 8° brossura con 
copertina illustrata, pp. 533. 	  

168. (CALZOLARI M. - DI SIVO M. - GRANTALIANO E.) - Rivista storica del Lazio. Giustizia e 
criminalità nello Stato Pontificio (Ne delicta remaneant impunita). Roma, Gange-
mi, 2001 (anno IX, n. 4), 8° brossura con copertina illustrata, pp. 191 con tavole a colori 
fuori testo e fotografie in nero nel testo. 	  

169. CANOSA Romano - Storia del brigantaggio in Abruzzo dopo l’Unità (1860-1870). 
Ortona, Menabò, 2001, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 221. Dedica au-
tografa dell’A. al foglio di guardia.	

170. CAPORALE Fulvio - Briganti a Trivigno. Eboli, 2007, 8° brossura con copertina illustra-
ta a colori, pp. 70 con fotografie e illustrazioni. 	

171. CARDINALI Emidio - I briganti e la corte pontificia ossia la cospirazione borboni-
co-clericale svelata. Riflessioni storico-politiche con seguito della storia completa 
e documentata sul brigantaggio. Livorno, L. Davitti e C., 1862, due volumi in-8°, mezza 
pelle coeva con titoli in oro e impressioni a secco al dorso, piatti in percallina verde, pp. 
576 + 456, XXIII con complessivamente 30 tavole litografiche a due colori fuori testo (così 
completo). Labbri un po’ consunti; firme di possesso ai fogli di guardie; alcune chiose a 
margine in grafia dell’epoca. Edizione originale. 	  

172. CARDINALI Emidio - I briganti e la corte pontificia. Napoli, Berisio, 1971, due volumi 
in-8° legatura editoriale in pelle con fregi e titoli dorati ai dorsi, cofanetto editoriale, pp. 
577 + 457 con 22 tavole fuori testo.	

173. CASALE Pasquale - Fatigatori di campagna e ghigliottina. Storie di briganti nel Si-
rente (1798-1810). L’Aquila, 2001, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 146 
con illustrazioni.	

174. CASSESE Leopoldo - Scritti di storia meridionale. Salerno, Laveglia, 1970, 8° brossura, 
pp. 456.	  

175. CATUCCI Paolo - Considerazioni e notizie sul brigantaggio a Massafra nel secolo 
XIX. Massafra, Tipografia Di Lorenzo, 1961, 8° spillato, pp. 36.	  

176. CAVA Tommaso - Difesa Nazionale Napoletana. Napoli, 1863 (ma anastatica Forni 
1966), 8° brossura, pp. XXVII, 179. Intonso. “Una delle migliori opere di parte borbonica” 
(Treccani).	  

177. CAVOLI Alfio - Avvenne in Maremma. Guerre di conquista, lotte intestine, episodi 
di violenza e di sanguinaria follia, figure nobili e ignobili di una terra tormentata. 
Roma, Sara, 2001, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 300. 	  
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178. CAVOLI Alfio - Briganti in Maremma. Storia e leggenda. Pistoia, Tellini, 1983, 8° 
cartonato editoriale con sovraccoperta illustrata a colori, pp. 219 con tavole fotografiche 
fuori testo. Segni del tempo alla sovraccoperta.	  

179. CAVOLI Alfio - La Maremma. Storie di paesi e di feudi, di corrotte comunità reli-
giose e civili, di banditi e di pirati, di ribelli e di conflitti, di persone importanti 
e di gente comune. Grosseto, Effigi, 2007, 8° brossura con copertina illustrata a colori, 
pp. 141 con numerose illustrazioni in nero nel testo. 	

180. CESARI Cesare - Il brigantaggio e l’opera dell’esercito italiano dal 1860-1870. 
Roma, Ausonia, 1820 (ma anastatica Forni 2002), 8° brossura con copertina illustrata a 
colori, pp. 174 con fotografie e una cartina geografica ripiegata fuori testo. 	

181. (CESATRO Antonio - LERRA Antonio) - Il Mezzogiorno e la Basilicata fra l’età Gia-
cobina e il decennio francese. Venosa, Osanna, 1992, due volumi in-8° brossura con 
copertina illustrata a colori, cofanetto in cartone telato rigido, pp. 676.	  

182. CHIEFFALLO Domenico - Cilento. Contadini, Galantuomini e Briganti. Sarno, Ippo-
grifo, 2002, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 261 con tavole fotografiche. 	  

183. CIANCIULLI Michele - Il brigantaggio nell’Italia Meridionale dal 1860 al 1870. Tivo-
li, Off. Grafiche Mantero, 1937, 8° rilegato in mezza tela coeva con angoli, fregi dorati al 
dorso e titoli, sempre in oro, su doppio tassello in pelle, piatti in carta francese, copertine 
originali conservate all’interno, pp. 203.	  

184. CINGARI Gaetano - Brigantaggio. Proprietari e contadini nel Sud (1799 - 1900). 
Reggio Calabria, Editori Meridionali Riuniti, 1976, 8° brossura, pp. 280	  

186. COLAGIOVANNI Michele - Briganti e santi a Frosinone. Roma, CPPS, 1996, 8° brossura 
con copertina illustrata a colori, pp. 222 con illustrazioni nel testo e fuori testo.	  

187. COLAGIOVANNI Michele - Processo contro don Pietro Ruggeri Arciprete di S. Ange-
lo in Sonnino accusato di connivenza col brigantaggio 1825-1826. Roma, Sanguis, 
1975, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 56 con numerose fotografie.	

188. CRABA Maria Giovanna - Civita Castellana 1789-1815. Dalla rivoluzione francese 
alla restaurazione pontifica: grandezze e miserie di una comunità agli albori del 
suo processo industriale. Civita Castellana, Biblioteca Comunale, 1994, 8° brossura 
con copertina illustrata a colori, pp. 167 con una cartina geografica nel testo.	  

189. D’AMBRA Angelo - Viva il Re, abbasso la Nazione. Storie di briganti di terra di La-
voro. Battipaglia, Ripostes, 2010, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 108. 	  

190. D’AMBROSIO Gaetano - Il brigantaggio nella provincia di Salerno Vol. I. (Circon-
dario di Campagna). Salerno, Palladio, 1991, 8° brossura con sovraccoperta illustrata, 
pp. 712 con fotografie e diversi facsimile. 	  
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191. D’AMBROSIO Gaetano - Il brigantaggio nella provincia di Salerno. Vol. II (Circon-
dario di Salerno). Eboli, Grafica Ebolitana, 2007, 8° brossura con copertina illustrata, 
pp. 597 con numerose fotografie. 	

192. D’AMORE Fulvio - I briganti di Lecce nei Marsi. Gallotti, Flammini, D’Andrea, 
nemici giurati dei galantuomini Terra, Chiola, Cornacchia, Del Papa e Macera 
(1860-1870). Lecce nei Marsi, 2008, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 167 con 
fotografie. 	

193. D’AMORE Fulvio - Reazione e brigantaggio nella Sabina, nel circondario di Citta-
ducale e nell’Aquilano (1860-1870). Colledara, Andromeda, 2005, 8° brossura con 
copertina illustrata a colori, pp. 103 con fotografie. 	  

194. D’AMORE Fulvio - Uccidete José Borjes. L’ordine dei piemontesi durante la con-
quista del Sud. Il racconto di un’infamia (1860-1862). Napoli, Controcorrente, 2010, 
8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 227 con tavole fotografiche a colori fuori 
testo. 	  

195. D’AMORE Fulvio - Viva Francesco II morte a Vittorio Emanuele. Insorgenze popo-
lari e briganti in Abruzzo, Lazio e Molise durante la conquista del Sud 1860-1861. 
Napoli, Controcorrente, 2004, 8° brossura con copertina illustrazioni, pp. 456 con tavole 
fotografiche fuori testo. 	

196. D’ANDREA Uberto - Il brigantaggio dopo l’Unità nell’alta valle del Sangro e nell’al-
to Volturno (1860-1871). Frosinone, 1992, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 
219.	

197. D’ANDREA Uberto - Spirito pubblico, brigantaggio ed operazioni militari in Pro-
vincia di Aquila e nel Contado di Molise durante il periodo 1791-1806. Frosinone, 
1986, 8° brossura, pp. 337. 	

198. DE BLASIO Abele - Brigantaggio tramontato. Ricerche. Bologna, Forni, 1983, 16° 
brossura, pp. 188. Anastatica dell’edizione di Napoli del 1908.	

199. DE CESARE Raffaele - Al tempo di Re Ferdinando. 1. La fine di un Regno. Nel lungo 
tunnel; 2. La fine di un Regno. L’attesa e il naufragio; 3. La fine di un Regno. Lecce, 
Capone & Edizioni del Grifo, 2005, tre volumi in-8° cartonato editoriale con sovraccoper-
ta illustrata a colori, pp. 896 con tavole a colori nel testo.	  

200. DE JACO Aldo - Il brigantaggio meridionale. Cronaca inedita dell’Unità d’Italia. 
Roma, Editori Riuniti, 1969, 8° tutta tela editoriale con copertina illustrata a colori, pp. 
351 con numerose illustrazioni in nero e a colori fuori testo.	

202. (DEL BOCA L. - D’AMORE F. - BERNARDINI A.) - Da ribelli a briganti. Nuovi contributi 
interpretativi per una storia sociale del brigantaggio. Modena, CPE, 2005, 8° brossu-
ra con copertina illustrata a colori, pp. 99 con illustrazioni. 	
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204. DE LEO Antonio - Briganti, sbirri, cafoni e manutengoli in Calabria. Note sul bri-
gantaggio calabrese negli anni 1799-1870. Saverio Mannelli, Pellegrini, 1981, 8° bros-
sura, pp. 133. 	

205. DE MARCHI Vichi - Fratelli briganti. Gaeta 1861. Milano, Mondadori, 2003, 8° brossu-
ra con copertina illustrata a colori, pp. 122.	  

206. DE ROSIS MORGIA Alessandro - Trentasei giorni coi briganti. Chiaravalle, Frama 
Sud, 1984, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 248 con tre tavole fuori testo. 	

203. DE’ SIVO Giacinto - Storia delle due Sicilie dal 1847 al 1861. Roma-Verona-Viterbo, 
Salviucci / Vicentini e Franchini / Sperandio Pompei, 1863-1867, cinque volumi rilegati in 
due tomi in mezza pelle con fregi e titoli in oro al dorso, pp. 398 + 400 + 392 + 391 + 235. 
I volumi I e II sono pubblicati a Roma, presso Salviucci, rispettivamente nel 1863 e nel 
1864; il volume III a Verona, da Vicentini e Franchini, nel 1865; il IV e il V a Viterbo, per 
i tipi di Sperandio Pompei nel 1867. Si tratta di un’opera importante, forse faziosa, come 
alcuni hanno scritto; di certo filoborbonica, scritta da un ufficiale del Regno. Comunque 
attirò l’attenzione del Croce, che dell’A. scrisse una biografia. Ai frontespizi timbri di 
disciolta biblioteca, in alcuni casi (voll. I, II, III) coperti dalle etichette di una collezione 
privata. Per il resto molto buono: pagine pulite, barbe, legature solide. Edizione origina-
le, non facile da reperire completa di tutti i volumi come in questo caso.	  

207. DE TIBERIIS Giuseppe F. - Il brigantaggio meridionale ed il pensiero di Carlo Ca-
pomazza. (Roma, 1966) stralcio con copertina posticcia muta, pp. 594-605.	

208. DE WITT Angiolo - Storia politico-militare del brigantaggio nelle provincie meri-
dionali d’Italia. Firenze, 1884 (ma anastatica Forni 1984), 8° cartonato editoriale, pp. 
396.	

209. DEGLI AZZI Giustiniano - Per la liberazione di Perugia e dell’Umbria. Perugia, Vin-
cenzo Bartelli, 1910, 8° brossura originale (piccoli strappi al dorso), pp. XVI, 370 con 16 
tavole fuori testo.	  

210. DEL BOCA Lorenzo - Indietro Savoia! Storia controcorrente del Risorgimento ita-
liano. Casale Monferrato, Piemme, 2003, 8° brossura con copertina illustrata a colori, 
pp. 281. 	

211. DEL BOCA Lorenzo - Maledetti Savoia. Casale Monferrato, Piemme, 1998, 8° cartonato 
editoriale con sovraccoperta illustrata a colori, pp. 287. 	

212. DI BIASIO Aldo - La questione meridionale in Terra di Lavoro 1800-1900. Napoli, 
EDI-SUD, 1976, 8° brossura, pp. 354 con alcune tavole fotografiche e tabelle fuori testo.

213. (DI CESARE M. - FERRARI S.) - Abruzzo montagne e briganti. Ari, Tinari, 1994, 8° 
brossura con copertina illustrata a colori, pp. 111 con fotografie. 
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214. DI FIORE Gigi - 1861. Pontelandolfo e Casalduni. Un massacro dimenticato. Na-
poli, Grimaldi, 1998, 8° brossura con copertina illustrata, cofanetto telato editoriale illu-
strato, pp. 177 con illustrazioni. 	

215. DI FIORE Gigi - I vinti del Risorgimento. Storia e storie di chi combatté per i Bor-
bone di Napoli. Torino, UTET, 2004, 8° legatura in cartonato editoriale con copertina 
illustrata a colori, pp. 362 con illustrazioni in nero nel testo e 27 tavole fotografiche fuori 
testo. 	  

217. DI GIACOMO Salvatore - Per la storia del brigantaggio Napoletano. Venosa, Osanna, 
1990, 16° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 35 con XIV tavole fotografiche 
fuori testo. 	

218. DI MARCO L. - GASPERINI A. - ANTONELLI G. - L’Esercito a Spoleto dopo l’Unità. 
Spoleto, Accademia Spoletina, 1988, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 144 
con 46 fotografie e una cartina ripiegata fuori testo. 	

219. DI PROSPERO Pasquale - Dove osarono i Briganti. Le vicende di Colaiuda, Viola, 
Zeppetella e di altri ribelli in Abruzzo e nel Lazio. Napoli, Controcorrente, 2004, 8° 
brossura con copertina illustrata a colori, pp. 267 con tavole fuori testo. 	  

220. DIDIER Charles - GALZERANO Giuseppe - I Capozzoli e la rivolta del Cilento del 
1828. Casalvelino, Galzerano, 2003, 8° brossura con sovraccoperta illustrata a colori, 
pp. 231 con tavole fotografiche fuori testo. 	

221. DITO Oreste - Massoneria, carboneria ed altre società segrete nella storia del 
Risorgimento italiano. Torino, Roux e Viarengo, 1905 (ma anastatica Forni, 1968) 8° 
brossura, pp. X, 441 con un ritratto in antiporta ed alcune illustrazioni nel testo.	  

222. DOBROLJUBOV Nikolaj - Conti, preti, briganti, cronache italiane. Milano, Giordano, 
1966, 8° cartonato editoriale con copertina illustrata, pp. XXIX, 331 con due tavole foto-
grafiche.	

223. DOUGLAS Norman - Vecchia Calabria. Milano, Martello, 1962, 8° tutta tela editoriale 
con sovraccoperta illustrata a colori, pp. XXI, 484. Contiene note sul brigantaggio cala-
brese e su Musolino. Prima edizione italiana. 	  

224. DUMAS Alessandro - Cento anni di brigantaggio nelle Province meridionali d’I-
talia. Volume primo. Napoli, De Marco, 1863, 8° mezza pelle coeva con titolo in oro 
e fregi al dorso, pp. 314. Prima edizione italiana. Il vol. I è anche l’unico a essere stato 
pubblicato.	  

225. DUMAS Alessandro - Cento anni di brigantaggio nelle province meridionali d’Ita-
lia. Lecce, Capone, 2009, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 246. 	

227. FELLI Modesto - La banda di Cartore. Documenti storici sui moti reazionari del 
1860-1861 e sul Brigantaggio (1862-63) riguardanti il territorio di Borgorose (ex 
Borgocollefegato) e zone limitrofe. Colledara, Andromeda, 2004, 8° brossura con co-
pertina illustrata a colori, pp. 329 con una cartina nel testo.	  
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226. EMILIANI Vittorio - I briganti italiani dell’Ottocento. Roma, Editalia, 1996, due volu-
mi in-folio, piena pelle con titoli e impressioni dorate ai piatti e al dorso, cofanetto car-
tonato rigido illustrato a colori, pp. 177 + 127 con numerosissime illustrazioni in nero 
e a colori nel testo. Ricerca iconografica di Cecilia Sica; a cura di Manuela Di Donato. 
Edizione stampata su carta delle cartiere Miliani Fabriano. Tiratura di 1999 esemplari 
numerati, il nostro è il n. 135.	  

228. FERRARA Ferruccio - Fra i Borboni e i Savoia. La missione segreta del marchese 
Salvo in Piemonte. 1831-1832. Napoli, Berisio, 1971, 8° legatura in tutta tela editoria-
le, sovraccoperta protettiva in acetato, cofanetto editoriale in cartone rigido illustrato a 
colori, pp. 327.	  

229. FERRARA Orazio - Sud. Storie di lazzaroni, sanfedisti, briganti e separatisti. Prefa-
zione di Valentino Romano. Lecce, Capone, 1960, 8° brossura, pp. 160.	

230. FERRARI Gaetano - Memorie di guerra e brigantaggio. Diario inedito di un ga-
ribaldino (1860 - 1872). A cura di Carlo Bonfantini. Novara, Interlinea, 2011, 16° 
brossura, pp. 162.	

231. FOLINO GALLO Rosella - Briganti e manutengoli all’indomani dell’Unità nella Ca-
labria Ulteriore (1860-1865). Soveria Mannelli, CLE, 2001, 8° brossura con copertina 
illustrata a colori, pp. 153 con alcuni facsimile nel testo.	

232. FRACASSI Claudio - La meravigliosa storia della repubblica dei briganti. Roma 
1849: Mazzini, Garibaldi, Mameli. Milano, Mursia, 2005, 8° brossura con copertina 
illustrata a colori, pp. 555 con alcune tavole fuori testo. 	

233. FRANCHETTI Leopoldo - Condizioni politiche e amministrative della Sicilia. Firen-
ze, Barbera, 1877, 8° legatura coeva in mezza pergamena con angoli, titoli e fregi in oro 
su tassello in pelle al dorso, piatti con decorazioni fitormorfe, pp. XVI, 476. Libro primo di 
un’opera concepita dall’A. insieme a Sidney Sonnino, ovvero La Sicilia del 1876. Edizione 
originale. 	

234. GABRIELI Andrea - Scene pugliesi (dal vero). Trani, Vecchi, 1891, 16° mezza tela coeva 
con punte rinforzate, titoli in nero al dorso, piatti marmorizzati, pp. 186.	  

235. (GALASSO Giuseppe) - Il brigantaggio postunitario nel Mezzogiorno d’Italia. Con-
vegno di studi storici 20-21 ottobre 1984. Napoli, Società Napoletana di Storia Pa-
tria, 1985, 8° grande, brossura, pp. XIII, 472. Numero monografico dell’Archivio Storico 
per le Province Napoletane. Interessante miscellanea, con scritti di Galasso, Scirocco, 
Pedio, Colapietra, Barra ecc.  	  

236. GAMBINO Sharo - Vizzarro. Il brigantaggio calabrese nel decennio napoleonico. 
Chiaravalle, Frama Sud, 1981, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 215. 
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237. GAUDIOSO Francesco - Brigantaggio, repressione e pentitismo nel Mezzogiorno 
preunitario. Galatina, Congedo, 2002, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 
255 con 15 tavole a colori fuori testo. 	

238. GELLI Iacopo - Banditi, briganti e brigantesse nell’Ottocento. Firenze, Bemporad, 
1931, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. XI, 250 con 136 illustrazioni fuori 
testo.	  

239. GIACOMANTONIO Flavio - Old Calabria di Norman Douglas tra cultura e tradizio-
ne. Cosenza, Pellegrini, 1984, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 235. 	

240. GRAHAM Marie - “Séjour de trois mois dans les Montagnes près de Rome, pendant 
l’année 1819. Traduit de l’Anglais sur la seconde édition. Paris, Chez Bechet ainé, 
1822, 8° mezza pelle coeva, con titoli e filetti in oro e ornamenti a secco al dorso, tagli 
spruzzati, pp. XIX, 304. Piatti molto consunti, praticamente privi della carta marmoriz-
zata che li ricopriva. Mancano l’antiporta e i fogli di guardia. Prima edizione francese. 
Olschki, 119: “Aneddoti, notizie e descrizioni sulla vita, gli usi ed i costumi dei briganti”.

241. GRECO Ludovico - Piemontisi, briganti e maccaroni. Napoli, Guida, 1975, 8° brossura 
con copertina illustrata a colori, pp. 298 con illustrazioni.	  

242. GRECO Luigi Maria - Annali di Citeriore Calabria dal 1806 al 1811. Roma, Tornese, 
1979, 8° legatura in mezza pelle editoriale con titoli al dorso, pp. 464 con 96 tavole foto-
grafiche in nero e due cartine geografiche a colori ripiegate fuori testo.	

243. GUARNIERI Armando - Otto anni di storia militare in Italia (1859-1866). Firenze, 
Tipografia Galletti, 1868, 8° legatura originale in piena percallina verde, titoli e semplici 
decorazioni in oro al dorso e al piatto anteriore, cornici impresse a secco a piatti, pp. IX, 
712 con otto carte ripiegate in fine. Lievi tracce d’uso alla legatura; un piccolo strappo a 
due delle carte ripiegate, riparato al verso. Rara edizione originale, difficile a trovarsi in 
questo stato di conservazione e completa di tutte le carte.	  

244. GUERRI Giordano Bruno - Il sangue del Sud. Antistoria del Risorgimento e del 
brigantaggio. Milano, Mondadori, 2010, 8° cartonato editoriale con sovraccoperta illu-
strata, pp. 297 con tavole fotografiche fuori testo. 	  

245. GULI’ Vincenzo - Il saccheggio del Sud (storia dell’invasione del Regno delle due 
Sicilie). Gaeta, Campania Bella, 1998, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 
278 con illustrazioni.	

246. IOBI (Ildebrando Bencivenni) - La leggenda del pugnale. Firenze, Erasmo Canale, 
1876, 16° rilegato in mezza tela coeva con angoli, piatti marmorizzati, pp. 112. Piatti un 
po’ consunti, un piccolo strappo alla cerniera posteriore. Rarissimo racconto brigantesco 
che riprende una leggenda lucana. Edizione originale. Non censito in SBN.
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247. IONTA Giuseppe - Brigantaggio post-unitario e mezzogiorno d’Italia. I militi re-
alisti detti briganti e il capobanda Damiano Vellucci. Fondi, 2005, 8° brossura con 
copertina illustrata, pp. 173 con fotografie. Lievi segni del tempo. 	

248. LA SORSA Saverio - Un decennio di brigantaggio nella provincia di Bari. Bari, Tipo-
grafia Giuseppe Pannini, 1919, 8° brossura originale, pp. 85.	  

249. LEVY Armand - La Cour de Rome. Le brigandage et la Convention Franco-Italien-
ne. Paris, 1865, 8° legatura posteriore in mezza pelle con titoli in oro al dorso, piatti mar-
morizzate, punte rinforzate, conservate all’interno le copertine originali della brossura, 
pp. CCCXLVIII, 544.	  

250. LIPPI Donatella - Maledetti briganti. Storie e leggende. Firenze, Medicea, 1997, 16° 
brossura con copertina illustrata, pp. 84 con illustrazioni.	

251. LO PRESTI Salvatore - Briganti in Sicilia. Palermo, Gelka, 1996, 8° brossura con coper-
tina illustrata a colori, pp. 183 con 63 tavole fotografiche fuori testo. 	  

252. (LO SORDO Dario) - Le fonti del brigantaggio 1861 - 1867 - 1868. Monte San Biagio 
- Lenola - Fondi. Monte San Biagio, 1988, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 156 
con fotografie e cartine. Dedica autografa dell’A. al frontespizio. 	  

253. LO SORDO Dario - Il brigantaggio nei documenti dell’Archivio Comunale di Monte 
San Biagio (1861-1871). Monte San Biagio, 1990, 8° brossura con copertina illustrata, 
pp. 107 con fotografie. Dedica autografa dell’A. al frontespizio.	  

254. LUCARELLI Antonio - Il brigantaggio politico del mezzogiorno d’Italia dopo la 
seconda restaurazione borbonica (1815-1818). Gaetano Vardarelli e Ciro Annic-
chiarico. Bari, Laterza, 1946, 8° brossura, pp. 201. Seconda edizione. Intonso. 	

255. LUCARELLI Antonio - Il brigantaggio politico del Mezzogiorno d’Italia. Milano, Lon-
ganesi, 1982, 8° cartonato editoriale con sovraccoperta illustrata a colori, pp. 520. Prefa-
zione di L. Sciascia.	

256. LUCARELLI Antonio - La morte di Giovan Francesco Boccheciampe. Livorno, Chiap-
pini, 1933, estratto originale in-8° a punto metallico con copertina illustrata, pp. 7 con 
una tavola fuori testo. 	

257. LUGINI Domenico - Reazione e brigantaggio nel Cicolano dopo l’Unità d’Italia 
(1860-1867). Rieti, 1907 (ma anastatica, Adelmo Polla 1997), 16° brossura, pp. 132.	

261. MALENOTTI Ignazio - Il padron contadino. Napoli, Nobile e Mazzarelli, 1832, 8° (cm. 
14 x 8,5) mezza pelle coeva con titoli e ornamenti in oro al dorso, piatti marmorizzati, 
pp. 216 (ultima carta un po’ stanca). Sui rapporti tra padroni e contadini, sugli usi agra-
ri e sulle condizioni economico-sociali delle classi rurali (e in particolare sulla questione 
dei debiti di fittavoli e braccianti).
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258. (MACERONI Giovanni) - Il brigantaggio. Genesi e sviluppi delle rivolte postunitarie 
con particolare riferimento al Cicolano. Atti. Rieti, Il Velino, 1985, 8° brossura con 
copertina illustrata, pp. 280. 	  

263. MANGIAMELI Rosario - Confessioni di un brigante. Milano, XL, 2013, 8° brossura con 
copertina illustrata, pp. 171. 	

264. MANHES Antonio - Mc FARLAN R. - Brigantaggio. Traduzione e compilazione di 
Francesco Stocchetti. Napoli, Editrice Tirrena, senza data (1931?), 8° grande, rilegato 
in mezza tela posteriore con angoli, titoli in oro su tassello in pelle al dorso, piatti in car-
ta francese, pp. 253, (3) con numerose tavole in nero fuori testo. Lievi tracce d’umidità; 
firma di possesso all’occhietto.  	  

265. MANHES Antonio - MC FARLAN R. - Brigantaggio. Un’avventura dalle origini ai tem-
pi moderni (1700-1900). Lecce, Capone Editore & Edizioni del Grifo, 2005, 8° cartonato 
editoriale con sovraccoperta illustrata a colori, pp. 239 con illustrazioni nel testo. (Storie 
del Sud, I)	  

266. MANHES Antonio - MC FARLAN R. - Brigantaggio. Un’epopea dalle origini ai tempi 
moderni (1700-1900). Lecce, Capone, 2001, 8° brossura con copertina illustrata a colo-
ri, pp. 222. 	

267. MANNA Angelo - Briganti furono loro. Quegli assassini dei Fratelli d’Italia. Roma, 
Sun Books, 1997, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 188 con illustrazioni fuori te-
sto. 	

268. MANZI Davide - Storie di santi e di briganti 1. Gli anni che hanno insanguinato 
la Terra di Lavoro. Formia, D’Arco, 2011, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 254 
completamente illustrate. 	  

269. MANZONI Giovanni - Briganti in Romagna 1800-1815. Ravenna, Longo, s.d. (anni 
‘80), 8° cartonato editoriale con sovraccoperta illustrata a colori, pp. 215 con fotografie 
nel testo. 	

270. MARTUCCI Roberto - L’invenzione dell’Italia unita. 1855-1864. Milano, Sansoni, 
2001, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 507. 	

272. MASTRIANI Francesco - I lazzari. Romanzo. Napoli, Stab. Tip. G. Salvati, senza data 
(1890 ca.), 8° rilegato in mezza tela (strappo al dorso), pp. 317. Manca il frontespizio.

273. MATTEI Antonio - Brigantaggio sommerso. Storia di doppiette senza leggenda. 
Roma, Scipioni, 1981, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 216 con alcune 
fotografie.	

274. MAZZIOTTI Matteo - La reazione borbonica nel Regno di Napoli (episodi dal 1849 
al 1860). Salerno, Galzerano, 1993, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 416 
con tavole fotografiche fuori testo.
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275. MAZZIOTTI Matteo - Ricordi di famiglia. 1780-1860. Casalvelino, Galzerano, 2001, 8° 
brossura, copertina illustrata a colori, pp. 193.	

276. MISASI Nicola - Cronache del brigantaggio. Napoli, Gabriele Regina, 1893, 8° piccolo, 
mezza pelle coeva con titoli in oro al dorso, pp. 254, (2). Mancanze alla carta marmoriz-
zata dei piatti.	  

277. MOENS William - Briganti italiani e viaggiatori inglesi. Lo straordinario resoconto 
di un sequestro nella Campania dell’800. Milano, TEA, 1997, 8° brossura con coperti-
na illustrata, pp. 251. 	  

278. MONDO Alessandro - I briganti del Piemonte. Dal crepuscolo del Regno di Sar-
degna agli albori dell’Unità d’Italia, le armi e le gesta di banditi, assassini e ta-
gliagole braccati dall’esercito della fame. Roma, Newton Compton, 2007, 8° tutta tela 
editoriale con sovraccoperta illustrata a colori, pp. 232 con numerose illustrazioni nel 
testo.	

279. MONNIER Marc - Brigantaggio: storia e storie. Lavello, Osanna, 1998, 16° brossura 
con copertina illustrata, pp. 35 con XIV tavole fuori testo.	

400. MONNIER Marc - Da Frà Diavolo a Borges. Con il diario del generale spagnolo. 
Lecce, Capone & Edizioni del Grifo, 2005, 8° cartonato editoriale con sovraccopertina 
illustrata a colori, pp. 254 con illustrazioni nel testo.	  

280. MONNIER Marc - Histoire du brigandage dans l’Italie Méridionale. Paris, Michel 
Levy Frères, 1862, 8° brossura originale, pp. 255. 	  

401. MONNIER Marc - Il brigantaggio da fra’ Diavolo a Crocco. Lecce, Capone, 2001, 8° 
brossura con copertina illustrata a colori, pp. 128.	

403. MONNIER Marco - Notizie storiche documentate sul brigantaggio nelle Provincie 
napoletane dai tempi di Frà Diavolo sino ai giorni nostri, aggiuntovi l’intero gior-
nale di Borjes finora inedito. Firenze, Barbèra, 1862, 8° brossura originale, pp. (4), 
166. Brossura molto usurata, con mancanze al dorso e ai margini delle copertine, tracce 
di restauro e di riparazioni artigianali; tracce di umidità al taglio delle prime quattro 
carte. Edizione originale. 	  

402. MONNIER Marco - Notizie storiche documentate sul brigantaggio nelle provincie 
napoletane dai tempi di Frà Diavolo sino ai giorni nostri (1862). Napoli, Berisio, 
1965, 8° brossura, pp. 184. 	

404. MONNIER Marco - Notizie storiche documentate sul brigantaggio nelle Provincie 
napoletane dai tempi di Fra Diavolo sino ai giorni nostri aggiuntovi l’intero gior-
nale di Borjes finora inedito. Seconda edizione. Firenze, 1862, 16° brossura, pp. 166 
(Adelmo Polla Editore, 1986)
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281. MONNIER Marco - Notizie storiche documentate sul brigantaggio nelle Provin-
cie napoletane dai tempi di Frà Diavolo sino ai giorni nostri. Aggiuntovi l’intero 
giornale di Borjes finora inedito. Seconda edizione. Firenze, Barbera, 1862 (ma 
ristampa anastatica, Roma, Borzi, 1969), 16° brossura, pp. 157. 	  

282. MONTAGNER A. - CASALE P. - DI PROSPERO P. - Quando c’erano i briganti. Rilettura 
del fenomeno del brigantaggio, con particolare attenzione alla provincia di L’A-
quila, al Cicolano e alla Ciociaria. Pagliara di Borgorose, Il Ruscello, 2000, 8° brossura 
con copertina illustrata a colori, pp. 303 con illustrazioni. 	

283. MONTI Mario - I briganti italiani. Milano, Longanesi, 1959, 8° mezza tela editoriale con 
titoli e fregi al dorso, pp. 539 con 9 incisioni in legno, 8 tavole fotografiche fuori testo e 
una a tavola illustrata a colori in antiporta. Manca il cofanetto. 	

284. MORELLO Paolo - Briganti. Fotografia e malavita nella Sicilia dell’Ottocento. Pa-
lermo, Sellerio, 1999, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 159 con numerose 
tavole fotografiche.	  

286. ODDO Giacomo - Il brigantaggio o L’Italia dopo la dittatura di Garibaldi. Milano, 
Libreria Dante & Descartes, 1997, tre volumi in-8° cartonato editoriale con copertine 
illustrate e cofanetto telato rigido illustrato, pp. 600 + 598 + 595 con numerosissime illu-
strazioni nel testo. Ristampa anastatica dell’edizione di Milano, presso Giuseppe Scola, 
1865. Opera fondamentale sull’argomento. Tiratura di 499 esemplari numerati, il nostro 
è il n. 58.	  

287. ODDO Giacomo - Il brigantaggio o L’Italia dopo la dittatura di Garibaldi. Milano, 
Giuseppe Scorza di Nicola, 1863-1865, tre volumi in-8° grande (cm. 27,5 x 18), cartonato 
originale con titoli ai piatti, entro elaborate cornici tipografiche, e al dorso, pp. 600, (2) 
+ 598, (2) + 595, (3), testo inquadrato entro doppia cornice, con numerosi capolettere 
figurati e un ricco apparato iconografico (per lo più opera di Zambelli). Tracce di re-
stauro professionale conservativo, molto ben eseguito, alle legature; fioriture e bruniture 
solo agli ultimi fascicoli del vol. III, dovute alla diversità della carta impiegata; ma bella 
copia, solida e fresca. Opera fondamentale sull’argomento in edizione originale e di 
bella provenienza: è infatti impreziosita da tre graziosi ex libris di Cisari per G. Botta, 
applicati ai contropiatti anteriori. 	  

288. OLIVIERI Giuseppe - Ricordi briganteschi. Storia che pare romanzo. Cava de’ Tir-
reni, Avagliano, 1994, 16° brossura con copertina illustrata, pp. 112 con fotografie fuori 
testo.	  

289. PADULA Vincenzo - Cronache del brigantaggio in Calabria (1864-1865). Napoli, 
Athena, 1974, 16° brossura illustrata a colori, pp. XXXI, 133. A cura di A. Piromalli e D. 
Scafoglio. Lievi segni del tempo. 	  
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290. (PAGANI Gabriele) - Briganti nelle terre del Ducato. Capibanda e masnadieri nelle 
antiche province di Como Lecco Milano. Milano, Edlin, 2001, 8° cartonato editoriale 
con sovraccoperta illustrata, pp. 125 con illustrazioni. 	

291. PAGANI Gentile - La questione del Papa. Considerazioni politiche. Con un’appen-
dice sul brigantaggio e sulla vertenza dell’Aunis. Milano, Coi tipi di Luigi di Giacomo 
Pirola, 1863, 8° brossura originale con cornice tipografica alle copertine, pp. 52. Piccole 
mancanze al dorso; copertina un po’ sporca. Raro opuscolo in edizione originale. Solo 
una copia in SBN.	  

293. PANAREO Salvatore - Reazione e brigantaggio nel Salento dopo il 1860. Lecce, Tip. 
Salentina, 1943, 8° brossura, pp. 40.	

294. PAPPALARDO Francesco - Perché “briganti”. La guerriglia legittimista e il brigan-
taggio nel Mezzogiorno d’Italia dopo l’Unità (1860-1870). Potenza, Tekna, 2000, 8° 
brossura con copertina illustrata, pp. 106.	

295. PEDIO Tommaso - Brigantaggio meridionale (1806-1863). Lecce, Capone, 1997, 8° 
brossura con copertina illustrata a colori, pp. 155. 	

296. PEDIO Tommaso - La Basilicata borbonica. Venosa, Osanna, 1986, 8° brossura, pp. 
VIII, 180.	

297. PEDIO Tommaso - Reazione alla politica piemontese ed origine del brigantaggio 
in Basilicata (1860-61). Potenza, 1961, 8° brossura, pp. 65. Segni del tempo.	

298. PENNACCHIA Giuseppe - Brigantaggio in Basilicata. Itri, Odisseo, 2007, 8° brossura 
con copertina illustrata a colori, pp. 166 con illustrazioni. 	

299. PENNACCHIA Giuseppe - Briganti in terra di Santi. Storie e leggende di fuorilegge 
in Umbria. Terni, Punto Uno, 2005, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 176 
con illustrazioni. 	

300. PENNACCHIA Giuseppe - Il fucile e la montagna. Brigantaggio antiunitario alla 
frontiera pontificia tra Marche, Umbria e Abruzzo. Terni, Punto Uno, 2011, 8° bros-
sura con copertina illustrata a colori, pp. 206 con illustrazioni. 	

301. PERNA Pasquale - Il brigantaggio nolano. 1860-1866. Vol. I. Napoli, 1985, 8° brossura 
con copertina illustrata, pp. 235 con illustrazioni in nero nel testo.  	

302. PERRONE Adolfo - Il brigantaggio e l’unità d’Italia. Milano, Cisalpino, 1963, 8° tutta 
tela con sovraccoperta illustrata a colori, pp. 279.	  

303. PERRONI-GRANDE Ludovico - Pagine di storia siciliana. Con prefazione di G.A. Ce-
sareo. Palermo, Trimarchi, 1910, 8° ben rilegato in piena percallina con titoli e filetti in 
oro al dorso, pp. 284, (4). Timbri di precedente possessore alle prime carte (il cui nome è 
impresso in oro a un angolo del piatto anteriore). Opera rara e molto interessante.	  
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304. PIERANTONI Augusto - Il brigantaggio borbonico-papale e la questione dell’“Au-
nis”. Col parere del Prof. P.S. Mancini al contenzioso diplomatico 1863. Roma, 
Società Editrice Dante Alighieri, 1900, 8° tutta tela posteriore rossa con titoli in oro su 
tassello in pelle al dorso, copertine originali conservate all’interno, pp. XCIX, 69. Non 
comune.	

305. PIVA Luigi - “O soldi o vita!”. Brigantaggio in bassa padovana e nel Polesine alla 
metà dell’Ottocento. Padova, Grafica Atesina, 1984, 8° brossura, pp. 296 con diversi 
facsimile fuori testo. 	  

307. REBORA Mario - Il brigantaggio. Milano, La Lettura, 1910, estratto con copertina postic-
cia muta, pp. 949-952 con illustrazioni nel testo.	  

308. RICCARDI Fernando - Brigantaggio postunitario. Una storia tutta da scrivere. Roc-
casecca, Arte Stampa Editore, 2011, 8° brossura, pp. 220 con illustrazioni.	

309. RINALDI Riccardo - Roma tra due repubbliche. Al tempo del Papa-Re (1798-1848). 
Roma, Spada, 1991, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 246 con fotografie.

310. RIVIELLO Raffaele - Cronaca potentina dal 1799 al 1882. Potenza, Alfonso Santanello, 
1888, 8° mezza tela coeva con titoli in oro al dorso (sbiaditi), piatti in percallina con 
decorazioni floreali a secco, pp. 449, (3). Legatura usurata, ma solida; lievi difetti al 
margine interno del frontespizio, con tracce di restauro conservativo; rare sottolineature 
a penna. La Cronaca del Riviello costituisce la trattazione più completa sul Risorgimento 
in Basilicata. Invio autografo firmato dell’A. al frontespizio. Non comune.	  

311. RIZZO Giuseppe - LA ROCCA Antonio - La banda di Antonio Franco. Il brigantaggio 
post-unitario nel Pollino calabro-lucano. Castrovillari, Il Coscile, 2002, 8° brossura 
con copertina illustrata a colori, pp. 426 con fotografie. 	

312. ROMANO Valentino - Nacquero contadini morirono briganti. Lecce, Capone, 2010, 8° 
brossura, pp. 142. Dedica autografa firmata dell’A.	  

306. RONTINI Eugenio - I briganti celebri italiani. Narrazioni storiche. Firenze, Salani, 
1890, 16°, solida e semplice legatura in piena percallina novecentesca con titoli e filetti 
dorati al dorso, copertina originale illustrata conservata all’interno, pp. 526 con illustra-
zioni nel testo. 	  

313. ROSADI Giovanni - Tra la perduta gente. Firenze, Bemporad, 1908, 8° brossura origi-
nale, pp. 174 (Tiburzi, Musolino, ecc.). Copia sciolta, senza la copertina posteriore.	

314. SALERA Luciano - La Storia Manipolata 1860-1861. Documenti e testimonianze. 
Napoli, Controcorrente, 2009, 8° brossura, pp. 304	

315. SALVEMINI Gaetano - L’autobiografia di un brigante. Roma, Loescher, 1914, 8° brossu-
ra originale, pp. 47 con un ritratto fotografico di Michele Di Gè in antiporta. Dorso rinfor-
zato, muto; piccoli strappi e mancanze marginali alle copertine. Raro estratto originale 
da Lares. 	  
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316. SANTORO Corrado - Prete brigante. Teramo, Edigrafital, 1999, 8° cartonato editoriale 
con sovraccoperta, pp. 500. Il prete brigante è Don Donato de Donatis (1767-1807).	

317. SANTORO Vincenzo - In nome di Francesco Re. (L’epopea dei perdenti all’indo-
mani della fine del Regno delle Due Sicilie). Lecce, Capone, 1999, 8° brossura con 
copertina illustrata, pp. 182. 	  

318. SARACENO Michele - Il brigantaggio post-unitario nella regione del Vulture. Note 
e documenti. Rionero in Vulture, 1985, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 204.

319. SAREGO Luciano - Reazione e brigantaggio nel Cicolano (1860-1867). Rieti, Il Veli-
no, 1976, 8° brossura con sovraccoperta illustrata, pp. 252. Piccoli strappi e mancanze 
alla sovraccoperta. 	  

320. SAUCLIERES (Hercules de) - Gli intrighi, le menzogne ed il brigantaggio piemonte-
se in Italia del Signor di Sauclières. Venezia, 1863, 16° brossura originale con cornici 
tipografiche, pp. 92. Prima versione italiana di Giulio B.G.N.E. Minimi difetti alla brossu-
ra. Ex libris al foglio di guardia. Intonso e puro. 	  

321. (SAVINI V. - SAVINI G.) - C’era una volta il Brigante. San Martino di Sarsina, Macro, 
1995, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 132 con fotografie. 	

322. SCACCIA Maria Luisa - 1860-70. Briganti a Morolo. L’Aquila, Aurora, 2003, 8° brossura 
con copertina illustrata, pp. 80 con illustrazioni. 	

323. SCARANO Nicola - La storia del brigantaggio di Trivento nel periodo murattiano. 
Campobasso, Scarano, 1977, 8° brossura, pp. 117 con alcune tavole in nero nel testo. 	

324. SCARPINO Salvatore - Il brigantaggio dopo l’unità d’Italia. Milano, 1993, 8° brossura 
con copertina illustrata a colori, pp. 95 con numerose illustrazioni nel testo.	

325. SCARPINO Salvatore - Indietro Savoia! Briganti nel Sud. Milano, Camunia, 1988, 8° 
cartonato editoriale con sovraccoperta illustrata a colori, pp. 181 con tavole fotografiche 
fuori testo. 	

326. SCARPINO Salvatore - La guerra ‘cafona’. Il brigantaggio meridionale contro lo 
Stato unitario. Milano, Boroli, 2005, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 
171 con tavole fotografiche fuori testo. 	  

327. SCIROCCO Alfonso - Brigantaggio e politica in Calabria dopo il moto cosentino 
del 15 marzo 1844: Talarico re della Sila. Roma, 1992, articolo (pp. 5-18) in fascicolo 
completo, in-8° brossura, della Rassegna Storica del Risorgimento. 	

328. SCONOCCHIA Adriano - La banda Panici al tramonto dello Stato Pontificio. Cro-
naca del rapimento Tommasi-Colacicchi. Roma, 2003, 8° brossura con copertina illu-
strata a colori, pp. 304 con fotografie. 	
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329. SPAGNUOLO Edoardo - Incursioni di bande armate nei circondari di Apice, San 
Nazzaro, Morroni, Bonito, Grottaminarda, Carpignano, Gesualdo, Fontanarosa, 
agosto - dicembre 1862. (Vicenza, Ass. Culturale Due Sicilie), senza data, tre fascicoli 
in-8° a punto metallico, pp. 40 + 44 + 44.	  

330. SPAGNUOLO Edoardo - Incursioni di bande armate nei circondari di Carpignano, 
Gesualdo, Fontanarosa, Mirabella, Grottaminarda, Bonito, Morroni, Apice, San 
Nazzaro. Agosto dicembre 1862. Grottaminarda, Delta 3, 2008, 8° brossura con coper-
tina illustrata, pp. 110. 	

331. SPAGNUOLO Edoardo - La rivolta di Carbonara. Napoli, Naziona Napoletana, 2005, 8° 
brossura con copertina illustrata a colori, pp. 221.	

332. SPAGNUOLO Edoardo - La Rivolta di Castelvetere del 28 ottobre 1860. Grottaminar-
da, Delta 3, 2008, 8° a punto metallico con copertina illustrata a colori, pp. 37.	  

333. SPAGNUOLO Edoardo - La rivolta di Montefalcione. Storia di un’insurrezione po-
polare durante l’occupazione piemontese. Napoli, Nazione Napoletana, 1997, 8° 
brossura, pp. 159. 	

334. SPAGNUOLO Edoardo - Manifestazioni antisabaude in Irpinia. Quaderno n. 1. Na-
poli, Nazione Napoletana, 1997, 8° brossura, pp. 126. 	

335. STACCIOLI Paola - I briganti della campagna romana. Roma, Newton Compton, 1996, 
8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 62 con illustrazioni.	  

336. Miss STONE - Fra gli artigli dei briganti. La prigionia di Miss Stone narrata da lei 
stessa. Milano, Treves, 1903, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 228, (4), con 53 
illustrazioni nel testo. Brossura usurata con strappi e mancanze ai margini e al dorso. 
Un rapimento di fine ottocento diviene veicolo per una cronaca interessante sotto molti 
aspetti. Edizione originale. 	  

337. STORTI Nicola - Gli inizi della missione di S. Gaspare del Bufalo nel Lazio meri-
dionale infestato dai briganti. Roma, PUPPS, 1990, 8° brossura, pp. 82.	  

338. TAVEL Duret (de) - Lettere dalla Calabria. Napoli, Rubbettino, 1996, 8° brossura con 
copertina illustrata a colori, pp. 174. 	  

339. TOPA Michele - I briganti di Sua Maestà. Napoli, Fratelli Fiorentino, 1993, 8° cartonato 
editoriale con sovraccoperta illustrata a colori, pp. 365. Prima edizione.	

340. TOPA Michele - I briganti di Sua Maestà. Napoli, 2021, 4° brossura di pp. 110 con nu-
merose illustrazioni nel testo. Raccolta dei servizi pubblicati dall’autore, recentemente 
ristampata.	

341. TREVISANI Silvano - Borboni & briganti. Intervista con Gianni Custodero. Lecce, 
Capone, 2002, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 106.	



 - 49 -

n. 306n. 303 n. 304

n. 310 n. 315 n. 316

n. 319 n. 320 n. 336



 - 50 -

342. TRINCHERA Antonio - Il segreto della rosa. Lecce, Grifo, 1999, 8° cartonato editoriale 
con sovraccoperta illustrata a colori, pp. 221. 	

343. VACCA Nicola - I rei di Stato salentini del 1799. Galatina, Congedo, 1999, 8° cartona-
to con sovraccoperta illustrata a colori, pp. XIV, 343 con alcune tavole fuori testo. 	

344. VARUOLO Pietro - Il volto del brigante. Avvenimenti briganteschi in Basilicata. 
1860-1877. Galatina, Congedo, 1985, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 
250 con numerose fotografie. 	

345. VERNARELLI Danilo - Il brigantaggio post-unitario nella Valle Roveto (Aq). L’Aquila, 
s.d. (anni ‘90), 8° brossura con copertina illustrata, pp. 111 con numerose fotografie.	

346. VISMARA DA VERGIATE Antonio - I briganti La Gala. Storie di omicidi, di sequestri e 
di grassazioni all’indomani dell’Unità d’Italia. Lecce, Capone, 2008, 8° brossura con 
copertina illustrata a colori, pp. 119. 	  

347. VITERBO Michele (PEUCEZIO) - Il Sud e l’Unità. Bari, Laterza, 1966, 8° brossura con 
copertina illustrata a colori, pp. 589. 	

348. ZIMMERMANN Ludwig Richard - Memorie di un ex Capo-Brigante (“libero e fede-
le”). Napoli, Arte Tipografica, 2007, 8° cartonato editoriale con sovraccoperta illustrata 
a colori, pp. 292 con fotografie nel testo.
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349. La Legione Carabinieri di Napoli nel primo centenario della sua istituzione. 
1861-1961. Aversa, senza data (1961), 8° grande, brossura con copertina illustrata a 
colori, pp. nn. (50 ca.) con tavole fotografiche in nero nel testo. 	

350. Documenti testificanti l’opera del Signore Achille Del Giudice contro il Brigan-
taggio. Napoli, Stabilimento Tipografico, 1869, 8° brossura originale, pp. 100. Dorso rin-
forzato, e una piccola mancanza a un angolo della copertina posteriore. Rarissimo.

351. I briganti nel 1808 ovvero una spedizione nelle Calabrie. Memorie di un aiu-
tante di campo inglese. Reggio Calabria, Laruffa Editore, 1993-2003, due volumi in-8° 
brossura, pp. 276 + 255. Ristampa dell’edizione di Torino, 1863.	  

352. AGNOLI Francesco Mario - Il giacobino pentito. Vita, morte e battaglie del generale 
Giuseppe La Hoz. Rimini, Il Cerchio, 2009, 8° brossura con copertina illustrata a colori, 
pp. 197.	  

353. Anonimo (MELEGARI Mario) - “Briganti, arrendetevi!...” Ricordi di un antico ber-
sagliere. Venosa, Osanna, 1996, 16° brossura, copertina illustrata a colori, pp. 124 con 
illustrazioni.	

354. BALDINI Gen. Alberto - Elementi di cultura militare per il cittadino italiano. Roma, 
1935, 4° brossura illustrata, pp. XIV, 229 con 23 tavole e 236 illustrazioni in nero.	

355. CHURCH Riccardo - Brigantaggio e società segrete. Dai ricordi del Generale R. 
Church, Governatore della Terra di Bari e Terra d’Otranto, Comandante dell’e-
sercito napoletano in Sicilia, ec. ec. Lecce, Capone & Edizioni del Grifo, 2005, 8° car-
tonato editoriale con sovraccoperta illustrata a colori, pp. 285 con illustrazioni 	  

356. COSTANTINI Pio - Silvio Spaventa e la repressione del brigantaggio. Pescara, Attra-
verso l’Abruzzo, 1960, 8° brossura originale, pp. 46 con alcuni facsimile nel testo.	  

357. (DE BIASE Luigi Amedeo) - Carabinieri contro briganti e banditi 1814-1934. Roma, 
1995, 8° cartonato editoriale con sovraccoperta illustrata a colori, pp. 158 con numerose 
fotografie. 	

358. DE MICHELI G.B. - I massisti e l’armata di Massena in Calabria. Cosenza-Roma, La 
Guiscarda, 1966, 8° brossura, pp. 200. 	  

359. DI TERLIZZI Pompeo - I carabinieri e il brigantaggio nell’Italia meridionale (1861-
1870). Bari, Levante, 1997, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 337. 	

360. DI TERLIZZI Pompeo - Quando frammenti di storia si ricompongono. Alle radici 
culturali e formative dell’Arma dei Carabinieri. Bari, Levante, 1991, 8° brossura con 
copertina illustrata a colori, pp. 221 con fotografie in nero nel testo. 	

361. GALANTE Ilde - GALANTE Pasquale - Crocitto e Bergia: il brigante e il carabiniere. 
Un duello lungo dieci anni. Sulmona, La Foce, 1997, 8° brossura con copertina illustra-
ta a colori, pp. 47 con illustrazioni. 
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362. GOVONE Uberto - Il Generale Giuseppe Govone. Frammenti di memorie. Seconda 
edizione. Con prefazione del T. Col. D. Guerrini. Torino, Casanova, 1911, 16° solida 
rilegatura coeva in mezza pergamena, titoli in oro su doppio tassello in pelle al dorso, 
punte rinforzate, piatti marmorizzati, tagli spruzzati, pp. XXXI-588 con due tavole fuori 
testo (una in antiporta, protetta da velina). Lievissime tracce d’uso alla legatura.	  

363. GRECO Maria Grazia - Il ruolo e la funzione dell’esercito nella lotta al brigantaggio 
(1860-1868). Roma, 2011, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 282 con al-
cuni facsimile nel testo. 	

364. GRISI Francesco - Storia dei Carabinieri. Imprese, battaglie, uomini e protagonisti: 
i due secoli della Benemerita al servizio della gente. Casale Monferrato, PIEMME, 
1996, 8° cartonato editoriale con sovraccoperta illustrata a colori, pp. 224 con alcune 
tavole illustrate a colori. 	  

365. HAUTEROCHE Rémy de - La mia guerra contro i briganti in Abruzzo nell’anno 
1806. (Paris, 1894), 16° brossura, pp. 118. Ristampa anastatica: Adelmo Polla, 1996.

366. (LUNARDELLI Massimo) - Guardie e ladri. L’Unità d’Italia e la lotta al brigantaggio. 
Torino, Blu, 2010, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 199. 	  

367. M.J. (JACAMPO Michelangelo) - Progetto per la distruzione del brigantaggio. Napoli, 
1863, 8° brossura, originariamente privo di copertina, pp. 16. Restauro conservativo, ben 
eseguito, al margine bianco della prima carta. Un po’ ossidato. Raro opuscolo sull’argo-
mento, in cui l’autore, massone molisano (di Vinchiaturo) sostiene misure atte a favorire 
la collaborazione delle popolazioni in modo non repressivo.	  

368. MIOZZI Giuseppe - L’arma dei Carabinieri Reali nella repressione del brigantag-
gio. Firenze, Funghi, 1923, 16° brossura originale con copertina illustrata, pp. 250, con 
illustrazioni (di Brivido). Mancanze ai margini della copertina. Dedica autografa firma-
ta dell’A.	  

370. MONTANARI Manuela - L’Arma dei Carabinieri e i briganti. La repressione del bri-
gantaggio post-unitario in Abruzzo e nell’Italia meridionale. (Paris, 1894), 16° bros-
sura, pp. 176 (ma ristampa anastatica, Adelmo Polla, 2003).	

371. OLIVA Gianni - Storia dei Carabinieri. Dal 1814 a oggi. Milano, Mondadori, 2002, 8° 
brossura con copertina illustrata a colori, pp. 293. 	

372. PALLAVICINI DI PRIOLA Emilio - Istruzione teorica ad uso delle truppe destinate 
alla repressione del brigantaggio nelle province Terra di Lavoro Aquila, Molise 
e Benevento. Napoli, presso Mobile, 1868 (ma anastatica Effepi, 2012), 8° brossura con 
copertina illustrata, pp. 63, XV con un ritratto dell’A. in antiporta. 	  

374. PIEROTTI Gustavo - Storia del carabiniere. Firenze, Carpigiani & Zipoli, 1923, 16° 
mezza tela con copertina illustrata, pp. VII, 227 con illustrazioni. Mancanza a un angolo 
della carta della copertina. Un intero capitolo è dedicato al brigantaggio meridionale.	  	
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373. PEPE Guglielmo - Memorie del generale Guglielmo Pepe intorno alla sua vita e 
ai recenti casi d’Italia, scritte da lui medesimo. Lugano, Tipografia della Svizzera 
Italiana, 1847, due volumi in-8°, mezza pelle coeva con punte rinforzate, dorso a quattro 
nervi con titoli e fregi dorati, piatti in percallina verde con decorazioni floreali impresse 
a secco, tagli spruzzati, pp. 580 + 591. Guglielmo Pepe (1783-1855) fu generale e patriota. 
Combatté per la Repubblica napoletana (1799) e in seguito alla vittoria dei Borboni fu 
esiliato in Francia. Combatté con Napoleone e Murat. Guidò i moti carbonari del 1820 e 
condusse la battaglia di Rieti, considerata la prima del Risorgimento. Opera fondamen-
tale, in edizione contemporanea a quella originale di Parigi dello stesso anno. Angoli un 
po’ consunti e rare fioriture.	  

375. QUARENGHI Cesare - Racconti militari. Roma, Perino Editore, (1887) 4° mezza pelle, 
pp. 160 con illustrazioni. Dispense rilegate.	  

376. R.D.F.M. (ROMANETTI Dionigi, furiere maggiore) - Nove mesi di storia d’una com-
pagnia del sesto reggimento di fanteria nella distruzione del brigantaggio nelle 
provincie meridionali. Raccontata ai suoi amici da R. D. F. M. UNITO A: ROMA-
NETTI, Dionigi - Una vita bene spesa e mal compensata. Saggio autobiografico. 
Appendice. Due opere legate in un volume in-8°, mezza tela posteriore con titolo dorato 
al dorso: Milano, Albertari Francesco, 1865, pp. 37. UNITO A: Chieri, Premiata Officina 
Grafica Gaspare Astesano, 1916. pp. (2), 122 + 30. Breve ma interessante documentazio-
ne di prima mano sul brigantaggio meridionale e la sua repressione. Raro. Censito in 
una sola biblioteca pubblica italiana.	  

377. SCARDIGLI Marco - Lo scrittoio del generale. La romanzesca epopea risorgimenta-
le del generale Govone. Torino, UTET, 2006, 8° cartonato editoriale con sovraccoperta 
illustrata a colori, pp. XVI, 590.	

378. TORRES Luigi - Tre carabinieri a caccia di briganti nell’Abruzzo postunitario 
(1860-1870). Chiaffredo Bergia, Deodato Camosso e Stefano Degioannini. Cer-
chio, Adelmo Polla, 2001, 16° brossura, pp. 171.	

379. ULLOA Antonio - Fatti di guerra de’ soldati napoletani. Lettura pe’ giovani militari. 
Napoli, Reale Tipografia Militare, 1852, 8° elegante rilegatura coeva in mezza pelle con 
titoli, filetti e ornamenti dorati al dorso, piatti in bella carta marmorizzata, tagli gialli, 
risguardi filigranati, marca tipografica al frontespizio, pp. 204. Lievi fioriture sparse. Ra-
rissimo, solo 6 copie in SBN.	  

380. VIGEVANO Attilio - La Legione Ungherese in Italia (1859-1867). Roma, Libreria dello 
Stato, 1924, 8° cartonato editoriale, pp. XVI, 230 con 8 tavole fuori testo (di cui sei a colori, 
au pochoir) e 6 carte topografiche a colori di grandi dimensioni, contenute in apposita 
tasca al contropiatto posteriore. Il foglietto di errata è presente. Tracce di restauro alla 
legatura, specie al dorso, con una mancanza alla testa. Ex libris dell’epoca al frontespi-
zio.	  
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381. Assegnato il cospicuo premio di lire 1.000,00 (pari a ducati 235,30) “a coloro 
che si erano cooperati all’uccisione del famigerato brigante Vincenzo Gioscia di 
Laurenzana, detto il Brigantiello, e del di lui compagno di cognome Bellotti, i 
quali da parecchi mesi infestavano i boschi di Laurenzana, Calvello, vignola ed 
Anzi. Potenza, Provincia di Basilicata, Commissione per la Repressione del Brigantaggio, 
24 Luglio 1863. Manifesto originale di cm. 41 x 26, con stemma reale.	  

382. Assegnato un cospicuo premio a Francesco Repole di Rapone (Potenza) per aver 
ucciso il brigante Vito Marino. Altri premi a Andrea e Vito Lo Russo di Avigliano 
per la cattura del brigante Giuseppe Rosa. Sussidi inoltre ad alcune vittime del 
brigantaggio di Rionero, Francavilla, Pisticci, Tricarico, Barile, Lavello. Potenza, 
10 Febbraio 1864, Provincia di Basilicata, Commissione per la Repressione del Brigantag-
gio. Manifesto originale di cm. 37 x 25, con stemma reale. 	

383. Fonti per la storia del brigantaggio postunitario conservate nell’Archivio centra-
le dello Stato. Tribunali militari straordinari. Roma, Istituto Poligrafico e Zecca dello 
Stato, 1998, 8° cartonato editoriale, pp. XX, 611.	  

384. Guida alle fonti per la storia del brigantaggio postunitario conservate negli Ar-
chivi di Stato. Roma, Istituto Poligrafico e Zecca dello Stato, 1999-2001, tre volumi in-8°, 
cartonato editoriale, pp. XXXVIII, 2329 (numerazione continua). Opera monumentale. 

385. CAMPOPIANI Luigi - PASCARELLI Giuseppe - Risposta allo scritto a stampa intitola-
to Protesta de Pertis, Visco, Pagliuca. Senza dati tipografici (1870 ca.), 8° brossura 
originale, pp. 8. Tracce d’uso alla brossura, con piccoli lavori di tarlo alla copertina 
posteriore. Raro opuscolo, non censito in ICCU.	  

386. CARNAZZA Gabriello - Difesa degli imputati di cospirazione per la ristaurazione 
de’ Borboni avanti la Corte di Assisie di Catania. 24 febbraro 1866. Catania, Stabi-
limento Tipografico di Crescenzio Galatola, 1866, 16° brossura originale con elaborata 
cornice tipografica alla copertina anteriore, pp. 53. Strappi al dorso; fioriture. Rarissimo 
opuscolo.	  

185. (CLEMENTE Giuseppe) - Il brigantaggio in Capitanata. Fonti Documentarie e Ana-
grafe (1861-1864). Roma, Archivio Guido Izzi, 1999, 8° brossura con copertina illustra-
ta a colori, pp. 468. 	

387. CROCIANI Piero - Guida al Fondo “Brigantaggio”. Roma, 2004, 8° cartonato editoriale 
con sovraccoperta illustrata, pp. XI, 467. 	

259. (MALVAGNA Vittorio - NARDI Carla) - Commissioni parlamentari d’inchiesta della 
Camera Regia (1862-1874). Roma, Camera dei Deputati, 1994, 8° cartonato editoriale, 
pp. XXXI, 84.	
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262. MANCINI Prof. P.S. - Discorsi parlamentari sulla Questione romana (1861-1870) 
sull’indipendenza spirituale del Pontefice e sulla libertà della Chiesa (genna-
io-febbraio-marzo 1871) pronunziati nella Camera dei Deputati Italiana. Firenze, 
Botta, 1871, 8° brossura, pp. 483.	  

271. (MASSARI - CASTAGNOLA) - Il brigantaggio nelle provincie napoletane. Relazioni 
dei deputati Massari e Castagnola... Colla legge sul brigantaggio. Milano, F.lli Fer-
rario, 1863, 16° cartonato posticcio (rinforzato con nastro adesivo ai margini e al dorso), 
copertine originali conservate all’interno, pp. 228. Edizione originale.	  

388. Ministero dell’Interno - Legge e disposizioni speciali che ampliava e prorogava 
varie disposizioni della Legge Pica per la lotta al brigantaggio nell’Italia meridio-
nale. Torino, 1864, Legge n. 1661 7 febbraio, cm. 33 x 22, pp. 8. 	  

285. NICOSIA Angelo - Brigantaggio postunitario: le bande Colamattei e Fuoco. Roma, 
1988, stralcio in-8° con copertina posticcia muta, pp. 81-145 con 4 tavole fuori testo + in 
appendice (pp. nn. 46) “Ruolo dei briganti pontifici e napoletani compilato dalle autorità 
militari pontificie”, con nomi, cognomi, luogo di residenza, banda d’appartenenza ecc. 
Interessante. 	

389. PIANI Piero - Brigantaggio & co. Raccolta di libri, bandi, stampe e manifesti d’epo-
ca. Bologna, 2010, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 144 completamente 
illustrate a colori. Catalogo di vendita con oltre 500 titoli. 	

390. Regio Decreto col quale, finchè durerà in vigore la legge per la repressione del 
brigantaggio, sono conservati alcuni Funzionari dell’Amministrazione della Giu-
stizia Militare in eccedenza al quadro stabilito dal R. Decreto del 18 dicembre 
1864. Torino, 31 dicembre 1864, pp. 2.	
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391. BARGELLINI Piero - 391. BARGELLINI Piero - Fra Diavolo.Fra Diavolo.  Firenze, Vallecchi, 1934, 16° (cm. 16 x 11) cartonato Firenze, Vallecchi, 1934, 16° (cm. 16 x 11) cartonato 
editoriale con sovraccoperta illustrata, pp. 280 con un ritratto dell’A. in antiporta e nu-editoriale con sovraccoperta illustrata, pp. 280 con un ritratto dell’A. in antiporta e nu-
merose illustrazioni nel testo. 	merose illustrazioni nel testo. 	

392. BARGELLINI Piero - Fra Diavolo. Milano, Rusconi, 1975, 8° brossura con copertina illu-
strata a colori, pp. 137.	  

393. BARGELLINI Piero - Fra Diavolo. Firenze, Vallecchi, 1932, 16° cartonato editoriale, pp. 
280 con illustrazioni. Dorso mancante. 	

394. BARRA Francesco - Michele Pezza detto Fra’ Diavolo. Vita, avventure e morte di 
un guerrigliero dell’800 e sue memorie inedite. Cava de’ Tirreni, Avagliano, 1999, 
8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 190 con un’illustrazione in antiporta. 

395. CASARRUBEA Giuseppe - “Frà Diavolo” e il governo nero. “Doppio Stato” e stragi 
nella Sicilia del dopoguerra. Milano, Franco Angeli, 1998, 8° brossura con copertina 
illustrata a colori, pp. 236.	  

396. DAULI Gian - Fra’ Diavolo. Milano, Aurora, 1934, 8° brossura illustrata, pp. 254, (2). 
Brossura molto usurata, con strappi e mancanze al dorso. 	  

397. DE MURA Ettore - Fra’ Diavolo. Poemetto napoletano. Napoli, Edizioni Bideri, 1961, 
8° brossura, con copertina illustrata a colori, pp. 90 con disegni di Ubaldo Vittorio	  

398. DELL’ONGARO Giuseppe - Fra’ Diavolo. Novara, De Agostini, 1985, 8° cartonato edito-
riale con sovraccoperta illustrata a colori, pp. 271. 	

399. GRECO Simone - Fra’ Diavolo. L’estetica della guerriglia. Milano, Bevino, 2004, 8° 
brossura con copertina illustrata, pp. 107 con disegni nel testo. Prefazione di N. Ammaniti. 	  

405. PECCHIA Pino - Cimeli di Fra’ Diavolo. Memorie del bicentenario della morte di 
Michele Pezza (1806-2006). Itri, QP, 2009, 8° brossura con copertina illustrata a colori, 
pp. 89 con fotografie nel testo e fuori testo. 	

406. PENNACCHIA Giuseppe - Fra’ Diavolo. Nascita di un mito. Itri, Odisseo, 2006, 8° bros-
sura con copertina illustrata, pp. 80. 	

407. SACCOCCIO Alfredo - Michele Pezza, detto Frà Diavolo, il cavaliere dell’Ideale. La 
figura storica. Itri, Edizioni Odisseo, 2006, 8° spillato con copertina illustrata, pp. 30.

408. SACCOCCIO Alfredo - Michele Pezza, detto Frà Diavolo, nella letteratura e nell’ar-
te. Fondi, Confronto, 2000, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 79 con nu-
merose fotografie. 	  
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409. 409. Antonio Gasbarrone e il Brigantaggio nello Stato Pontificio.Antonio Gasbarrone e il Brigantaggio nello Stato Pontificio.  Latina, 1986, 8° bros-Latina, 1986, 8° bros-
sura, pp. 89 con alcuni facsimile e pubblicità dell’epoca (Quaderni del CEPIG).	sura, pp. 89 con alcuni facsimile e pubblicità dell’epoca (Quaderni del CEPIG).	

410. CIACCHI Eugenio - Antonio Gasparoni. Terribile capo di briganti. Milano, Società 
Editoriale Milanese, 1907, 8° grande, rilegatura recente in cartonato marrone con titoli 
in oro su tassello in pelle rossa al dorso, pp. 272 con 34 illustrazioni nel testo (di Ottavio 
Rodella). Non comune. 	  

411. GASBARONI Antonio (detto Gasperone) - La mia vita di brigante. Redatta in prigione 
da Pietro Masi da Patrica, ergastolano, suo compagno di banda e di pena. Roma, 
Atlante, 1952, 8° brossura originale, sovraccoperta illustrata a colori, pp. 388 con tavole 
fuori testo (una in antiporta). Lievi difetti alla sovraccoperta. 	  

412. MASI Pierre - Mémoires de Gasbaroni célèbre chef de bande de la province de 
Frosinone. Rédigée par Pierre Masi son compagnon, dans la montagne et dans 
la prison. Traduit, d’après le manuscript original, par un officier d’Etat-Major de 
la division d’occupation à Rome. Paris, E. Dentu, 1867, 8°, bella rilegatura recente 
in mezza pelle arancio, dorso a cinque (pseudo) nervi con titoli e fregi dorati, piatti 
marmorizzati, copertina originale conservata all’interno, pp. 363 con un bel ritratto lito-
grafico di Gasbarrone, a due colori, in antiporta. Edizione originale del manoscritto del 
Masi, che verrà pubblicato in italiano solo nel 1959 per i tipi di Parenti (qui di seguito).

413. MASI Pietro - Memorie di Gasparoni. Tradotte dal manoscritto originale da un 
ufficiale della Divisione francese a Roma. Firenze, Parenti, 1959, due volumi in-8°, 
tutta tela editoriale con titoli e fregi dorati ai dorsi e un’illustrazione a colori ai piatti 
anteriori, acetato originale con titoli in oro, cofanetto rigido telato illustrato a colori, pp. 
LVIII, 188 + 284, (4) con 82 tavole a colori fuori testo. Minimi difetti al cofanetto e all’ace-
tato del vol. I. Tiratura di 2000 esemplari. Prima edizione italiana (vedi sopra).	  



 - 67 -

n. 413

n. 410n. 409

n. 411 n. 412



Carmine Crocco (1830-1905)



 - 69 -

414. CROCCO Carmine - Io, brigante. Con la controbiografia di Basilide Del Zio. Lecce, 
Capone & Edizioni del Grifo, 2005, 8° cartonato editoriale con sovraccoperta illustrata a 
colori, pp. 222 con illustrazioni nel testo.	  

415. CROCCO Carmine - DEL ZIO Basilide - Il brigante che si fece generale. Auto e contro-
biografia di Carmine Crocco. Lecce, Capone, 2011, 8° brossura con copertina illustrata 
a colori, pp. XXIX, 142. A cura di Valentino Romano. 	

416. DE LEO Antonio - Carmine Crocco Donatelli. Brigante guerriero. Cosenza, Pellegri-
ni, 1983, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 139. 	

417. DONATELLI CROCCO Carmine - E si diventa brigante. Possidente, Pianetalibroduemi-
la, 2001, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 143 con alcune fotografie. 	

418. DONATELLI CROCCO Carmine - Giovannino, il bel fanciullo ed altre storie di bri-
ganti, riscritte da Antonia Maggiorella ed Antonio Russo. Lavello, Edierre, 2006, 8° 
brossura con copertina illustrata a colori, pp. 63 con illustrazioni nel testo.	

419. DONATELLI CROCCO Carmine - Memorie in cui si racconta del brigante Coppa e di 
Ninco Nanco. Possidente, Pianetalibroduemila, 2001, 8° brossura con copertina illustra-
ta, pp. 79 con illustrazioni. 	  

420. MADAUDO Beppe - Storia di un brigante: Carmine Crocco. Milano, Corno, 1979, 4° 
cartonato editoriale con copertina illustrata a colori, pp. 71 completamente illustrato in 
nero e a colori.	  

421. MARIOTTI Temistocle - Una pagina del brigantaggio in Capitanata negli anni 1862-
1865. (Con i ritratti dei briganti Crocco e Caruso). Roma, Tipografia Enrico Voghera, 
1914, estratto originale in-8° spillato, pp. 42 con due ritratti nel testo. 

422. MASSA Eugenio - Gli ultimi briganti della Basilicata. Carmine Donatelli Crocco e 
Giuseppe Caruso. Melfi, Tipografia Giuseppe Grieco, 1903, 8° brossura originale stam-
pata a due colori, con cornici tipografiche liberty, pp. 173, (3). Dorso rinforzato, muto; 
tracce di nastro adesivo e piccoli strappi ai margini delle copertine. Edizione originale. 
Raro. 	  

423. PIETRAFESA Francesco L. - Il generale Crocco. Cronache brigantesche nella regione 
del Vulture. Rionero in Vulture, 1985, 8° brossura con sovraccoperta illustrata, pp. 363.

424. SPAGNUOLO Edoardo - Carmine Crocco nell’Episcopo di Sant’Andrea di Conza. S.l. 
(Vicenza), Ass. Culturale Due Sicilie, 2004, 8° punto metallico, pp. 72. 	  

425. SPAGNUOLO Edoardo - Gli avvenimenti della massa armata di Carmine Crocco dal 
7 al 25 aprile 1861 nel racconto di alcuni uomini della banda. Vicenza, Ass. Cultu-
rale Due Sicilie, 2002, 8° punto metallico, pp. 28. 	  
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426. SPAGNUOLO Edoardo - Interrogatori di condannati a morte della banda di Carmi-
ne Crocco. Vicenza, Ass. Culturale Due Sicilie, 2001, 8° fascicolo in punto metallico, pp. 
31. 	  

427. SPAGNUOLO Edoardo - L’assalto di Carmine Crocco a Monteverde e Carbonara. S.l. 
(Vicenza), (Ass. Culturale Due Sicilie), s.d., 8° fascicolo in punto metallico, pp. 52. 	  

428. SPAGNUOLO Edoardo - L’assalto di Carmine Crocco a Monteverde e Carbonara. 
Grottaminarda, Delta 3, 2009, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 68.	  

429. SPAGNUOLO Edoardo - L’invasione della massa armata di Carmine Crocco a Cali-
tri. Vicenza, Ass. Culturale Due Sicilie, 2003, 8° fascicolo in punto metallico, pp. 48. 	  
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4430. 30. Banda Tiburzi. (Settimio Albertini - Domenico Tiburzi - Antonio Ranucci). Banda Tiburzi. (Settimio Albertini - Domenico Tiburzi - Antonio Ranucci). Stam-Stam-
pa recente su cartoncino di cm. 15 x 24.	pa recente su cartoncino di cm. 15 x 24.	

431. BAGGIOSSI Italo - Il brigante. Storia e storie di Domenico Tiburzi. Firenze, Bonechi, 
1989, 8° cartonato editoriale con sovraccoperta illustrata a colori, pp. 191 con fotogra-
fie. 	

432. BARGELLINI Piero - Tiburzi. Milano, Rusconi, 1977, 8° brossura on copertina illustrata 
a colori, pp. 154.	

433. BENVENUTI Paolo - Tiburzi. Dalla sceneggiatura al film. Milano, Jaca Book, 1999, 8° 
brossura con copertina illustrata, pp. 137 con illustrazioni fuori testo.	  

434. CAVOLI Alfio - Il giustiziere di Cèllere. Storia degli omicidi di Domenico Tiburzi. 
Pisa, Giardini, 1975, 8° brossura, pp. 53 con numerose tavole fotografiche fuori testo.

435. CAVOLI Alfio - Tiburzi l’ultima notte. Verità di vita e di morte nella Maremma dei 
guitti e dei briganti. Valentano, Scipioni, 1994, 16° brossura con copertina illustrata, 
pp. 96.	

436. CAVOLI Alfio - Tiburzi, il brigante. Roma, Stampa Alternativa, 2006, 8° brossura con 
copertina illustrata, pp. 151 con illustrazioni di C. Chiostri. 	

437. CAVOLI Alfio - Tiburzi. La leggenda della Maremma. Roma, Scipioni, 1996, 8° brossu-
ra con copertina illustrata a colori, pp. 160 con fotografie. 	

438. (CIUFFOLETTI Zeffiro) - Tiburzi e i suoi antenati. Il brigantaggio in Maremma. Il 
mito, la leggenda e la storia. Arcidosso, Effigi, 2006, 8° brossura, pp. 275	

439. DONESI BISCHI Bruneide - Alle Forane pioveva a dirotto. La vera storia del brigan-
te Tiburzi. Orbetello, Effequ, 2006, 16° brossura, pp. 64. Con dedica e firma autografa 
dell’A.	

440. GHIGNONI Goliardo - Il re di Montauto. Grosseto, La Commerciale, 1966, 8° brossura 
con copertina illustrata, pp. 165. 

441. LA BELLA A. - MECAROLO R. - Tiburzi senza leggenda (realistica ricostruzione della 
vita del brigante attraverso il maxiprocesso ai suoi “manutengoli”). Roma, Scipio-
ni, 1995, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 304 con numerose fotografie.

442. PADIGLIONE Vincenzo - CARUSO Fulvia - Tiburzi è vivo e lotta insieme a noi. Cata-
logo del museo del brigantaggio di Cellere. Arcidosso, Effigi, 2011, 8° brossura con 
copertina illustrata, pp. 327 con numerose fotografie e illustrazioni a colori. 	

443. ROSSI Adolfo - Nel regno di Tiburzi ovvero Scene del Brigantaggio nella campagna 
romana (riedizione). Roma, Perino, 1893 (ma anastatica OGEC, 1981), 8° brossura con 
copertina illustrata, pp. 239 con alcune fotografie. 	
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444. 444. Cenni biografici su Luigi Alonzi detto Chiavone capo-brigante nel napoletano Cenni biografici su Luigi Alonzi detto Chiavone capo-brigante nel napoletano 
tradotti dall’Illustration di Parigi.tradotti dall’Illustration di Parigi.  Bologna, Tipi di G. Vitali alle Scienze, 1861, 8° bros-Bologna, Tipi di G. Vitali alle Scienze, 1861, 8° bros-
sura con cornice tipografica, pp. 16. Lievi difetti alla brossura. Raro opuscolo.	sura con cornice tipografica, pp. 16. Lievi difetti alla brossura. Raro opuscolo.	   

445. Pietro Monaco. Milano, Edizioni CEM, 1930 circa, 16° brossura con copertina illustra-
ta a colori, pp. 24. Piccoli difetti al dorso. 	  

446. Rinaldo Rinaldini. Capo brigante abruzzese. Firenze, Nerbini, senza data (1920 
circa), 8° rilegato in mezza tela coeva con angoli, titoli e filetti dorati al dorso, piatti 
e tagli marmorizzati, brossura originale con copertina illustrata a colori conservata 
all’interno, pp. 480 con numerose illustrazioni nel testo. Un piccolo strappo al piede della 
cerniera anteriore. 	  

447. Antonio Schiavone, brigante. Milano, Bietti, senza data (1920 ca.), 16° brossura illu-
strata a colori, pp. 96. 	

448. Il brigante Giuseppe Mastrilli. Milano, Bietti, senza data (1920 ca.), 16° brossura 
illustrata a colori, pp. 127. Dorso rinforzato. 	  

449. ARDITO Pasquale - Il brigante gentiluomo. Nicola Morra, il Robin Hood del Sud. 
Lecce, Capone, 2011, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 150 con una foto-
grafia. 	

450. ARDITO Pasquale - Le avventure di Nicola Morra ex bandito pugliese. Monopoli, 
Ghezzi, 1896 (ma ristampa anastatica Peugetia, 1993), 8° brossura, pp. 267 con un ritrat-
to in antiporta. 	

451. ARDITO Pasquale - Le avventure di Nicola Morra ex bandito pugliese. Monopoli, 
Stab. Tip. Nicola Ghezzi, 1896. 16°, brossura originale, pp. 267, (3), con un ritratto fuori 
testo. Minime mende marginali ai piatti. Rara edizione originale.	

452. BACCHELLI Riccardo - Il brigante di Tacca del Lupo ed altri racconti disperati. 
Milano, Garzanti, 1942, 16° brossura, pp. 256. 	

453. BAGLIONI Astorre - Mi chiamo Enrico Stoppa. Il brigante di Talamone dai docu-
menti autentici. Pitigliano, 1974, 8° brossura con sovraccoperta illustrata, pp. 231 con 
tre tavole fotografiche fuori testo. 	

454. BALBIANI Antonio - Lasco il bandito della Valsassina. Milano, Pagnoni, 1871, 8° mez-
za tela, pp. 480.	  

455. BARONE L. - CIANO A. - PAGANO A. - ROMANO A. - Briganti & partigiani. Gaeta, Cam-
pania Bella, 1997, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 103 con fotografie.

456. BASILE Luisa - MOREA Delia - I briganti napoletani. Quattro secoli di storia, avven-
ture e crimini da Fra Diavolo a Carmine Crocco. Roma, Newton Compton, 1996, 8° 
brossura con copertina illustrata a colori, pp. 61 con illustrazioni. 
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457. BELLONE Virgilio - Mayno della Spinetta. Romanzo storico (1790-1806). Torino, 
Viglongo, 1977, 8° brossura con sovraccoperta illustrata a colori, pp. 287 con 4 tavole 
fuori testo. 	

458. BIANCHI Quirico - Il brigante Ninco-Nanco dal punto di vista storico ed antropo-
logico con ritratto e con documenti inediti. Napoli, Tip. Gazz. Dritto e Giuris., 1903 
(ma anastatica Peugetia, 1993), 8° brossura, pp. 150 con una illustrazione	

459. BIANCHI Quirino - La storia del brigante Ninco Nanco con ritratto e documen-
ti inediti. Napoli, 1903 (ma anastatica, Adelmo Polla Editore, 1999), 16° brossura, pp. 
150.	

460. BINDI MONDANI Donatella - Il brigante e Margherita. Torino, Einaudi, 2003, 8° bros-
sura con copertina illustrata a colori, pp. 140 con numerose illustrazioni di G. Nidasio 
in nero nel testo. 	

461. BURATTI Gustavo - Carlo Antonio Gastaldi. Un operaio biellese brigante dei Bor-
boni. Milano, Jaca Book, 1989, 8° brossura, pp. 98	

462. CALOSSI Leonardo - Il brigante Basilocco di Monticiano. Siena, 1996, 8° brossura con 
copertina illustrata a colori, pp. 87 con illustrazioni. 	

463. CAVOLI Alfio - I briganti italiani nella storia e nei versi dei cantastorie. Il ribelli-
smo sociale in Maremma e altrove, dalla Romagna al Lazio meridionale. Roma, 
Scipioni, 1990, 8° brossura illustrata a colori, pp. 255 con illustrazioni. 	  

464. CHIARI Pietro - Storia di Luigi Mandrino celebre contrabbandiere di Francia, e 
suo processo ultimamente seguito in Valenza. Napoli, Nella stamperia di Vincenzo 
Manfredi a spese di Giacomo-Antonio Venaccia, 1762, 8° (cm. 18 x 11,5), legatura coeva 
in piena pergamena rigida, con decorazioni floreali di mano antica al piatto anteriore 
(ormai sbiadite), pp. 126, (2) con antiporta calcografica, vignetta tipografica al frontespi-
zio, testatine, capolettere e finalini in xilografia. Lieve, antica gora alla testa delle prime 
carte; minimi difetti al piede dell’antiporta; due antichi timbri di possesso al frontespizio; 
leggere fioriture diffuse. Louis Mandrin (1714-1755) riveste nell’immaginario collettivo 
l’aurea romantica di un eroe popolare; nel 1750 formò una banda di circa 200 uomini 
e si dedicò al contrabbando. Rispettare i privati e accanirsi solo contro gli odiati esattori 
delle imposte gli guadagnò enorme popolarità e nel contempo scatenò una formidabile 
caccia all’uomo che si concluse con la cattura e l’esecuzione capitale. Rara edizione 
napoletana, non presente in SBN. 	  

465. CICONTE Enzo - Banditi e briganti. Rivolta continua dal Cinquecento all’Ottocen-
to. Soveria Mannelli, Rubbettino, 2011, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 191 con 
numerose illustrazioni e fotografie a colori. 	

466. (CIMINI Mario) - Briganti e brigantesse abruzzesi. Due opere teatrali inglesi di 
metà Ottocento. Lanciano, Carabba, 2007, 16° brossura con copertina illustrata a colo-
ri, pp. 135 con illustrazioni. Contiene: J. Stirling Coyne, La regina degli Abruzzi, V. Morris, 
Francesca Doria, o il bandito degli Abruzzi. 	
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467. CONIGLIO Giuseppe - Il brigante Cappuccino. Giuseppe Padovano 1832-1874. Lec-
ce, Capone, 2003, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 140. 	

468. CONSOLI Vittorio - Amori e tromboni. Briganti siciliani tra storia e leggenda. Aci-
reale, Bonanno, 1988, 16° brossura, pp. 120.	

469. CORELLI Walter - La veridica e fantasiosa storia del brigante Cinicchia. Perugia, Era 
Nuova, 2002, 16° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 216. 	  

470. CORTELLESSA Luigi - Il ritorno del brigante. Roma, Koinè, 2005, 8° brossura con co-
pertina illustrata a colori, pp. 144.	  

471. CROCE Benedetto - Il brigante Angiolillo. Venosa, Osanna, 1997, 8° brossura con 
copertina illustrata, pp. 63. 	

472. CUTRUFELLI Maria Rosa - La Briganta. Palermo, La Luna, 1990, 16° brossura con coper-
tina illustrata, pp. 107. Edizione originale. 	

473. CUTRUFELLI Maria Rosa - La briganta. Milano, Frassinelli, 2005, 8° brossura con coper-
tina illustrata a colori, pp. 157. 	

474. D’AMORE Fulvio - Michelina di Cesare guerrigliera per amore. Le gesta eroiche 
della brigantessa tra Campania, Lazio, Abruzzo e Molise (1862-1868). Napoli, Con-
trocorrente, 2012, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 344 con tavole foto-
grafiche a colori fuori testo. 	  

475. D’AMORE Fulvio - Vita e morte del brigante Berardino Viola (1838-1906). Le im-
prese memorabili e in terra d’Abruzzo e nel Lazio. Napoli, Controcorrente, 2002, 8° 
brossura con copertina illustrata, pp. 298 con tavole fuori testo.	

476. DE BLASIO Abele - Storie di briganti. Lecce, Capone, 2001, 8° brossura con copertina 
illustrata a colori, pp. 142 con fotografie. 	

477. DE BLASIO Abele - Altre storie di briganti. Prove di antropologia criminale. Lecce, 
Capone & Edizioni del Grifo, 2005, 8° cartonato editoriale con sovraccoperta illustrata a 
colori, pp. 223 con illustrazioni nel testo. 	  

478. DE NISCO Giuseppe - Briganti si muore. Atripalda, Mephite, 2010, 8° brossura con 
copertina illustrata a colori, pp. 141.	

479. DE VITO Vincenzo - Il brigante “Fitulecchia”. La guerra dei Briganti: la più grande 
e sanguinaria guerra civile accaduta in Italia. Roma, Albatros, 2016, 8° brossura con 
copertina illustrata a colori, pp. 156. 	

480. DEKOBRA Maurizio - Storie di briganti. Torino, Selp, 1932, 8° brossura con belle coper-
tine illustrate a colori (di Gec), pp. 232. Una piccola mancanza al piede del dorso e altri 
minimi difetti ai margini della fragile brossura. 	
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481. DETTI Ermanno - L’ultimo dei briganti. Casale Monferrato, Sonda, 2014, 8° brossura  
editoriale con copertina illustrata a colori, pp. 143. 	

482. DUPONS Max - Mastrilli. La Jena della campagna romana. Firenze, Nerbini, 1933, 8° 
brossura con bella copertina illustrata a colori, sovraccoperta protettiva in acetato, pp. 
177 con tavole illustrate in nero di D. Fresella. 	  

483. GASPAROLO F. - La banda di Mayno della Spinetta. (Contributo alla Storia del Bri-
gantaggio in Italia nel Secolo XIX). Alessandria, G.M. Piccone, senza data (1905), 8° 
rilegato in bel cartonato recente, rosso, con titoli in oro su tassello in finta pelle applicato 
al piatto anteriore, pp. legatura in tutta tela rossa con titolo in oro al piatto anteriore, 
brossura originale conservata all’interno, pp. 142, (2). Testo della conferenza tenuta il 2 
aprile 1905 nell’Aura consiliare del Municipio (di Alessandria). Raro.	  

484. GIOANOLA Elio - Maìno della Spinetta. Re di Marengo e Imperatore delle Alpi. 
Milano, Jaca Book, 2008, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 233. 	

485. GONZATO Silvino - Briganti romantici. Vicenza, Neri Pozza, 2014, 8° brossura con 
copertina illustrata a colori, pp. 253 con illustrazioni.	

486. GUCCINI Francesco - MACCHIAVELLI Loriano - Lo spirito e altri briganti. Milano, Mon-
dadori, 2002, 8° cartonato editoriale con sovraccoperta illustrata, pp. 280. Edizione ori-
ginale. Non comune.	  

487. GUERRI Giordano Bruno - Il bosco nel cuore. Lotte e amori delle brigantesse che 
difesero il Sud. Milano, Mondadori, 2011, 8° cartonato editoriale con sovraccoperta 
illustrata a colori, pp. 223 con tavole fotografiche fuori testo. 	

488. JADECOLA Costantino - Altro che brigante! “Andreozzi Luigi di Pastena in Regno”. 
Cassino, Le Tre Torri, 2001, 8° brossura illustrata, pp. 115 con fotografie. 	

489. LABANCA V. - LOMBARDI I. - Briganti & saltimbanchi. Due storie in una al tempo 
dei Briganti. Rivello, Siris, 2008, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 350. 	

490. LABANCA Vincenzo - L’ultimo brigante. La leggenda di una storia vera. Rivello, 
SIRIS, 2005, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 331 con fotografie e cartine 
geografiche. 	

491. LABANCA Vincenzo - Le memorie di una brigantessa. Lagonegro, Zaccara, 2002, 8° 
brossura con copertina illustrata a colori, pp. 333. 	

492. LABANCA Vincenzo - Un brigante chiamato Libero. Lagonegro, Zaccara, 2004, 8° bros-
sura con copertina illustrata a colori, pp. 332.	

493. LIVI Giovanni - Il Guicciardini e Domenico D’Amorotto. Con XXV lettere dello 
storico illustre ed altri documenti inediti. Reggio d’Emilia, Tipografia di Stefano Cal-
derini, 1875, 8° brossura originale, pp. 95 con una tavole ripiegata in fine riproducente 
una lettera manoscritta. Foglietto di errata applicato al verso della copertina. Prima 
edizione. Dorso rinforzato, copertina posteriore posticcia. 	
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494. LO SORDO Dario - Giuseppe Antonio Conte. Reazionario borbonico o brigante? 
1860-1862. Fondi, 1999, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 79 con alcune 
fotografie.	

495. LO SORDO Dario - Giuseppe Conte. Reazionario Fondano 1861-1863. S.l., Confron-
to, s.d. (anni ‘90), 8° fascicolo a punto metallico con copertina illustrata a colori, pp. 26 
con alcune illustrazioni.	  

496. LUCERA Giuseppe Osvaldo - Giuseppe Schiavone. Brigante post unitario. Villa Ca-
stelli, Biondi, 2010, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 179. 	

497. LUCIANI Vittorio - Mayno della Spinetta. Il brigante di Marengo. Racconto popo-
lare. Milano, Società Editoriale Milanese, senza data (1910), 16°, bella rilegatura coeva 
in mezza pelle verde con titoli e fregi dorati al dorso e piatti in carta francese, brossura 
originale con copertina illustrata a colori conservata all’interno, pp. 74, (24). 	

498. MAGRINI Ferruccio Marcello - Ghino di Tacco (1265-1303). Castellano di Radicofani 
e ultimo Condottiero della Resistenza Ghibellina. Siena, Cantagalli, 1995, 8° a punto 
metallico, copertina illustrata a colori, pp. 39 con illustrazioni in nero.	

260. MAIORINO Tarquinio - Storia e leggende di briganti e brigantesse. Sanguinari ne-
mici dell’Unità d’Italia. Casale Monferrato, PIEMME, 1997, 8° cartonato editoriale con 
sovraccoperta illustrata a colori, pp. 379. 	  

499. MASTRIANI Francesco - Amori e delitti dei briganti Cipriano e Giona La Gala. Ro-
manzo storico del brigantaggio. Ischia, Imagaenaria, 2004, 16° brossura con coperti-
na illustrata a colori, pp. 270. 	

500. MASTRIANI Francesco - Cosimo Giordano e la sua banda. Episodi del brigantaggio 
del 1861. Prefazione di Chiara Coppin. Note biografiche e appendice documen-
taria a di Salvatore D’Onofrio. Nocera Superiore, D’Amico Editore, 2019, 8° brossura, 
pp. 264 con illustrazioni nel testo. Viene edito per la prima volta in volume il romanzo 
storico di Francesco Mastriani, pubblicato a puntate sul quotidiano napoletano “Roma” 
nel 1886, sulla vita e le vicende del celebre brigante Cosimo Giordano (Cerreto Sannita 
1839 - Favignana 1888).	

501. MISASI Nicola - Giosafatte Tallarico. Milano, Universale Economica, 1950, 16° brossu-
ra, pp. 110. 	  

503. MORGANTI Adolfo - Apologia del brigante. Rimini, Il Cerchio, 1995, 16° brossura, pp. 
80	

504. MOSCHITTI Pierluigi - Briganti e musica popolare dal nord del Sud. Campodimele, 
s.d. (anni 2000), 8° brossura con copertina illustrata, pp. 141 con numerose illustrazioni 
nel testo. 	

505. NITTI Francesco S. - Eroi e briganti. Venosa, Osanna, 2000, 16° brossura con copertina 
illustrata a colori, pp. 68.	
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506. NITTI Francesco Saverio - Eroi e briganti. Milano, Longanesi, 1946, 8° brossura, pp. 
115.	

507. ONESTI Pompeo - Il brigante. Napoli, Controcorrente, 2001, 8° brossura con copertina 
illustrata a colori, pp. 192. 	

508. (PASOLINI Pietro Desiderio) - Giuseppe Pasolini 1815-1876. Memorie raccolte da 
suo figlio. Terza edizione accresciuta dall’autore. Torino, Bocca (ma Imola, Galeati) 
1887, 8° brossura editoriale, pp. (6), 662. Dorso posticcio (restauro professionale) con 
titoli manoscritto su pecetta cartacea; piccoli strappi e mancanze marginali alle coper-
tine (una mancanza piuttosto importante all’angolo superiore esterno della copertina 
posteriore, che non tocca il testo); internamente ancora fresco. Parzialmente intonso.

509. PERRI Francesco - Racconti di Aspromonte. Vibo Valentia, Qualecultura-Jaca Book, 
2005, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 181. 	

510. PERRIGAULT Jean - Chez les brigands de la Vieille Chine. La farce de l’Opium. Pa-
ris, L. Fournier, 1935, 8° brossura con decorazioni tipografiche a due colori in copertina, 
pp. 252 con numerose illustrazioni nel testo. Lievi fioriture, più intense alle prime e ultime 
carte. Intonso.	  

511. PICARDO Gerardo - Il grido del lupo. briganti e brigantesse in Irpinia e nelle terre 
del Sud. Storia inedita di Pascale Riccio di Lauro e dei suoi compagni. Napoli, Va-
lentino, 2012, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 61 con una illustrazione 
nel testo.	  

512. PICCOLI Salvatore - La leggenda di Giosafatte brigante di Panettieri. Lamezia Ter-
me, Calabria, 2006, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 174. 	

513. PRESUTTI Giovanni - Primiano. Storia di un brigante “di primo catalogo”. Pratola, 
Vivarelli, 1979, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 136 con alcune tavole fotografi-
che fuori testo. 	

514. QUARANTA Rosario - La vera storia del Prete Brigante Don Ciro Annicchiarico 
(1775-1818). Lecce, Grifo, 2005, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 315 
con tavole fotografiche fuori testo. 	

515. RANUCCI Giuseppe - Quando c’erano i briganti. Storie e immagini, versi e canti. 
Colledara, Andromeda, 2005, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 95 con 
numerose illustrazioni. 	  

516. RESTIVO Maurizio - Ritratti di brigantesse. Il dramma della disperazione. Mandu-
ria, Lacaita, 1997, 8° cartonato editoriale con sovraccoperta illustrata a colori, pp. 220 
con illustrazioni a colori e facsimile di documenti. 	  
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517. RESTIVO Maurizio - Ritratti di brigantesse. Il dramma della disperazione. Matera, 
Fontana, 1990, 4° cartonato editoriale con copertina illustrata, pp. 211 con illustrazioni 
a colori. Edizione di 1000 esemplari numerati, la nostra copia è la n. 152. Dedica all’oc-
chietto.	  

518. RICCARDI Fernando - Il brigante Papone. Roccasecca, Arte Stampa, 1995, 8° brossura 
con copertina illustrata, pp. 95.	  

519. ROMANO Valentino - Brigantesse. Donne guerrigliere contro la conquista del Sud 
(1860-1870). Napoli, Controcorrente, 2007, 8° cartonato editoriale con sovraccoperta 
illustrata a colori, pp. 318 con tavole fuori testo.	  

520. ROSSI Cleo - Cinicchia e... la sua leggenda. Perugia, Edizioni Rossi, 1989, 8° brossura, 
pp. 54.	

521. SANTALENA Bruno - Mastrilli. Il principe dell’Agro Romano. Milano, Bietti, 1929, 8° 
rilegato in cartonato floreale, tassello al dorso, pp. 223 con otto tavole fuori testo.	  

522. SAVARESE Nino - Storia di un brigante. Firenze, Vallecchi, 1985, 8° cartonato editoria-
le con sovraccoperta illustrata a colori, pp. 188. 	

523. SCARPA Gabriele - L’ultimo brigante del Sud. Storia della banda Pilone. Napoli, 
Spazio Creativo, 2011, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 144 con illustra-
zioni. 	

524. SORIGA Flavio - Il cuore dei briganti. Milano, Bompiani, 2010, 8° brossura con coper-
tina illustrata a colori, pp. 353. Prima edizione.  	

525. STENDHAL - I briganti in Italia. Genova, Il melangolo, 2004, 16° brossura, pp. 64.

526. TRAPANI Francamaria - Le brigantesse. Roma, Canesi, 1968, 8° mezza tela editoriale 
con titoli dorati al dorso, cofanetto telato illustrato, pp. XV, 143 con illustrazioni e tavole 
fotografiche fuori testo (Il mercato dell’anticaglia). 	  

527. VICHI Marco - Il brigante. Parma, Guanda, 2006, 8° brossura con copertina illustrata 
a colori, pp. 161.	

528. VIGANO’ Francesco - Il brigante di Marengo o sia Mayno della Spinetta. Leggen-
da popolare. Milano, Per Borroni e Scotti, 1853, 16° rilegato in mezza pelle coeva con 
titoli in oro e fregi in oro e a secco al dorso, tagli spruzzati, pp. VIII, 432 (ma 432 totali: 
la numerazione in numeri arabi continua quella in numeri romani) con una tavola 
litografica in antiporta (su disegno di Focosi). Lievi tracce d’uso alla legatura. Seconda 
edizione. Raro.	  
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529. MAMMUCARI Renato - I briganti. Storia. Arte. Letteratura. Immaginario. (Città di 
Castello, 2000) Edimond, 4° brossura copertina illustrata a colori, pp. 317 con num.me 
ill. nel testo Ricchissima, oltre l’iconografia, la bibliografia su questo interessante “setto-
re”.

292. PALESTINA Carlo - Il brigantaggio in immagini. Rionero, 1985, 8° brossura con coper-
tina illustrata a colori, pp. 357 con numerose illustrazioni e fotografie, di cui alcune a 
colori. 	

530. (PENNACCHIA Giuseppe) - Briganti in mostra. Quattro secoli di immagini dai 
“Bamboccianti” alla “Domenica del Corriere”. Terni, 2011, 8° brossura con copertina 
illustrata a colori, pp. 77 con illustrazioni. 	

531. (PENNACCHIA Giuseppe) - Briganti in scena. Senza luogo, (2018), 8° brossura con 
copertina illustrata, pp. 150 con fotografie. 	

532. Briganti: vittima in ginocchio davanti a Madonna e... arrivo dei carabinieri. Se-
conda metà dell’800, foglietto xilografico di cm. 10 x 7.	

533. Distruzione della banda Donato in Calabria. Milano, Treves, 1874, 24 maggio, illu-
strazione a piena pagina, stralcio de “L’Illustrazione popolare”.	

534. Fucilazione di un brigante al Messico. Firenze, Barbera, 1867, 9 febbraio, articolo 
con una illustrazione xilografica, stralcio de “Il Giornale Illustrato”.	  

535. I briganti ed il brigantaggio (Cassano). Firenze, Barbera, 1866, 18 agosto, articolo e 
due illustrazioni in fascicolo originale completo di 8 pagine de “Il Giornale Illustrato”.

536. Il brigante Bellacoscia (Antonio Bonelli). Roma, 1892, 10 luglio, n. 28, ritratto foto-
grafico con articolo, in fascicolo originale completo de “La Tribuna Illustrata”. Strappi, 
ma ad altre pagine.	

537. Il brigante Lombardo ucciso e le persone che lo catturarono. Milano, 1902, 7 
settembre, foto (orrenda: il cadavere impiccato ad una scala con attorno i “cacciatori”) 
con articolo in fascicolo completo del “Corriere illustrato della Domenica”.	  

538. L’uccisione del bandito Lombardo, l’emulo di Musolino. Roma, 1902, 31 agosto, 
copertina illustrata a colori in fascicolo completo di pp. 16 de “La Tribuna Illustrata”.

539. L’uccisione del brigante Rinaldi. Milano, Treves, 1892, 16 ottobre, articolo e una 
illustrazione xilografica, in fascicolo originale completo di pp. 16 de “L’Illustrazione po-
polare”.	

540. Un macello di giovani cinesi, compiuto dai briganti. Roma, 1906, 7 gennaio, coper-
tina illustrata a colori in fascicolo originale completo di pp. 16 de “La Tribuna illustrata”.
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541. BEA A. - Un atto di brigantaggio preso per ischerzo in un ballo mascherato. Roma, 
1906, 18 novembre, copertina illustrata a colori in fascicolo originale completo di pp. 16 
de “La Tribuna illustrata”.	

542. BELTRAME A. - Carabinieri affrontano gli ultimi briganti siciliani (vicino a Calta-
nissetta). Copertina illustrata a colori in fascicolo originale completo de “La Domenica 
del Corriere” del 6/12/1908.	

543. BELTRAME A. - Carabinieri alle prese con tre temuti latitanti, a Lanusei, Sardegna. 
Copertina illustrata a colori in fascicolo originale completo de “La Domenica del Corrie-
re” del 23/02/1913.	

544. BELTRAME A. - Conflitto e distruzione d’una banda di briganti presso Palermo. Co-
pertina illustrata a colori in fascicolo originale completo de “La Domenica del Corriere” 
del 17/01/1904.	

545. BELTRAME A. - Conflitto tra un brigante e carabinieri presso Termini. Coperti-
na illustrata a colori in fascicolo originale completo de “La Domenica del Corriere” del 
18/01/1903.	

546. BELTRAME A. - Drammatico conflitto e distruzione d’una banda di briganti presso 
Palermo. Copertina illustrata a colori in fascicolo originale completo de “La Domenica 
del Corriere” del 17/01/1904.	

547. BELTRAME A. - In un bosco del salernitano uccisione del brigante Parisi, il “nuovo 
Musolino”. Copertina illustrata a colori in fascicolo originale completo de “La Domeni-
ca del Corriere” del 7/04/1907.	

548. BELTRAME A. - L’arresto del famoso brigante Musolino avvenuto presso Acquala-
gna, Urbino. Copertina illustrata a colori in fascicolo originale completo de “La Dome-
nica del Corriere” del 27/10/1901.	

549. BELTRAME A. - L’ultima banda catturata nel desulese esce dalle Assise di Cagliari 
dopo il processo. Copertina illustrata a colori in fascicolo originale completo de “La 
Domenica del Corriere” del 20/07/1913.	

550. BELTRAME A. - Nel centro della Cina, istituti, chiese, ospedali e orfanotrofi creati 
dai missionari italiani sono spesso abbattuti e saccheggiati da orde di briganti ci-
nesi. Inoltre é stato catturato e condotto in ostaggio da una turba di assalitori un 
missionario bergamasco. Copertina illustrata a colori in fascicolo originale completo 
de “La Domenica del Corriere” del 7/09/1930.	  

551. BELTRAME A. - Piccola sanguinosa battaglia fra briganti e vecchi monaci russi in 
un solitario convento nel governo di Jekaterinoslaw. Copertina illustrata a colori in 
fascicolo originale completo de “La Domenica del Corriere” del 30/05/1909.	
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552. BELTRAME A. - Sardegna, carabiniere ucciso l’altro ferito da latitante a Tula (SS). 
Copertina illustrata a colori in fascicolo originale completo de “La Domenica del Corrie-
re” del 12/01/1908.	  

554. BELTRAME A. - Stazione ferroviaria nella Russia europea assalita dai briganti: 
viaggiatori svaligiati nella sala d’aspetto. Copertina illustrata a colori in fascicolo 
originale completo de “La Domenica del Corriere” del 4/07/1909.	

555. BELTRAME A. - Treno assalito da briganti mascherati che depredavano tutti i viag-
giatori. Copertina illustrata a colori in fascicolo originale completo de “La Domenica del 
Corriere” del 15/09/1907.	

556. BELTRAME A. - Trenta banditi cinesi, imbarcatisi come passeggeri sopra un pi-
roscafo si sono impadroniti della nave portando poi con essi un ricco bottino e 
diversi prigionieri. Copertina illustrata a colori in fascicolo originale completo de “La 
Domenica del Corriere” del 1/07/1934.	

558. BELTRAME A. - Uccisione del temuto brigante Domenico Lombardo nei pressi di 
Gioia Tauro in Calabria. Copertina illustrata a colori in fascicolo originale completo de 
“La Domenica del Corriere” del 31/08/1902.	  

559. BELTRAME A. - Ufficiale dei carabinieri invitato a un colloquio con un latitante. 
Copertina illustrata a colori in fascicolo originale completo de “La Domenica del Corrie-
re” del 9/07/1899.	  

560. BELTRAME A. - Un centinaio di briganti assalì un treno a quindici chilometri 
da Canton, uccidendo un ufficiale, un soldato e un passeggero. Presero inoltre 
novanta passeggeri in ostaggio. Copertina illustrata a colori in fascicolo originale 
completo de “La Domenica del Corriere” del 22/07/1923.	

561. BONAMORE A. - I briganti del novarese. Il conflitto fra i carabinieri, il ‘Biondino’ 
e il ‘Moretto’. Milano, 1902, illustrazione di copertina de ‘Il Secolo Illustrato della Do-
menica’ del 9/11/1902, di cm. 24,5 x 29 con passe-partout.

562. CIRIELLO - Inviato segue polizia e carabinieri impegnati nella repressione del 
brigantaggio nelle campagne del Nuorese. Copertina illustrata a colori in fascicolo 
originale completo de “La Domenica del Corriere” del 9/10/1966.	

563. DE GASPARI G. - Intervistato e fotografato il latitante Graziano Mesina. Coperti-
na illustrata a colori in fascicolo originale completo de “La Domenica del Corriere” del 
2/04/1967.	

564. DE GASPARI G. - Trovati, presso Rosa Marina di Trapani i cadaveri dei banditi 
Salvatore Passatempo e Emanuele De Maria. Copertina illustrata a colori in fascicolo 
originale completo de “La Domenica del Corriere” del 24/08/1952.	
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565. DELLA VALLE A. - In Sardegna. Conflitto col brigante Sanna e morte del tenente 
Palmas. Milano, 1895, 17 marzo, copertina litografica a colori in fascicolo completo di 
pp. 8 de “La Tribuna. Supplemento Illustrato della Domenica”.	

566. FRITZ - Ricchi mercanti siciliani aggrediti da briganti mascherati a Collesano. 
Milano, 1912, 9 agosto, copertina a colori in fascicolo completo de “La settimana illustra-
ta”.	

567. GUASTALLA S. - Drammi del brigantaggio. La morte del soldato Amato. Milano, 
1899, 23 luglio, bella copertina litografica a colori in fascicolo originale completo di pp. 
8 de “La Tribuna illustrata della Domenica”	

568. MINARDI A. - Catturato il famoso brigante Collarig in un cinematografo a Trieste. 
Roma, 1924, 3 febbraio, copertina illustrata a colori in fascicolo originale completo di pp. 
16 de “La Tribuna Illustrata”.	

569. MOLINO W. - Il brigante Calascibetta catturato di sorpresa dai carabinieri in una 
grotta dove si nascondeva con la moglie, in Sicilia. Copertina illustrata a colori in 
fascicolo originale completo de “La Domenica del Corriere” del 30/10/1949.	

570. MOLINO W. - In India la brigantessa Putli è rimasta uccisa in uno scontro con la 
polizia. Copertina illustrata a colori in fascicolo originale completo de “La Domenica 
del Corriere” del 9/02/1958.	

571. PISANI Vittorio - La cattura del brigante Stocovich. In un fienile a un chilometro da 
Roveria (Pola) i carabinieri hanno sorpreso il brigante Stocovich, reo di quattro 
omicidi, insieme a due suoi complici e hanno tratto in arresto tutti e tre i malfat-
tori. Roma, 1933, 22 gennaio, copertina illustrata a colori in fascicolo completo di pp. 16 
de “La Tribuna Illustrata. Supplemento Illustrato de “La Tribuna”. 	

572. SALVADORI R. - Uccisione del Brigante Lombardo. (Nel bosco di Lamia, a Gioia 
Tauro). Milano, 1902, 31 agosto, articolo e tavole litografiche a colori in fascicolo origi-
nale completo del Corriere illustrato della Domenica. 	

573. SILBONETTO - I fasti del brigantaggio. Il trasporto delle salme dei briganti Meni-
chetti, Albertini e Ranucci, uccisi dai carabinieri nella macchia di Grosseto. Mila-
no, 1897, 14 novembre, bella copertina litografica a colori in fascicolo originale completo 
di pp. 8 de “La Tribuna illustrata della Domenica”.	

574. SILBONETTO - La distruzione della Banda Maurina. Milano, 1894, 19 agosto, bella 
copertina litografica a colori in fascicolo originale completo di pp. 8 de “La Tribuna. 
Supplemento illustrato della Domenica”.	  

575. SILBONETTO - Una scena drammatica alla Corte d’Assise di Sassari. I briganti 
Derosas e Angius tentano di strangolare un coimputato. Milano, 1895, 25 agosto, 
bella copertina litografica illustrata a colori in fascicolo originale completo di pp. 8 de 
“La Tribuna. Supplemento illustrato della Domenica”.	  
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576. ANATRA Bruno - 576. ANATRA Bruno - Banditi e ribelli nella Sardegna di fine Seicento.Banditi e ribelli nella Sardegna di fine Seicento.  Cagliari, AM&D, Cagliari, AM&D, 
2002, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 154 (Agorà, 19). 	2002, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 154 (Agorà, 19). 	

577. ARESU Lina - Samuele Stochino. Storia del bandito chiamato “Tigre d’Ogliastra”. 
Cagliari, Unione Sarda, 2003, 8° cartonato editoriale con sovraccoperta illustrata a co-
lori, pp. 261. 	

578. ARESU Lina - Samuele Stochino. Vita breve di un bandito leggendario. La storia 
della Tigre d’Ogliastra tra mito e realtà. Monastir, Della Torre, 2003, 8° brossura con 
copertina illustrata a colori, pp. 268.	

579. BECHI Giulio - Caccia grossa. Scene e figure del banditismo sardo. Nuoro, Ilisso, 
1997, 16° legatura mezza tela con copertina illustrata a colori, pp. 198. 	

580. BENNET James Henry - La Corse et la Sardaigne. Etude de voyage et de climatolo-
gie. Paris, Asselin, 1876, 16° in piena percallina originale, con titoli in oro e ornamenti 
in nero al dorso, doppia cornice tipografica ai piatti, con titoli in nero a quello anteriore, 
tagli rossi, pp. VIII, 254, (2) con 3 mappe cromolitografiche ripiegate fuori testo. Un picco-
lo strappo alla testa della cerniera anteriore. Contiene note sul brigantaggio corso e sul 
banditismo sardo. Non comune e interessante.	

581. CAGNETTA Franco - Banditi a Orgosolo. Rimini-Firenze, Guaraldi, 1975, 8° brossura, 
pp. 301. Introduzione di L. Lombardi Satriani e Nota di A. Moravia. Prima edizione in 
volume di questo classico delle indagini sul folklore meridionale.	

583. CASALUNGA Luigi - Anonima sequestri sarda. L’archivio dei crimini (1960-1997). 
Genova, Fratelli Frilli, 2007, 8° cartonato editoriale con sovraccoperta illustrata, pp. 
827.	  

584. CASSITTA Giampaolo - La zona grigia. Cronaca di un sequestro di persona. Cagliari, 
Condaghes, 2005, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 183.	

585. COSTA Enrico - Giovanni Tolu. La vita del più famoso bandito sardo raccontata 
da lui stesso. Cagliari, Della Torre, 1986, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 318.

586. COSTA Enrico - Giovanni Tolu. Storia d’un bandito sardo narrata da lui medesi-
mo. Preceduta da cenni storici sui banditi del Logudoro. Volume secondo. Sassa-
ri, G. Dessì, 1897, 16° rilegato in mezza tela posteriore, muta, pp. 335 con illustrazioni nel 
testo (di Dalsani). Il solo secondo volume. 	  

587. COSTA Enrico - Giovanni Tolu. Storia di un bandito sardo narrata da lui mede-
simo preceduta da cenni storici sui banditi del Logudoro. Nuoro, Ilisso, 1997, 16° 
mezza tela con copertina illustrata a colori, pp. 437. 	

588. COSTA Enrico - Il muto di Gallura. Racconto storico sardo. Nuoro, Ilisso, 1998, 16° 
mezza tela con copertina illustrata a colori, pp. 191. 	
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589. DOMENECH Emanuele - Pastori e banditi. Cagliari, Edizioni della Fondazione “Il nu-
raghe”, 1930, 8° brossura, copertina illustrata, pp. 106 con illustrazioni. Non comune.	  

590. DORE Pasquale Salvatore - Orgosolo. Santi e briganti. Ozieri, Il Torchetto, 1999, 8° 
brossura con copertina illustrata a colori, pp. 174 con fotografie in nero nel testo.	

591. FLORIS Francesco - Banditi di Sardegna (e galantuomini d’altri siti). Livorno, Giusti, 
1929 (ma 1930 al colophon), 8° brossura originale, pp. 206, (10). Brossura usurata, con 
tracce di nastro adesivo e un’importante mancanza al dorso. Peraltro buono. 

592. FRESI Franco - Banditi di Sardegna. Storia e storie di banditesse e fuorilegge tra la 
fine del Settecento e i primi decenni del Novecento: mito e realtà dei leggendari 
protagonisti di tanti racconti popolari. Roma, Newton Compton, 2005, 8° brossura 
con copertina illustrata a colori, pp. 269 con illustrazioni in nero nel testo. 	

593. LEDDA Alberto - La civiltà fuorilegge. Natura e storia del banditismo sardo. Milano, 
Mursia, 1971, 8° cartonato editoriale con sovraccoperta illustrata, pp. 215 con 39 tavole 
fotografiche in nero fuori testo. 	

594. LOI Pierangelo - Bardane e sequestri. I razziatori sardi di uomini e greggi. Cagliari, 
Unione Sarda, 2001, 8° cartonato editoriale con sovraccoperta illustrata a colori, pp. 
454. 	

595. (MAMELI Tonino) - Bachis Sulis. Bandito poeta di Barbagia. Cagliari, Castello, 1995, 
8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 229 con alcune fotografie. Dedica al 
foglio di guardia.	

596. MARICA Pasquale - Orgosolo (Il crepuscolo degli dèi armati). Roma, Ludovico Pu-
glielli, senza data (anni ‘50), 8° brossura con sovraccoperta illustrata a colori (di Mel-
chiorre Melis), pp. 241 con disegni di Felice Sigona e una tavola fotografica fuori testo. 
Scheda editoriale conservata. Prima edizione. 	  

597. MELE Annino - Autobiografia. Dalla Barbagia al carcere a vita. Cagliari, Unione 
Sarda, 1996, 8° cartonato editoriale con sovraccoperta illustrata a colori, pp. 248. 	  

598. MESINA Graziano - Io, Mesina. Da Supramonte ad Asti. Un ergastolo, nove evasio-
ni, una prigione. Cosenza, Periferia, 1993, 8° brossura con sovraccoperta illustrata a 
colori, pp. 189 con fotografie in nero nel testo. Non comune.	  

599. MILES (Giulio Bechi) - Caccia grossa. Scene e figure del banditismo sardo. Bologna, 
Forni, 1981, 8° brossura con sovraccoperta illustrata, pp. 198 con illustrazioni in nero 
nel testo. 	

600. MURONI Anthony - Peppino Pes. L’inedita confessione del “prete” bandito. Caglia-
ri, La Biblioteca dell’identità, 2004, 8° cartonato editoriale con sovraccoperta illustrata a 
colori, pp. 150.	
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601. PIGLIARU Antonio - Il banditismo in Sardegna. La vendetta barbaricina come ordi-
namento giuridico. Milano, Giuffrè, 1993, 8° brossura con copertina illustrata a colori, 
pp. XLVIII, 569. Prefazione di L.M. Lombardi Satriani.

602. PISANO Giorgio - Lo strano caso del signor Mesina. Nuoro, Il Maestrale, 2005, 8° 
brossura con copertina illustrata a colori, pp. 219.	  

603. PITITU Gianni - I misteri del Supramonte. Nei drammatici racconti dei sequestra-
ti. Cagliari, Unione Sarda, senza data (anni 2000), 8° cartonato editoriale con sovracco-
perta illustrata a colori, pp. 216.	  

604. RICCI Giovanni - Fuorilegge, banditi e ribelli di Sardegna. Roma, Newton Compton, 
2008, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 282 con 14 tavole fotografiche in nero fuori 
testo. 	

605. RICCI Giovanni - Sardegna criminale. Roma, Newton Compton, 2007, 8° brossura con 
copertina illustrata, pp. 492 con 99 tavole fotografiche in nero fuori testo. 	

606. SERRA Gianfranco - Lu contu di lu Mutu di Gaddhura. Racconto in versi e foto 
d’epoca. Aggius, Phileas, 2004, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 78 con 
fotografie in nero nel testo. 	

607. ZIZI Simonetta - Giovanni Farina. Una vita fuorilegge. Cagliari, La Biblioteca dell’i-
dentità, 2004, 8° cartonato con sovraccoperta illustrata a colori, pp. 265.	



Banditismo e malavita
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608. 608. ‘ndrangheta. La relazione dell’Antimafia.‘ndrangheta. La relazione dell’Antimafia.  Palermo, La Zisa, 2008, 16° brossura con Palermo, La Zisa, 2008, 16° brossura con 
copertina illustrata a colori, pp. 214.	copertina illustrata a colori, pp. 214.	

609. Associazione di malfattori. Cartouche (1721) - Bande a Parigi e in provincia - I 
Briganti della Vienne - L’osteria degli ammazzatori - Poulmann - Ladri notturni - 
Gli abiti neri - La banda Thibert - Gli assassini di Péchard (1826 - 1857). Milano, 
Sonzogno, 1878, 4° mezza pelle muta, pp. 60 con ill.	  

610. Lives of the most notorious and daring highwaymen, robbers and murderers. 
Liverpool, Thomas Johnson, senza data (1837?), 16° (cm. 13,3 x 8,8), legatura originale 
in tutta tela (un po’ debole) con titoli e vignette dorate al dorso e impressioni a secco ai 
piatti, pp. 448 con doppio frontespizio, di cui uno illustrato in litografia. 	  

611. AA.VV. - Il banditismo in Italia. Firenze, Sansoni, 1969, due volumi in-8° brossura, pp. 
204 (“Ulisse” a. XII, vol. X).	  

612. ACCORSI Andrea - CENTINI Massimo - Delitti italiani. Risolti o irrisolti. Roma, Newton 
Compton, 2006, 8° cartonato editoriale con sovraccoperta illustrata, pp. 574.	

613. ALLISTER Ewan - Il fuorilegge delle Highlands. La vera storia di Rob Roy Mac-
Gregor. Firenze, Tarab, 1998, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 224 con 
fotografie in nero nel testo. 	

614. Anonimo - Uomo di rispetto. Milano, Mondadori, 1988, 8° cartonato editoriale con 
sovraccoperta illustrata, pp. 234.	

615. ARCERI Francesca - Renato Vallanzasca. Milano calibro velluto. Milano, Bevivino, 
2005, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 106 con illustrazioni fuori testo. 	

616. ARMATI Cristiano - Italia criminale. Quella sporca dozzina. Roma, Newton Compton, 
2006, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 347 con 82 tavole fotografiche in nero fuori 
testo. 	  

617. ARMATI Cristiano - SELVETELLA Yari - Roma criminale. Roma, Newton Compton, 2005, 
8° brossura con copertina illustrata, pp. 478 con 86 tavole fotografiche in nero fuori te-
sto. 	  

618. AULETTA Giosuè - Il Papa, il Brigante, il Sovversivo. Le vicende di un ex prete ed 
ex parroco di Ardea tra i Selvaggi della Campagna Romana prima della “bonifica” 
fascista. Roma, Nardini, 1987, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 208 con fotogra-
fie in nero nel testo. 	

619. AYALA Giuseppe - Chi ha paura muore ogni giorno. I miei anni con Falcone e Bor-
sellino. Milano, Mondadori, 2008, 8° cartonato editoriale con sovraccoperta illustrata, 
pp. 200 con tavole fotografiche in nero fuori testo.	
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620. BAGNOLI Antonio - DODD Nathalie Anne - Bologna criminale. Roma, Newton Comp-
ton, 2006, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 233 con 31 tavole fotografiche in nero 
fuori testo. 	  

621. (BARBAGLI Marzio - GATTI Uberto) - La criminalità in Italia. Bologna, il Mulino, 2002, 
8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 338 con alcuni grafici nel testo.	  

622. BASSI Luigi - Il principe bandito. Milano, Atlantide, 1958, tre volumi in-8° grande, 
solidamente rilegati in mezza tela coeva con piatti marmorizzati, copertina originale 
illustrata a colori applicata al piatto anteriore del vol. I, pp. 3200 (numerazione conti-
nua) con illustrazioni in nero nel testo e le copertine di ciascun fascicolo (pubblicazione 
uscita a dispense). Raccolta completa.	  

623. BEGG Paul - Jack lo Squartatore: la vera storia. Torino, UTET, 2006, 8° cartonato 
editoriale con sovraccoperta illustrata a colori, pp. XI, 314. 	  

624. BELENGINO Luca - Bonnie e Clyde. Fino alla fine della strada. Milano, Bevivino, 
2005, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 105 con illustrazioni in nero fuori testo.

625. BELLINI Luigi - Una zona di delinquenti d’abitudine. (Note e appunti di sociologia 
criminale). Torino, Fratelli Bocca, 1919 (ma 1910 al frontespizio), 8° brossura, pp. VIII, 
223. Tracce d’uso alla brossura, fioriture intense alle prime carte, sporadiche o marginali 
altrove. Non comune. 	  

626. BERRA Ernesto - I misteri della malavita torinese. Vita e avventure di Gioanin ‘l cit 
d’ le Tour. Torino, 1922, 16° rilegato in mezza tela verde, con titoli della brossura origi-
nale applicati al piatto anteriore, pp. 192 con un ritratto fotografico nel testo. Rarissima 
autobiografia del noto malvivente. 	  

627. BERTOLOTTI Antonino - Convenzioni e statuti pell’estirpamento dei berrovieri e 
de’ ladri dal Monferrato, Canavese, Vercellese e Pavese nei secoli XIII-XIV. Torino, 
Stamperia Reale, 1871 (ma anastatica Forni, 1978), 8° brossura, pp. 80. 	

628. BIANCONI Giovanni - Ragazzi di malavita. Fatti e misfatti della banda della Maglia-
na. Milano, Baldini & Castoldi, 1995, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 260 con 
alcune mappe fuori testo. 	

629. BISCARINI Matteo - Storie scellerate. Miseria e criminalità a Osimo nel primo ‘800. 
Ancona, Affinità Elettive, 2004, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 207. 	

630. BLOK Anton - La mafia di un villaggio siciliano 1860-1960. Imprenditori, contadi-
ni, violenti. Milano, Ed. di Comunità, 1986, 8° brossura, pp. XXXVII, 280.	

631. BONALDI Mario - Ethel. Vita e menzogne di Etta Place. Milano, Bevivino, 2005, 8° 
brossura con copertina illustrata, pp. 109 con illustrazioni in nero fuori testo.	  
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632. BOTTI Ferruccio - La forca d’Bretta. Storia del bandito Berretta e cenni sui con-
dannati a morte in Parma dal 1560 al 1857. Parma, 1958, 8° brossura, pp. 109 con 18 
tavole fotografiche in nero nel testo. 	  

632bis. CAGGIANO Giulio - I misteri della camorra (Mala vita napoletana). Milano, SEM, 
senza data (ma 1907), 8°, solida rilegatura posteriore in mezza tela, con titoli in oro su 
tassello in pelle al dorso, piatti in carta francese, pp. 248 con 29 illustrazioni in nero nel 
testo (di C. Tallone). Opera importante, rara, in edizione originale e in ottimo stato di 
conservazione.  

633. CAGGIANO Giulio - Mala vita napoletana. Scene della camorra. Sesta edizione. 
Milano, Perrella, senza data (1910 circa), 16° mezza pelle coeva con titoli e fregi in oro 
e a secco al dorso, punte rinforzate con titolo in oro al dorso, pp. XVI, 214, (14) con 
decorazioni tipografiche e illustrazioni in nero nel testo. Screpolature al dorso e cuffie 
consunte. 	  

634. CANOSA Romano - Storia della criminalità in Italia dal 1946 ad oggi. Milano, Feltri-
nelli, 1995, 8° brossura, pp. 275.	

635. CANOSA Romano - Storia della criminalità in Italia. 1845-1945. Torino, Einaudi, 
1991, 8° brossura, pp. 370. 	  

636. CARLUCCI Davide - CARUSO Giuseppe - A Milano comanda la ‘Ndrangheta. Come e 
perché la criminalità organizzata ha conquistato la capitale morale d’Italia. Mila-
no, Salani, 2009, 8° brossura, pp. 266. 	

637. CATANIA Enzo - Dalla Mano Nero a Cosa Nostra. Le origini di tutte le mafie e delle 
organizzazioni criminali. Milano, Boroli, 2006, 8° cartonato editoriale con sovracco-
perta illustrata a colori, pp. 439. 	

638. CATANIA Enzo - Rapiti. Un dossier esplosivo sull’“inferno dei vivi”. Venezia, Mar-
silio, 1999, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 335 con una fotografia in antiporta.

639. CAVADI Augusto - Il Dio dei mafiosi. Milano, San Paolo, 2009, 8° cartonato editoriale 
con sovraccoperta illustrata a colori, pp. 243.	

640. CECCHINI Luigi - I grandi gangsters e la mafia negli USA. Milano, De Vecchi, 1966, 
8° brossura con copertina illustrata, pp. 530 con alcune tavole fotografiche in nero fuori 
testo. 	  

641. CENTINI Massimo - Torino Criminale. Roma, Newton Compton, 2006, 8° brossura con 
copertina illustrata, pp. 286. 	  

642. CHIERICI Maurizio - Gli eredi dei gangsters. Milano, Fabbri, 1973, 8° cartonato edito-
riale con copertina illustrata a colori, pp. 156 con fotografie in nero nel testo.	
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643. COLAPRICO Piero - FAZZO Luca - Manager Calibro 9. Vent’anni di malavita a Milano 
nel racconto del pentito Saverio Morabito. Milano, Garzanti, 1995, 8° brossura con 
copertina illustrata colori, pp. 177. 	

644. COMPAGNONE Luigi - Mater Camorra. Napoli, Pironti, 1987, 8° brossura con copertina 
illustrata a colori, pp. 179. 	  

645. CONDON Richard - Il re della mafia. Milano, Longanesi, 1972, 8° cartonato editoriale 
con tassello e titoli al dorso, pp. 298 (La Ginestra, 121). Terza edizione.	  

646. CORSELLINI Camilla - La banda della Uno Bianca. Fratelli di sangue. Milano, Bevivi-
no, 2004, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 107 con illustrazioni in nero nel testo

647. COSENTINO Paolo - Delinquenza siciliana (appunti di sociologia criminale). Paler-
mo, Orazio Fiorenza, 1910, 8° brossura originale, pp. 121. 	  

648. D’AGOSTINO Antonella - VALLANZASCA Renato - Lettera a Renato. Roma, Cosmopoli, 
2007, 8° cartonato editoriale con sovraccoperta illustrata, pp. 336 con numerose fotogra-
fie in nero nel testo. 	

649. DAVIS John H. - Mafia Dinasty. Ascesa e caduta della Famiglia Gambino. Milano, 
Bompiani, 1994, 8° cartonato editoriale con sovraccoperta illustrata, pp. 455 con tavole 
fotografiche in nero fuori testo.	

650. DE BLASIO Abele - Usi e costumi dei camorristi. Con prefazione di Cesare Lombro-
so. 2a edizione illustrata da S. De Stefano. Napoli, Luigi Pierro, 1897, 8° ben rilegato 
in mezza tela recente con titoli in oro su tassello in pelle al dorso, piatti marmorizzati, 
brossura originale illustrata a colori conservata all’interno, pp. XVI, 288 con illustra-
zioni nel testo. Timbro di possesso al frontespizio; lievi bruniture e fioriture. Un classico 
sulla malavita napoletana, sui suoi riti, sul suo gergo e sui suoi simboli (come i tatuaggi), 
nella sua più ricercata edizione, sulla quale sono basate le ristampe più recenti. Questa 
seconda edizone è infatti molto accresciuta rispetto alla prima (dello stesso anno) ed è 
dunque in parte originale. Non comune.	  

651. DE LUCIA Vincenzo - “Zappone” il bandito. Valle Ufita, Delta 3, 2006, 8° brossura con 
copertina illustrata a colori, pp. 155 con fotografie a colori.	

652. DE STEFANO Bruno - La penisola dei mafiosi. L’Italia del pizzo e delle mazzette. 
Roma, Newton Compton, 2008, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 474. 	

653. DE STEFANO Bruno - Napoli criminale. Roma, Newton Compton, 2006, 8° brossura con 
copertina illustrata, pp. 279 con 28 tavole fotografiche in nero fuori testo. 	  

654. DI FIORE Gigi - La Camorra. La criminalità organizzata a Napoli dalle origini alle 
ultime “guerre”. Torino, UTET, 2006, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 
VII, 487.	  
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655. DI MAJO Edoardo - I grandi camorristi del passato. Napoli, ESI, 1998, 8° brossura con 
copertina illustrata, pp. 111 con fotografie in nero nel testo.	

656. DICKIE John - Onorate società. L’ascesa della mafia, della camorra e della ‘ndran-
gheta. Bari-Roma, Laterza, 2012, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 432 con tavole 
illustrate in nero fuori testo.	

657. DOLCI Danilo - Banditi a Partinico. Bari, Laterza, 1956, 8° brossura originale, pp. 305. 
Seconda edizione.	

658. DUMAS Alessandro - Pasqual Bruno o il bandito di Val Demona. Firenze, Fratelli 
Beltrami, 1891, 8° mezza tela coeva con angoli, muta, pp. 128. Legatura un po’ sciupata, 
con una piccola mancanza alla cuffia di testa; strappi al margine interno e mancanza 
a un angolo delle pp. 9-10 (lontani dal testo); bruniture. Raro.	  

659. DUMAS Alessandro - Pasqual Bruno o il bandito di Val Demona. Milano, Presso 
la Libreria Ferrario, 1854, 16° mezza tela coeva con angoli, pp. 164 con una tavola in 
antiporta. Lavori di tarlo alla tela della legatura (comunque solida); alcune macchie al 
margine interno delle prime carte; rare e lievi fioriture. Ancora più raro del precedente: 
una sola copia in SBN.	  

660. EPAMINONDA Angelo - Io, il tebano. Milano, Interno Giallo, 1991, 8° brossura con 
sovraccoperta illustrata, pp. 183. A cura di A. Carlucci e G.P. Rossetti. Raro.	  

661. FARINA Diego - Alexandre Marius Jacob. La vera storia di Arsenio Lupin. Milano, 
Bevivino, 2005, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 104 con illustrazioni in nero 
fuori testo. 	

662. FASANOTTI Pier Mario - GANDUS Valeria - Mambo italiano. Tre lustri di fatti e misfat-
ti. 1945-1960. Milano, Tropea, 2000, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 
252 con tavole fotografiche in nero fuori testo. 	  

663. FAVA Giuseppe - Mafia. Da Giuliano a Dalla Chiesa. Roma, Editori Riuniti, 1984, 8° 
brossura con copertina illustrata a colori, pp. 144 con tavole fotografiche in nero fuori 
testo.

664. (FERRERO Ernesto) - Storie nere di fine secolo. La Mala Italia. Milano, Rizzoli, 1973, 
8° cartonato editoriale con sovraccoperta illustrata a colori, pp. XV, 263 con illustrazioni 
in nero nel testo. Prefazione di L. Sciascia. Strappi marginali alla sovraccoperta.	

665. FERRI Enrico - Atlante antropologico-statistico dell’omicidio. Torino, Bocca, 1895, 
8° bella legatura in tutta tela editoriale con decorazioni e titoli in nero ai piatti e al dor-
so, pp. VI-, 333 con 14 tabelle, 89 cartogrammi e 36 fotografie fisionomiche in tavole fuori 
testo. Timbro editoriale in copertina. 	  
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666. FERRIANI Lino - Delinquenti che scrivono (Studio di psicologia criminale). Como, 
Vittorio Omarini, 1899, 8° ben rilegato in mezza tela coeva con punte rinforzate, titoli 
dorati al dorso, piatti in carta francese, pp. XIX, 342. Timbro librario all’occhietto. Prima 
edizione.	  

667. FINAZZI Fabio - Fratello lupo. Un francescano tra gli ergastolani. Milano, Paoline, 
2004, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 227. 	

668. FLAMINI Gianni - La banda della Magliana. Milano, Kaos, 2004, 8° brossura con coper-
tina illustrata, pp. 249.	

669. FUNCK-BRENTANO Fr. - Mandrin capitaine des contrebandiers. Paris, Hachette, 
1936, 16° brossura con copertina illustrata, pp. 244.	

670. GAUDIOSO Francesco - Il banditismo nel Mezzogiorno moderno tra punizione 
e perdono. Galatino, Congedo, 2001, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 
187. 	

671. GENTILE Nick - Vita di capomafia. Roma, Editori Riuniti, 1963, 8° brossura con co-
pertina illustrata, fascetta editoriale, pp. 173. Sottolineature a matita all’introduzione. 
Interessante.	  

672. GRAMEGNA Luigi - Bastian Contrario. Un bandito piemontese del XVII secolo. 
Torino, Viglongo, 2005, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 188 con illustra-
zioni in nero nel testo. 	

673. GRASSO Tano - VARANO Aldo - ‘U Pizzu. L’Italia del racket e dell’usura. Milano, 
Baldini & Castoldi, 2002, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 210. 	  

674. GRILLI Arnaldo - La criminalità mafiosa nella società preindustriale. Roma, Robuffo, 
1985, 8° brossura, pp. 337 con alcuni grafici nel testo. Dedica autografa dell’A. al risguar-
do. 	

675. GUARINERI Luigi - L’atlante criminale. Vita di Cesare Lombroso. Milano, Rizzoli, 
2007, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 316. 	

676. HESS Henner - Mafia. Le origini e la struttura. Bari, Laterza, 1993, 8° brossura, pp. 
XVII, 299.	

677. HOBSBAWM Eric - Bandits. London, Weidenfeld & Nicolson, 2000, 8° cartonato editoria-
le con sovraccoperta illustrata, pp. 226 con fotografie in nero fuori testo. 	

678. HOBSBAWM Eric J. - I banditi. Il banditismo sociale nell’età moderna. Torino, Ei-
naudi, 1971, 8° brossura, pp. 135.	  

679. HOLT James C. - Robin Hood. Storia del ladro gentiluomo. Milano, Mondadori, 
2005, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 305 con tavole fotografiche in nero 
fuori testo. 	
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680. KOBLER John - Al Capone. La vita e il mondo del re dei gangster. Milano, Mondado-
ri, 2004, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 414 con tavole fotografiche in nero fuori 
testo. 	

681. KRAMER Dale - KARR Madeline - Gangs di minorenni. Firenze, Parenti, 1957, 8° brossu-
ra, pp. 277.	

682. KRAUSE Jens-Uwe - La criminalità nel mondo antico. Roma, Carocci, 2006, 8° brossu-
ra con copertina illustrata a colori, pp. 219. 	

683. LA DUCA Rosario - Il vicario generale. Il principe Lanza e il bandito Testalonga. 
Palermo, Epos, 2004, 16° brossura, pp. 123 con illustrazioni.	

684. (LI CAUSI Girolamo) - I boss della Mafia. Roma, Editori Riunti, 1971, 8° brossura, pp. 
451.	

685. LONGO Michele - Schiller - Ibsen. Studi di psicologia penale. I masnadieri di Schil-
ler. Spedizione nordica - Hedda Gabler di Ibsen. Torino, Bocca, 1902, 8° brossura 
originale, pp. 90. Dorso rifatto. Mancanze alle copertine.	

686. LUPACCHINI Otello - Banda della Magliana. Alleanza tra mafiosi, terroristi, spioni, 
politici, prelati... Roma, Koinè, 2004, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 
233.	

687. LUTRING Luciano - Catene spezzate. Varese, AGAR, 2006, 8° cartonato editoriale con 
sovraccoperta illustrata, pp. 303 con fotografie in nero e a colori nel testo. 	

688. LUTRING Luciano - Una storia da dimenticare. Storia, ricordi ed emozioni del 
“Solista del mitra”. Varese, AGAR, 2004, 8° cartonato editoriale con sovraccoperta illu-
strata, pp. 290 con numerose fotografie in nero e a colori nel testo. 	

689. MALAFARINA Luigi - Il codice della Ndrangheta. Reggio Calabria, Parallelo 38, 1978, 
8° brossura con copertina illustrata, pp. 219. 	

690. MANIERO Felice - PASQUALETTO Andrea - Una storia criminale. Nell’autobiografia 
di Faccia d’Angelo tutti i retroscena di una vita fuorilegge. Venezia, Marsilio, 1997, 
8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 237. Non comune. 	  

773. MANNINO Stefano - Tra due fuochi. Tutti avanzarono di grado solo noi restammo 
banditi... (già “Mitra e poltrone”). Genova, Gioielli di carta, 2007, 8° brossura, coper-
tina illustrata, pp. 317 con illustrazioni.	

691. MARCHI Valerio - Teppa. Storia del conflitto giovanile dal Rinascimento ai giorni 
nostri. Roma, Castelvecchi, 1998, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 126.

692. MARCONI Silvio - Banditi e banditori. Storie di oppressori e di ribelli. Lecce, Manni, 
2000, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 159. 
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693. MARINO Giuseppe Carlo - Storia della mafia. Dall’“Onorata società” a “Cosa No-
stra”, la ricostruzione critica di uno dei più inquietanti fenomeni del nostro tem-
po. Roma, Newton Compton, 2006, 8° cartonato editoriale con sovraccoperta illustrata a 
colori, pp. 411 con 39 tavole fotografiche in nero fuori testo.	

694. MARKS Howard - Mr. Nice. Roma, Socrates, 2002, 8° brossura con copertina illustrata, 
pp. 537 con fotografie in nero nel testo. 	

695. MARRAZZO Giuseppe - Il Camorrista. Vita di don Raffaele Cutolo. Napoli, Pironti, 
2005, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 230.	

696. MASSARI Monica - La Sacra Corona Unita. Potere e segreto. Bari, Laterza, 1998, 16° 
brossura, pp. XIX, 209. 	  

697. MESKIL Paul - Don Carlo Gambino. Boss of Bosses. La vera storia del Padrino. 
Palermo, Editori Stampatori Associati, 1973, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 349 
con numerose tavole fotografiche in nero fuori testo. Non comune. Ottimo stato.	  

698. (MORNESE Corrado - BURATTI Gustavo) - Banditi e ribelli dimenticati. Storie di irri-
ducibili al futuro che viene. Milano, Lampi di Stampa, 2006, 8° brossura con copertina 
illustrata a colori, pp. 352 con illustrazioni e fotografie in nero e a colori. 	

699. NICOLOSI Salvatore - Di professione: brigante. Le bande siciliane del dopoguerra. 
Milano, Longanesi, 1976, 16° brossura copertina illustrata, pp. 231. Il solo vol. secondo.

700. NICOLOSI Salvatore - Fuorilegge senza pietà. Milano, Longanesi, 1978, 8° brossura con 
copertina illustrata, pp. 214. 	

701. OLIVA Ernesto - PALAZZOLO Salvo - Bernardo Provenzano. Il ragioniere di Cosa 
nostra. Soveria Mannelli, Rubbettino, 2006, 8° brossura con copertina illustrata, fascetta 
editoriale, pp. 170. 	

702. OLLA Roberto - Padrini. Alla ricerca del DNA di Cosa Nostra. Milano, Mondadori, 
2003, 8° brossura con copertina illustrata, pp. XIII, 262. 	

703. (ORTALLI Gherardo) - Bande armate, banditi, banditismo e repressione di giusti-
zia negli stati europei di antico regime. Roma, Jouvence, 1986, 8° brossura, pp. 586.

704. PALIOTTI Vittorio - Storia della Camorra. Roma, Newton Compton, 1993, 8° cartonato 
editoriale con sovraccoperta illustrata a colori, pp. 255 con illustrazioni in nero nel te-
sto.	

705. PAPADACCI Elie - Les bandits corses et leurs legendes. Paris, Albatros, 1987, 8° bros-
sura con copertina illustrata a colori, pp. 216. 	  

706. PEREGO Natale - Homini de Mala Vita. Criminalità e giustizia a Lecco e in terra di 
Brianza tra Cinque e Seicento. Oggiono, Cattaneo, 2001, 8° album con sovraccoperta 
illustrata a colori, pp. 236 con numerose illustrazioni in nero e a colori nel testo. 
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707. PINO Marina - La regina di Gangi. Storie di briganti, mafiosi e poliziotti nella Si-
cilia degli anni Trenta. Soveria Mannelli, Rubbettino, 2005, 8° brossura con copertina 
illustrata a colori, pp. 183.	  

708. POLIDORO Massimo - Etica criminale. Fatti della banda Vallanzasca. Casale Monfer-
rato, PIEMME, 2007, 8° brossura con sovraccoperta illustrata a colori, pp. 461. 	

709. POLVERINI FOSI Irene - La società violenta. Il banditismo dello Stato pontificio 
nella seconda metà del Cinquecento. Roma, Ed. dell’Ateneo, 1985, 8° brossura, pp. 311 
con alcune tavole fotografiche in nero e a colori fuori testo. 	  

710. PROVVISIONATO Sandro - Giustizieri sanguinari. I poliziotti della Uno bianca. Un 
altro mistero di Stato. Napoli, Pironti, 1995, 8° brossura, pp. 281. Non comune.	  

711. QUADRELLI Emilio - Andare ai resti. Banditi, rapinatori, guerriglieri nell’Italia degli 
anni Settanta. Roma, DeriveApprodi, 2004, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 315. 	

712. (REIM Riccardo) - L’Italia dei misteri. Storie di vita e malavita nei romanzi d’ap-
pendice. Roma, Editori Riuniti, 1989, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 
218 con illustrazioni in nero nel testo. 	

713. ROSELLI CECCONI Mario - Vendetta e banditismo di Corsica. Milano, La Lettura, 
1930, estratto con copertina posticcia muta, pp. 957-960 con illustrazioni nel testo. 	

714. (RUSSO Nando) - Antologia della mafia. Palermo, Punto Edizioni, 1964, 8° cartonato 
editoriale con sovraccoperta, pp. XX, 647.	  

715. RUSSO Ferdinando - Camorra e camorristi. Milano, La Lettura, 1911, estratto con co-
pertina posticcia muta, pp. 607-616 con illustrazioni nel testo.	  

716. RUSSO Ferd. - SERAO E. - La camorra. Origini, usi, costumi e riti dell’“annorata 
soggietà”.  Napoli, Bideri, 1907, 16° legatura artigianale in mezza tela marrone, piatti 
in vellutino rosso (conservate all’interno le copertine originali), pp. 166.	  

717. (RUSSO Ferdinando) - Memorie di un ladro. Napoli, Bideri, 1971, 8° brossura con 
sovraccoperta illustrata a colori, pp. IX, 212. 	

718. SALLES Catherine - I bassifondi dell’antichità. Milano, Rizzoli, 2001, 8° brossura con 
copertina illustrata a colori, pp. 304 con alcune piantine nel testo e tavole fotografiche in 
nero fuori testo. 	

719. SANDONNINI Tommaso - Un famoso bandito modenese. Modena, Tip. Vincenzi, 1887, 
8° brossura con copertina posticcia muta, pp. 31. Raro opuscolo su Lanfranco Fontana 
(XVI secolo). 	

720. SANTALENA Bruno - Luigi Vampa. Capobanda del Lazio. Romanzo biografico. Mila-
no, Bietti, 1930, 8° tutta tela con titoli su tassello al dorso, pp. 264 con 8 illustrazioni nel 
testo.	  
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721. SAVIO Mario - VENDITTI Fabio - La Mala vita. Lettera di un boss della camorra al 
figlio. Milano, Mondadori, 2006, 8° cartonato editoriale con sovraccoperta illustrata a 
colori, pp. 370.	

722. SCARCELLA Gaspare - Briganti di Sicilia. Nascita e sviluppo del banditismo dagli 
antichi romani ai nostri giorni. Palermo, Antares, 2008, 8° brossura con copertina 
illustrata, pp. 158 con illustrazioni nel testo.	  

723. SCARPINO Salvatore - Storia della ‘ndrangheta. Milano, Fenice 2000, 1996, 8° brossura 
con copertina illustrata a colori, pp. 95 completamente illustrate.	  

724. SCARPINO Salvatore - Storia della camorra. Milano, Fenice 2000, 1995, 8° brossura con 
copertina illustrata a colori, pp. 94 con fotografie in nero nel testo.	  

725. SCARPINO Salvatore - Storia della mafia. Milano, Fenice 2000, 1994, 8° brossura con 
copertina illustrata a colori, pp. 94 con fotografie in nero nel testo.	  

726. SELVETELLA Yari - Banditi, criminali e fuorilegge di Roma. Storie di assassini, 
rapinatori e ribelli nella città eterna. Roma, Newton Compton, 2006, 8° brossura con 
copertina illustrata, pp. 205 con 34 tavole fotografiche in nero fuori testo.	  

727. SENISE Carmine - Quando ero capo della Polizia. 1940-1943. Seconda edizione. 
Roma, Ruffolo, 1947, 8° brossura originale con sovraccoperta, pp. VIII, 297. 	

728. SERAO Ernesto - Il capo della camorra. Firenze, Nerbini, 1978, 8° brossura con coper-
tina illustrata a colori, pp. 462.

729. SIRAGO Vito A. - Trecentomila croci. Banditi e terroristi nell’Impero Romano. 
Como, New Press, 1984, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 211. 	

730. SIRAGUSA Mario - Baroni e briganti. Classi dirigenti e mafia nella Sicilia del lati-
fondo (1861-1950). Milano, Franco Angeli, 2004, 8° brossura, pp. 202.	

731. SPATARO Mario - Il Separatismo siciliano fra il 1943 e il 1945. Napoli, Nazione Na-
poletana, 1996, 8° brossura, pp. 34 con alcune fotografie. 	

732. SPEZZANO Francesco - Il gergo della malavita in Calabria. Cosenza, Pellegrini, 1996, 
8° brossura con copertina illustrata, pp. 166 con illustrazioni in nero nel testo.	  

733. TORDI S. - VALENTI L. - LANDINI S. - La banda della Magliana. Cronaca a fumetti. 
Treviso, BeccoGiallo, 2007, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 139 integralmente 
illustrate in nero. 	

734. UCCELLO Antonino - Carcere e mafia nei canti popolari siciliani. Bari, De Donato, 
1974, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 245 con alcune tavole fotografiche 
in nero fuori testo. Introduzione di L.M. Lombardi Satriani.	

735. VAKSBERG Arkadij - La mafia sovietica. Milano, Baldini & Castoldi, 1992, 8° brossura, 
pp. 300.	
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736. VENTURA Marco - Il campione e il bandito. Milano, il Saggiatore, 2006, 8° brossura 
con copertina illustrata a colori, pp. 303. 	

737. VIDONI GUIDONI Odillo - La criminalità. Roma, Carocci, 2004, 8° brossura con coper-
tina illustrata a colori, pp. 128. 	

738. VISANI Eugenio - Pablo Escobar. Il re della coca. Milano, Bevivino, 2003, 8° brossura 
con copertina illustrata a colori, pp. 93. 	

739. ZORNETTA Monica - GUERRETTA Danilo - A casa nostra. Cinquant’anni di mafia e 
criminalità in Veneto. Milano, Baldini Castoldi Dalai, 2006, 8° brossura con copertina 
illustrata, pp. 400 con alcune tavole fotografiche in nero fuori testo.	

740. ZUCCALA’ Emanuela - Risvegliato dai lupi. Un francescano tra i carcerati: delitti, 
cadute, rinascite. Milano, Paoline, 2004, 8° brossura, pp. 225. 	



Il Passatore (1824-1851)
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7741. Anonimo - 41. Anonimo - Narrativa dell’aggressione fatta dalla banda degli assassini guidati da Narrativa dell’aggressione fatta dalla banda degli assassini guidati da 
Stefano Pelloni detto il Passatore nella serra delli 25 alli 26 Gennaio 1851 mentre Stefano Pelloni detto il Passatore nella serra delli 25 alli 26 Gennaio 1851 mentre 
la popolazione si stava al teatro comunale in Forlimpopoli per sentire la tragedia la popolazione si stava al teatro comunale in Forlimpopoli per sentire la tragedia 
della morte di Sisera.della morte di Sisera.  Senza dati tipografici (1950 ca.), otto fogli dattiloscritti, di cm. 30 x Senza dati tipografici (1950 ca.), otto fogli dattiloscritti, di cm. 30 x 
21, con correzioni a matita dell’autore (o del curatore), forse in vista della stampa. Interes-21, con correzioni a matita dell’autore (o del curatore), forse in vista della stampa. Interes-
sante narrazione in prima persona di uno degli aggrediti, probabilmente inedita. 	sante narrazione in prima persona di uno degli aggrediti, probabilmente inedita. 	

742. CORRA Bruno - Il Passatore. Milano, Sonzogno, 1933, 16° tela editoriale rossa, pp. 316.	 

743. CORRA Bruno - Il Passatore. Milano, Garzanti, 1943, 16° brossura con sovraccoperta 
illustrata a colori, pp. 322.	

744. COSTA Leonida - Il rovescio della medaglia. Storia inedita del brigante Stefano 
Pelloni detto il Passatore. Mezzano, Katia, 1993, 8° brossura con copertina illustrata, 
pp. 410 con tavole fuori testo.	

745. DAVID Max - Il romanzo del “Passatore”. Milano, Rusconi, 1977, 8° brossura con co-
pertina illustrata a colori, pp. 162.	  

746. FARINI Plinio - Il Passatore. Chi fu veramente e come morì. Ravenna, Girasole, 1977, 
8° brossura, pp. 85 con tavole fotografiche fuori testo. A cura di Umberto Foschi.	

747. RAGAZZINI Remo - CASALINI Marzio e Roberto - Il Passatore. Lugo, Valberti, 1984, 8° 
brossura con copertina illustrata a colori, pp. 198 con illustrazioni fuori testo.	

748. RANZI Angelo - Manutengoli, delatori e gendarmi nella vera storia del Passatore 
Mezzano, Katia, 1994, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 97, (9) con illustrazioni.	

749. SERANTINI Francesco - Fatti memorabili della banda del Passatore in terra di Ro-
magna. Ravenna, Edizioni del Girasole, 1973, 8° tutta tela editoriale, sovraccoperta illu-
strata a colori, pp. 140 con 8 illustrazioni fuori testo. Con firma autografa dell’Autore.	

750. SERANTINI Francesco - Il fucile di Papa della Genga. L’osteria del gatto parlante. 
Milano, Garzanti, 1970, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 230.	

751. VALSECCHI Marco - Il Passatore. Re della strada, re della foresta. Milano, Bevivino, 
2005, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 104, 20.	

752. VANDINI Agide - I briganti della palude. Cronaca, storia, miti e curiosità sui ma-
snadieri di Romagna. Ravenna, Longo, 1996, 8° brossura con copertina illustrata a 
colori, pp. 262 con alcune cartine geografiche nel testo. 	

753. ZALGARI Renato - Il Passatore (Stefano Pelloni). Leggendario bandito della Roma-
gna. Firenze, Nerbini, 1946, 8° rilegato in mezza tela, titolo in oro al dorso, copertina 
illustrata conservata all’interno, pp. 299 con illustrazioni in nero nel testo e a colori. 

754. ZALGARI Renato - Il Passatore (Stefano Pelloni) leggendario bandito della Roma-
gna. Firenze, Nerbini, 1977, 8° cartonato editoriale con copertina illustrata a colori, pp. 
301 con illustrazioni nel testo e a colori fuori testo.	
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Musolino (1876-1956) 
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755. ALTOBELLI Dario - 755. ALTOBELLI Dario - Indagine su un bandito. Il caso Musolino.Indagine su un bandito. Il caso Musolino.  Roma, Salvatorelli, Roma, Salvatorelli, 
2006, 8° brossura, pp. 162.	2006, 8° brossura, pp. 162.	

756. DE NAVA Giovanni - Musolino, il bandito d’Aspromonte. Vita - Amori - Delitti - Ar-
resto - Processo - Condanna. Firenze, Nerbini, 1969, 8° brossura con copertina illustra-
ta a colori, pp. 160 con illustrazioni.	

757. DE NAVA Giovanni - Musolino, il bandito d’Aspromonte. Vita - Amori - Delitti - Ar-
resto - Processo - Condanna. Firenze, Nerbini, 1948, 8° brossura con copertina illustra-
ta a colori, pp. 165 con 8 illustrazioni fuori testo.	  

758. DE NAVA Giovanni - Musolino, il Bandito d’Aspromonte. Vita, amori, delitti, arre-
sto, processo e prigionia. (Firenze, 1909), 8° rilegato in mezza tela coeva con titoli in 
oro al dorso, pp. 264 con frontespizio illustrato e numerosi disegni nel testo (di G. Van-
nucci). Pubblicato a dispense. 	  

759. Donna Paola - I predecessori di Musolino. 1861-1865. Milano, 1904, stralcio (da “Il 
Secolo XX”) con copertina posticcia muta, pp. 910-920 con illustrazioni. Chiavone, Caru-
so, La Gala, Pilone, Cucciariello.	

760. MAGRI’ Enzo - Musolino. Il brigante dell’Aspromonte. Milano, Camunia, 1989, 8° 
brossura con copertina illustrata a colori, pp. 266.	

761. ROMEO Pietro - Giuseppe Musolino. Il giustiziere d’Aspromonte. Reggio Calabria, 
Laruffa, 2003, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 231 con illustrazioni nel 
testo.	  

762. ROMEO Pietro A. - Ippolita sorella del brigante Musolino. Reggio Calabria, Laruffa, 
2007, 8° brossura con copertina illustrata a colori, pp. 180.	

763. VESPUCCI Amerigo - Giuseppe Musolino, il Bandito Calabrese. Aggiuntavi l’Au-
todifesa pronunziata nel Processo di Lucca, il Verdetto e la Condanna. Cosenza, 
Brenner, 1991, 8° brossura copertina illustrata, pp. 140 con illustrazioni. Ristampa ana-
statica.	

764. ZURZOLO Raffaele - Lu Briganti Musulinu. Poema. Reggio Calabria, Laruffa, 2006, 8° 
brossura con copertina illustrata a colori, pp. 264 con disegni di D.P. Micalizzi.	
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Giuliano (1922-1950) 
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765. La verità sul bandito Giuliano. Roma, La stampa moderna, senza data (1949), 8° pun-
to metallico con copertina illustrata a colori, pp. 29 completamente illustrate in nero. 
Strappi ben riparati alla copertina posteriore. Raro.	  

766. BARRESE Orazio - D’AGOSTINO Giacinta - La guerra dei sette anni. Dossier sul bandi-
to Giuliano. Soveria Mannelli, Rubettino, 1997, 8° legatura editoriale con sovraccoperta 
illustrata, pp. 234.	

767. CASARRUBEA Giuseppe - Portella della Ginestra. Microstoria di una strage di Stato. 
Milano, Franco Angeli, 2007, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 317.	

768. GALLUZZO Lucio - Storia di Salvatore Giuliano. Palermo, Flaccovio, 2002, 8° brossura 
copertina illustrata, pp. 232 con 33 illustrazioni nel testo.	

769. LA BELLA Angela - MECAROLO Rosa - Portella della Ginestra. La strage che ha cam-
biato la storia d’Italia. Milano, Teti, 2003, 8° brossura con copertina illustrata a colori, 
pp. 303 con tavole fotografiche fuori testo.	

770. LI CAUSI Girolamo - Portella della Ginestra. La ricerca della verità. Roma, 2007, 8° 
brossura con copertina illustrata, pp. 310.	

771. LO BIANCO Giovanni - Il carabiniere e il bandito. Resoconto inedito della fine 
di Salvatore Giuliano. Milano, Mursia, 1999, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 
288.	

772. LOMARTIRE Carlo Maria - Il bandito Giuliano. La prima storia di criminalità, po-
litica e terrorismo nell’Italia del dopoguerra. Milano, Mondadori, 2007, 8° legatura 
editoriale con sovraccoperta illustrata, pp. 234.	

774. (PETROTTA Francesco) Mafia e banditismo nella Sicilia del dopoguerra. La senten-
za del Processo di Viterbo per i fatti di Portella della Ginestra. Palermo, 2002, 8° 
brossura con copertina illustrata a colori, pp. 262.	  

775. VASILE Vincenzo - Salvatore Giuliano bandito a stelle e strisce. Milano, Baldini & 
Castoldi, 2003, 8° brossura con copertina illustrata, pp. 325.	
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Manifesti originali

Concludiamo questa raccolta con un gruppo di grandi manifesti originali, pezzi unici di cm. 200 
x 150, efficacemente disegnati, e anche linguisticamente interessanti e curiosi, dai cantastorie 
della famiglia Sette di Cerignola nei primi anni del secolo scorso.
L’ammirazione per la figura del fuorilegge, in quanto eroe positivo o campione del popolo, 
come accadde, ad esempio, con Musolino, appare qui in tutta evidenza e, come scrisse Dumas 
qualche decennio prima riferendosi a consimili personaggi, il fuorilegge appare anche, nella 
visione del popolo, quale giustiziere dell’ingiustizia sociale.

I manifesti, ripiegati, sono tutti ben tenuti. Informazioni dettagliate sullo stato di conservazione 
di ogni singolo pezzo sono fornite a richiesta.
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Musolino
Serie di 11 manifesti

n. 778
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776 - L’arresto di Peppe Musolino. Straordinario. Emozionante. In nero. 

777 - Uno dei più forti attacchi Fra’ la Forza, Foti, e Musolino. E la morte del camor-
rista Di Lorenzo ucciso da suo fratello carabiniere... Spettacolo straordinario. Inco-
mincia alle ore 6. Posto di sedia. Morale istruttivo. Specie la morte di Fioravante. 
Tutto questa sera. In nero. 

778 - Marito e moglie D’Avallone uccisi da Musolino. Falsi testimoni. Carogna caro-
gna m’avite nfamate!... A colori.

779 - Questa sera. La morte di Alessio Chirico suo compare ucciso da Peppe Musuli-
no!... In nero. 

780 - La morte di Stefano Zoccali e le furie della Forza, mentre Musolino fra i monti 
scomparve miracolosamente. Emozionante. In nero. 

781 - La vittima che condanna il suo giudice! ... Uno dei più salienti episodi del ban-
dito Musolino, che ha rivoluzionato tutta l’Europa. Acorrete tutti. Padre, assistetelo 
rincoratelo vi lascio libero con lui... In nero. 

782 - Così Peppe Musolino fuggì dal carcere di Gerace. Nessuno manchi. In nero.

783 - L’ombra della madre di Musolino al suo cospetto. La consegna del fucile. La 
partenza per i monti. Ore 6. Con grandi meccanismi di fili. Sempre continuato 
successo. In nero.

784 - G. Musolino uccide la terribile spia Carmine D’Agostino! In nero. 

785 - Il ratto della figlia dei morti coniugi D’Avallona, fatto dal temuto camorrista, De 
Lorenzo, e tagliata la faccia da Musolino. I spettacoli storici sono i preferiti perchè 
insegnano la moralità. In nero .

786 - Gli amori della vezzosa Violante ed il bandito Peppe Musolino e le graziose sce-
ne di un frate. 2 spettacoli - La morte di Stefano Romeo e Pasquale Saraceno sparati 
da Giuseppe Musolino. In nero.

---------- o ----------
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Carmine Crocco
Serie di 14 manifesti

n. 800
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787 - Carmine Crocco amante di donna Maddalena Loscanno - La confessione e la 
scomunica di Padre Arsenio arcivescovo di Pio IX. In nero.

788 - Come D. Peppino Carli fu ucciso da Carmine Crocco. In nero.

789 - Il furto della scarsella di Carmine Crocco fatto da Beppone nella masseria Lo-
scanno di Lavello. In nero. 

790 - L’accordo di Peppe Caruso. Il terribile tradimento. Le furie di Ninco Nanco. 
Straordinario. In nero. 

791 - L’arresto del feroce pagliacciello di Cerignola liberato da Carmine Crocco e le 
sue avventure. Emozionante. In nero.

792 - La fuga di Carmine Crocco e i suoi compagni dal bagno penale di Brindisi e la 
sentinella pugnalata. Emozionante. In nero.

793 - La morte del cancelliere di Foggia. Ucciso da donna Filomena sua moglie - La 
terribile donna Filomena si unisce con Peppe Caruso. In nero. 

794 - Momento terribile tra D. Maddalena lo scanno di Lavello, ed il generale Carmi-
ne Crocco. In nero. 

795 - Questa sera la prima parte del grande romanzo storico del più terribile famige-
rato capo brigante, generale Carmine Crocco. Questo terribile bandito il 1852 fu 
soldato cannoniere di Ferdinando II Re di Napoli, qui il Crocco fece il primo delitto 
sulla Piazza Forte di Gaeta. In nero.

796 - Dalla matricola della baionetta si identificò Carmine Crocco autore dell’omici-
dio - Il taglio della faccia alla ruffiana di D. Peppino Carli. In nero. 

797 - Il più grande capolavoro storico dei tempi del terrore. Carmine Crocco, per 
quanto fu famigerato sanguinario, altrettanto fu generoso e buono nel soccorrere 
gli oppressi. Gran mattiné ore 10. In nero.

798 - La terribile sfida di Peppe Caruso e Carmine Crocco sodata dalla forte donna 
Filomena. In nero.

799 - La lotta furiosa, e l’arresto di Carmine Crocco e i due suoi compagni. In nero.

800 - Lo ha ucciso? Ha fatto bene!... Carmine Crocco. Dramma napoletano. In nero.

---------- o ----------
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Nicola Morra
Serie di 3 manifesti

n. 801
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801 - D. Nicola unito ai fratelli Lucafone di Cerignola per le 36 mila lire fermavano la 
vettura di Denittis. In nero. 

802 - Questa sera. La causa di D. Nicola Morra discussa innanzi al Tribunale di Foggia. 
Parte straordinaria, interessantissima. Attesa da tutti. E spettacoli artistici meccani-
ci morali e istruttivi non solo per i piccoli ma tutto al più per i grandi. Volete stare 
sempre sani? Venite nel nostro teatro. In nero. 

803 - La sfida di Nicola Morra e Giuseppe Fiore di Cerignola. In nero.

---------- o ----------
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Malavita
Serie di 11 manifesti

n. 804



 - 146 -

804 - Questa sera spettacolo storico ecclesiastico. Come fu nascosto e poi trovato dai 
briganti il sacro quadro di Maria S.S. di Ripalta. A colori.

805 - Questa sera. Oltre i tre lunghi atti della storia si darà il finale di Onore vendi-
cato. Capolavoro drammatico della malavita napoletana in un atto. Commovente. 
Quando prima il famiggerato brigante Carmine Crocco. In nero.

806 - Questa sera si darà il primo atto dell’oste assassino l’osteria della Civetta ossia 
il padre uccisore del proprio figlio. Le marionette sparano in scena come se fossero 
uomini. Meccanismi dei F.lli Sette. In nero.

807 - Questa sera spettacolo straordinario. Patria mia. Bozzetto drammatico della 
malavita napoletana. Emozionantissimo. Oltre le 3 parti dell’istoria. Spettacoli spe-
ciali. Tutti alle marionette. Novità. Nessuno manchi. 4 atti. In nero e a colori. 

808 - Sott’e’ cancelle. Questa sera il primo atto. Sempre, dopo la solita parte della 
storia del Guido Santo che i fratelli G.nni e G.ppe Sette rappresentano al pubblico 
integralmente, senza salti, senza abbreviature e senza profittare della buona fede 
di chi non sa leggere !!!... In nero.

809 - Questa sera. La fine del grande capolavoro della malavita napoletana La voce di 
Dio ossia la fine di un pessimo delinquente. Davanti allo svolgimento di si pietoso 
dramma l’anima ha fremiti violenti, per la raffica delle brutture umane, l’urto è 
tanto vivo che il cuore si spezza e si rinchiude come da un incubo di morte. In nero. 

810 - Questa sera. Dopo la parte della storia, si darà Er fattaccio del vicolo del Moro in 
Roma. Emozionante melologo drammatico parlato in dialetto romanesco. In nero.

811 - Nat Pinkerton. Questa sera la 1ma parte delle emozionanti avventure polizie-
sche della terrificante Mano Nera. Che si darà un episodio la sera dopo i 3 atti 
della storia. Oggi 2 spettacoli. Si prega di presentarsi presto per i biglietti. Il primo 
spettacolo alle ore 7. In nero. 

812 - Chi passa la soglia muore. I terrificanti misteri della Mano Nera. Le astuzie del 
celebre poliziotto di Nat Pinkerton. In nero. 

813 - Nat Pinkerton in casa di Mabel Robson. La salvezza del famoso poliziotto Nat 
Pinkerton per mezzo dei suoi muscoli. In nero. 

814 - I misteri della Mano Nera e Nat Pinkerton. Questa sera. La fucilazione della 
cameriera di Miss. Rita di Paterson. 2 spettacoli il primo alle ore 6. In nero. 

---------- o ----------
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LISTINO PREZZI - PRICE LIST

Num	 Euro

1	 12

2	 20

3	 40

4	 30

5	 45

6	 30

7	 25

8	 30

9	 150

10	 18

11	 10

12	 20

13	 15

14	 10

15	 25

16	 75

17	 18

18	 18

19	 15

20	 75

21	 30

22	 25

23	 25

24	 30

25	 20

26	 20

27	 20

28	 18

29	 100

30	 30

31	 50

32	 15

Num	 Euro Num	 Euro Num	 Euro Num	 Euro

33	 15

34	 10

35	 10

36	 10

37	 25

38	 40

39	 20

40	 15

41	 20

42	 75

43	 30

44	 10

45	 30

46	 80

47	 25

48	 35

49	 40

50	 15

51	 60

52	 25

53	 10

54	 20

55	 30

56	 20

57	 200

58	 20

59	 25

60	 60

61	 18

62	 30

63	 25

64	 15

65	 20

66	 20

67	 18

68	 40

69	 35

70	 15

71	 20

72	 15

73	 10

74	 40

75	 35

76	 15

77	 20

78	 15

79	 25

80	 20

81	 12

82	 35

83	 15

84	 25

85	 30

86	 50

87	 25

88	 50

89	 12

90	 15

91	 15

92	 25

93	 90

94	 25

95	 18

96	 90

97	 15

98	 25

99	 40

100	 120

101	 20

102	 25

103	 20

104	 25

105	 20

106	 15

107	 10

108	 15

109	 40

110	 40

111	 25

112	 50

113	 25

114	 35

115	 30

116	 15

117	 25

118	 25

119	 80

120	 28

121	 30

122	 40

123	 25

124	 35

125	 30

126	 20

127	 35

128	 10

129	 25

130	 28

131	 15

132	 25

133	 18

134	 300

135	 200

136	 360

137	 35

138	 40

139	 35

140	 30

141	 50

142	 150

143	 25

144	 20

145	 40

146	 35

147	 130

148	 15

149	 18

150	 30

150bis	 70

151	 30

152	 35

153	 35

154	 35

155	 25

156	 45

157	 40

158	 16

159	 15
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Num	 Euro Num	 Euro Num	 Euro Num	 Euro Num	 Euro

160	 10

161	 30

162	 20

163	 35

164	 15

165	 25

166	 30

167	 45

168	 8

169	 25

170	 10

171	 450

172	 30

173	 20

174	 45

175	 35

176	 45

177	 35

178	 15

179	 12

180	 25

181	 50

182	 15

183	 100

184	 50

185	 20

186	 60

187	 12

188	 14

189	 8

190	 50

191	 40

192	 20

193	 15

194	 15

195	 20

196	 25

197	 30

198	 30

199	 50

200	 30

201	 10

202	 30

203	 750

204	 20

205	 15

206	 40

207	 18

208	 40

209	 80

210	 10

211	 10

212	 40

213	 10

214	 20

215	 35

216	 150

217	 10

218	 20

219	 35

220	 30

221	 80

222	 20

223	 100

224	 250

225	 10

226	 600

227	 35

228	 35

229	 20

230	 20

231	 20

232	 18

233	 200

234	 50

235	 50

236	 35

237	 30

238	 80

239	 30

240	 150

241	 15

242	 30

243	 350

244	 15

245	 20

246	 120

247	 20

248	 50

249	 250

250	 20

251	 35

252	 15

253	 15

254	 30

255	 30

256	 25

257	 35

258	 45

259	 18

260	 15

261	 60

262	 50

263	 30

264	 75

265	 15

266	 10

267	 25

268	 15

269	 20

270	 40

271	 250

272	 50

273	 18

274	 30

275	 25

276	 140

277	 35

278	 20

279	 18

280	 75

281	 15

282	 20

283	 25

284	 45

285	 25

286	 200

287	 650

288	 22

289	 35

290	 18

291	 85

292	 40

293	 20

294	 20

295	 20

296	 25

297	 20

298	 30

299	 30

300	 30

301	 40

302	 35

303	 90

304	 130

305	 45

306	 90

307	 15

308	 30

309	 15

310	 300

311	 25

312	 16

313	 10

314	 20

315	 70

316	 40

317	 15

318	 35

319	 50

320	 150

321	 20

322	 40

323	 40

324	 20



 - 154 -

Num	 Euro Num	 Euro Num	 Euro Num	 Euro Num	 Euro

325	 10

326	 15

327	 12

328	 20

329	 16

330	 25

331	 20

332	 8

333	 10

334	 10

335	 8

336	 60

337	 15

338	 15

339	 40

340	 30

341	 10

342	 25

343	 18

344	 25

345	 20

346	 8

347	 40

348	 40

349	 40

350	 90

351	 35

352	 15

353	 20

354	 30

355	 15

356	 50

357	 30

358	 35

359	 30

360	 30

361	 10

362	 75

363	 30

364	 15

365	 30

366	 8

367	 60

368	 100

369	 90

370	 30

371	 18

372	 35

373	 220

374	 40

375	 90

376	 350

377	 20

378	 30

379	 150

380	 150

381	 90

382	 50

383	 150

384	 110

385	 50

386	 95

387	 25

388	 75

389	 10

390	 25

391	 40

392	 15

393	 25

394	 30

395	 35

396	 20

397	 35

398	 20

399	 8

400	 15

401	 20

402	 18

403	 100

404	 15

405	 12

406	 30

407	 8

408	 15

409	 20

410	 120

411	 50

412	 250

413	 100

414	 15

415	 10

416	 25

417	 25

418	 10

419	 15

420	 15

421	 45

422	 120

423	 40

424	 8

425	 8

426	 8

427	 8

428	 8

429	 8

430	 25

431	 30

432	 12

433	 35

434	 25

435	 10

436	 25

437	 20

438	 25

439	 25

440	 45

441	 25

442	 30

443	 25

444	 50

445	 40

446	 150

447	 25

448	 35

449	 10

450	 30

451	 100

452	 25

453	 30

454	 250

455	 15

456	 10

457	 30

458	 25

459	 25

460	 30

461	 25

462	 18

463	 15

464	 350

465	 12

466	 10

467	 20

468	 18

469	 14

470	 15

471	 10

472	 30

473	 18

474	 14

475	 12

476	 10

477	 15

478	 25

479	 20

480	 40

481	 10

482	 70

483	 220

484	 25

485	 12

486	 70

487	 10

488	 20

489	 10
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Num	 Euro Num	 Euro Num	 Euro Num	 Euro Num	 Euro

490	 20

491	 18

492	 20

493	 95

494	 18

495	 8

496	 25

497	 30

498	 15

499	 20

500	 20

501	 15

502	 10

503	 12

504	 25

505	 12

506	 25

507	 20

508	 60

509	 25

510	 90

511	 8

512	 20

513	 30

514	 30

515	 15

516	 45

517	 100

518	 15

519	 14

520	 20

521	 90

522	 25

523	 30

524	 25

525	 10

526	 35

527	 10

528	 150

529	 45

530	 30

531	 30

532	 40

533	 25

534	 15

535	 25

536	 20

537	 35

538	 45

539	 20

540	 18

541	 12

542	 30

543	 20

544	 25

545	 25

546	 40

547	 25

548	 40

549	 20

550	 15

551	 25

552	 35

553	 5

554	 10

555	 12

556	 18

557	 35

558	 50

559	 35

560	 10

561	 45

562	 20

563	 25

564	 20

565	 35

566	 18

567	 25

568	 20

569	 20

570	 20

571	 15

572	 30

573	 40

574	 35

575	 35

576	 20

577	 30

578	 25

579	 30

580	 250

581	 30

582	 25

583	 50

584	 25

585	 30

586	 200

587	 20

588	 20

589	 100

590	 30

591	 120

592	 25

593	 40

594	 20

595	 20

596	 120

597	 15

598	 80

599	 40

600	 12

601	 45

602	 50

603	 15

604	 25

605	 30

606	 20

607	 12

608	 20

609	 180

610	 400

611	 15

612	 10

613	 25

614	 18

615	 25

616	 15

617	 15

618	 30

619	 20

620	 15

621	 50

622	 250

623	 15

624	 20

625	 150

626	 130

627	 30

628	 25

629	 10

630	 40

631	 15

632	 80

632bis	 100

633	 80

634	 20

635	 15

636	 20

637	 25

638	 20

639	 10

640	 15

641	 15

642	 10

643	 25

644	 15

645	 15

646	 50

647	 150

648	 30

649	 25

650	 120

651	 10

652	 18

653	 15
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Num	 Euro Num	 Euro Num	 Euro Num	 Euro Num	 Euro

654	 15

655	 20

656	 25

657	 10

658	 75

659	 90

660	 180

661	 20

662	 15

663	 45

664	 25

665	 160

666	 140

667	 18

668	 12

669	 25

670	 12

671	 120

672	 20

673	 15

674	 20

675	 20

676	 25

677	 25

678	 15

679	 10

680	 10

681	 20

682	 20

683	 25

684	 25

685	 60

686	 30

687	 40

688	 25

689	 40

690	 90

691	 25

692	 30

693	 15

694	 20

695	 20

696	 35

697	 150

698	 20

699	 10

700	 10

701	 25

702	 10

703	 40

704	 10

705	 15

706	 30

707	 35

708	 20

708	 30

709	 50

710	 50

711	 25

712	 30

713	 18

714	 50

715	 15

716	 90

717	 20

718	 10

719	 75

720	 50

721	 25

722	 15

723	 15

724	 15

725	 15

725	 15

726	 15

727	 30

728	 45

729	 25

730	 30

731	 10

732	 35

733	 20

734	 20

735	 18

736	 30

737	 10

738	 18

739	 25

740	 20

740	 20

741	 20

742	 26

743	 20

744	 20

745	 15

746	 20

747	 20

748	 25

749	 30

750	 12

751	 12

752	 40

753	 50

754	 25

755	 30

756	 20

757	 50

758	 75

759	 20

760	 25

761	 15

762	 20

763	 25

764	 10

765	 75

766	 20

767	 30

768	 20

769	 20

770	 25

771	 20

772	 20

773	 10

774	 35

775	 30

776	 700

777	 500

778	 1000

779	 500

780	 500

781	 500

782	 500

783	 500

784	 500

785	 500

786	 500

787	 500

788	 500

789	 500

790	 500

791	 500

792	 500

793	 500

794	 500

795	 500

796	 500

797	 500

798	 500

799	 500

800	 700

801	 500

802	 500

803	 500

804	 1000

805	 500

806	 900

807	 700

808	 500

809	 500

810	 500

811	 500

812	 500

813	 500

814	 500


